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A demokratikus munka tisztelete.
Irta: ifj. Ábrányi Kornél.

Bndapeit április 10.
Paradoxonnak tetszhetik, hogy egy köz­

oktatási miniszter a középiskolák túlzsúfolt­
sága ellen emeljen panaszt; de midőn ma ez 
a panasz a Wlassics Gyula ajkáról hangzott 
el, nem paradoxon volt az, hanem egy nagy 
és veszedelmes társadalmi betegség diagnó­
zisa.

Miért vannak túlzsúfolva Magyarországon 
a középiskolák és különösen a gimnáziumok? 
Azért-e, mert a haladó kultúrával a tudás­
szomj és a nemzeti intelligencia átlaga roha­
mosan növekszik ? — Nem azért. Hanem 
azért, mert a magyar társadalom szégyel a fiai 
számára más pályát, mint csak olyat, amely­
hez középiskolák s főként gimnáziumok utján 
juthatni el. A magyar társadalom mind „urnák" 
akarja neveltetni a gyermekét; de nem abban 
az értelemben, hogy legyen tisztességes kenyere 
és úgy anyagi, mint erkölcsi függetlensége, 
hanem abban az értelemben, hogy ne legyen 
oka röstelnie mesterségét vagy foglalkozását. 
Már pedig a magyar társadalom szemében az 
ipari és a kereskedelmi pálya röstelni való. 
Mert „nálunk hiányzik a demokratikus munka 
tisztelete!"

Erős és kemény szó, de annál nagyobb 
igazság. S hogy Wlassics Gyula kimondta, 
nagy érdemére válik. Vajha ugyanaz a hatása 
lenne e szónak a magyar társadalomra is, 
mint amilyen hatása a parlamentre volt, mely 
pártkülönbség nélkül ünnepelte Wlassicsot 
tapsaival. Vajha lehullna a hályog a magyar 
társadalom szeméről és behatolna lelkületébe 
ugyanaz a hazafias érzés, mely ezt a kemény 
igazságot kisajtolta ma a közoktatási minisz­
ter ajkairól.

TÁRCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

A vendéglős aztán a másik férfivendéghez 
fordult az instanciájával, aki paphoz illa enge­
delmességgel kitölté az űrlap rovatait a maga 
egyéni meggyőződése szerint. A vendéglős nagyon 
vonogatta a vállát, do csak elfogadta a firkát.

Tihamér betekintett a nagy étkezOterembe 
egy pillanatra. Ez elég volt neki, hogy vissza­
lépjen s becsapja nagy garral az ajtót. Az étkező 
asztalai mollott osztrák katonatisztek ültek. Ezek­
kel ő nem eszik egy tálbél. Pedig jól tette volna, 
ha egy pillanatra megáll a kinyitott ajtó előtt, 
mert annak a táblájára valami nagybetűs nyomtat­
vány volt kiragasztva, ami őt egyoneson érdekelte.

Miután a Pista hajdút útnak indította a 
podgyászos kocsival és a hazairt levéllel, vissza­
tért és fennhangon parancsoló a pincérnek, hogy 
az ő és utitársai számára a szobájukban terítse­
nek fel, s oda szolgáltassák fel az ebédet.

Ennek elég lett téve.
De alig nyelhette le a hővezető májgombóc­

levest, amidőn minden kocogtatás nélkül felnyit­
ják az ajtót, s belép rajta egy ordinánckáplár, 
feltett csákóval s minden szalutálás mellőzésével 
elmondja megjelenése okát.

Igaz, hogy minden kezdet nehéz s egy 
ilyen megrögzött ősi előítélettel szakítani még 
nehezebb. De ha kormány, társadalom és tör­
vényhozás összefognak, akkor talán még sem 
lehetetlen. Hisz végre is be kell látniok ma­
guknak a szülőknek, hogy a dolgokat tovább 
erőszakolni nem tanácsos. Be kell látniok, 
hogy az állam és az úgynevezett „uri“ fog­
lalkozások különböző ágai nem képesek eltar­
tani az egész magyar társadalmat. Be kell 
látniok, hogy a konkurrencia minden olyan 
pályán, mely a bevett társadalmi felfogások­
kal konveniál, évről-évre oly mérvben fokozódik, 
hogy a társadalomnak nemcsak függetlensége 
sorvad el, hanem a proletariátus ijesztő növeke­
dése mutatkozik. Az egészséges munkafelosztás 
produkciója helyett minden „elfogadott’pályán 
beáll a tulzsufoltság-szülte stagnáció. S ezzel 
minden rossznak kifejlődése. A tisztességes 
verseny helyébe lép a tisztességtelen; az 
egyéni függetlenség helyét elfoglalja a kenyér 
rabszolgasága. A látszat fenntartása, a társa­
dalmi pozíció külsőségeinek fenntartása bűnbe 
kergeti a nőket, jellemtelenségbe a férfiakat. 
Mindaz a szomorú sülyedés, melynek vissza­
taszító vonása már-már az egész közélet 
arculatára reá ült, onnan van, mert a pénz 
szüksége évről-évre nagyobb s a pénz kere­
seti forrásai évről-évre kisebbek. Hiába indí­
tunk harcot a protekció-hajhászat nyavalyája 
ellen, ha a magyar társadalom téves felfo­
gásai maguk kergetik be fiaikat abba, hogy 
csak a protekciók utján boldogulhassanak s 
a protekcióért mindent feláldozzanak. Hiába 
indítunk harcot a korrupció ellen, mert nem 
lehet ennek hatása ott, ahol „paupertas est 
maxima meretrix." Mig a magyar társada­
lom dacol a valóságos viszonyokkal és azt 
követeli a vizektől, hogy azok ne lefele, ha­
nem fölfele folyjanak, mindaddig nem várható

— A vendég ur megidéztetik a térparancs­
noksághoz azonnal jelentkezésre.

Tihamér akart neki valamit mondani az apja 
leikéről; de a káplár feltárta a félig nyitott ajtót, 
rámutatva a folyosón kívül álló két cserepárra, 
akik szuronyos puskáikat „in die Balanz" tem­
póra tartották. Ha nem megy, viszik.

— Az Istenért! Eredj, ha hivatnak!— kér­
lelő Natália a férjét.

Mindon ellenkezés bolondság lett volna.
— Mondok neked valamit, — szólt Natália. 

— Vesd le ezt a huszáregyenruhát, tedd le azt a 
kardot, vedd fel a polgári ruhádat, úgy menj 
végig az utcán.

Csak azért sem! Hadd lássák, hogy aki ur, 
az pokolban is ur. Es úgy kisérttette magát végig 
szuronyok között, kardcsörtetve a térparancsnok­
ságig. Az ordinánc elővezette a plébgalléroshoz. 
Alezredes volt a hatalmas ur, tökéletes Haynau- 
szakállal, bajuszszal,

Ráförmedt kegyetlenül, mielőtt a nevét kér­
dezte volna.

— Hogy merészkedik ön rebellis egyen­
ruhában, kardosán nyilvános helyen mogjelenni?

Tihamér teljes tudatában a maga jogának, 
büszkén vonta elő piros tárcájából a maga igazait.

— Én komáromi kapituláns tiszt vagyok. 
Itt vannak a fővezérek által aláirt föltételek: 
közöttük az, hogy a tiszteknek a kardjuk meg- 
hagyatik.

— Hát hiszen meghagyatik s otthon elteheti 
ön az almáriomába emlékül; de kardnak és 
egyenruhának nyilvános helyen viselése a volt 

jobbrafordulás. De annál inkább félhető, hogy 
ebben a természetellenes küzdelemben a gyű­
lölet és erőszak szelleme mind nagyobb tért 
nyer, s örök törvény lévén, hogy a saját 
hibáinkért rendesen másokat szeretünk okolni, 
— mindinkább terjedni fog a bűnbak-keresés 
kultusza s ezzel az áldatlan harc, melyben 
igazságok helyett ürügyek, ráfogások és rá­
galmak szerepelnek.

Teljesen igaza van a közoktatási minisz­
ternek abban, hogy mindennek oka, hogy 
nálunk hiányzik a demokratikus munka tiszte­
lete. Mert ha ez nem hiányzanék, akkor már 
régen ledőltek volna azok az átkos válasz­
falak, melyek elkülönözvén egymástól az 
együvé valókat, nemcsak a társadalmi, ha­
nem a nemzeti egységnek is legnagyobb aka­
dályai. Ha nálunk élne a demokratikus 
munka tisztelete, akkor a magyar családok­
ban nem uralkodhatnék az az érzés, hogy mi­
dőn gyermekeiket iparosnak vagy kereskedő­
nek adják, ezzel társadalmilag kiközösí­
tették és egy ismeretlen és idegen világba 
dobták oda. Mert ha a magyar társadalomban 
az iparos és a kereskedő is épp úgy otthon 
lehetne, mint ahogyan nincsen, akkor a ma­
gyar családokra nézve is megszűnnék idegen 
és ismeretlen világ lenni az ipar és a keres­
kedelem. Akkor a magyar társadalom kigyó­
gyulna abból a rögeszméből, hogy az ipari és 
a kereskedelmi pályán nem lehet megőrizni 
az egyéniség nemesb kvalitásait.S most? — A 
magyar társadalom legbüszkébb alakjai, ha 
tönkre mentek s elvesztették becsületüket is, 
kivándorolnak Amerikába és ott megtanulják 
tisztelni a demokratikus munkát. Pedig ha 
ugyanazt tették volna itthon is, nem kellett 
volna Amerikába vándorolniok.

És hogyan akarja a magyar társadalom, 
hogy az ipar és kereskedelem teljesen nem-

honvédeknek a főparancsnok egyenes rendeletére 
megtiltatott.

— Ezt a rendeletet én nem olvastam.
— Pedig olvashatta volna; mert oda van 

kiragasztva a rendelet nagy, vastag betűkkel a 
vendéglő ajtajára.

Hát biz azt Tihamér nem tudta, hogy a 
kocsma ajtajára kiragasztott rendeleteket elébb 
kell elolvasni, mint az étlapot.

— Ezért a kihágásért ön most elmarasztal- 
tatik huszonnégyórai porkolábbörtönre, melyet 
azonnal megkezdhet.

(Ez ellen nincs appelláta.)
— Szabad a feleségemnek levelet Írnom a 

vendéglőbe? —kérdoző a Generalgowaltigertől.
— Ah, önnek a felesége is itt van? A ma­

gyar tisztek mind magukkal szokták hordani a 
feleségeiket?

Ez bizony kegyetlen tromf volt; de el kel­
lett viselni.

— A végett akarok neki írni, hogy küldje 
utánam a polgári öltözetemet.

— Azt megteheti ön odakinn az irodában.
Natália nagyon meg volt lepetve, mikor a 

férje levőiét megkapta, azzal az értesítéssel, hogy 
őt ott tartották a porkolábnál egy napig szívesen 
látott vendégül. És hogy a polgári öltönyeit 
küldje haladéktalanul utána.

— Mogmondtam neki előre, hogy ne viselje 
az utón a honvéd-egyenruháját! — mondáaz asz- 
szony. Hiába, az asszony esze mindig helyes utón 
jár! Csakhogy ezt a férfiak nem akarják meg­
szívlelni.

Lapunk mai száma tizennyolc oldat
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estivé legyen Magyarországon, — ha minden 
intimebb összeköttetést megtagad vele ? Hogyan 
kívánhatja az ipartól és a kereskedelemtől, 
hogy fölvegye magába ugyanazt a flemzeti 
sajátságot, mely az ősi magyar típusokban 
lakik, ha a magyar társadalom szégyeli a fiát 
az iparos-és a kereskedői pályára küldeni? — 
Még messze, nagyon messze mehetnénk a 
dolgok elemzésében s mind több és több 
veszedelmét mutathatnék ki annak a bűnös 
elfogultságnak, melyre Wlassics Gyula ma rá­
mutatott : — de ennyi is elég, hogy a magyar 
társadalom önmagától visszadöbbenjen, ha 
nyitott szemekkel néz abba a tükörbe, melyet 
a közoktatási miniszter ma eléje tartott.

De Wlassics Gyula nemcsak egy frappáns 
igazságot proklamált ma, midőn erre a nagy 
társadalmi betegségre rámutatott, hanem egy 
igazi államférfiuhoz méltó sakkhuzást is tett. 
Mert midőn, a közoktatási budget tárgyalása­
kor, már szinte felkészülődtek mindazok az 
irányzatok, melyek a magyar társadalom be­
tegségeiből táplálkozva a bomlasztásban lelik 
gyönyörűségüket, — kibocsájtott egy Rönt­
gen-sugarat, mely nemcsak az álarcokat töri 
át, hanem bevilágít az elrejtett kártyákba 
is. Ezzel a fényes sugárral fölverte a 
parlament hazafias lelkiismeretét s pártkü­
lönbség nélkül egyesítette mindazokat, akik­
ben még él a fogékonyság a demokra­
tikus eszmék iránt s akik felfogják, hogy 
midőn az 1848-iki törvények valamelyikének 
végrehajtásáról van sző, akkor legelőször is 
hajtsuk végre azt, ami az 1848-iki törvények 
szelleméből leginkább elkallódott: a demokra­
tikus, a polgári munka tiszteletét.

A kultuszvita.
Jiudapest, április 10.

Az a lármás incidens, amely különben bíz­
vást elmaradhatott volna, ne zavarja meg Ítéle­
tünket. Szebben talán még sohsem indult kul­
tuszvita, mint ez a mostani. Nem azért, mórt 
nyomban az előadó igazán elegáns beszéde után 
felszólalt a kultuszminiszter s a legszélesebb ala­
pon számolt be múltról és jövendőről — ez az 
előzékenység régi jó szokása Wlassics Gyulának. 
Mindig kész anyaggal szolgál a vitának. De iga­
zán szépen indult a vita, mórt érdekes volt a 
függetlenségi párt hivatalos szónokának beszéde, 
rendkívül elegáns volt a néppárti hivatalos szó­
nok filozofálása, szükséges volt Szentiványi Árpád

Natália ismét elő akarta venni több Ízben 
bevált praktikáját, személyes közbenjárásával ki­
szabadítani férjét válságos balhelyzetéből. Kapta 
a kalapját s shawlját b futott elfelé. — De a 
lépcső ajtajánál útját állta egy sisakos fejű úri 
ember, aki tudtára adta, hogy a most érkezett 
vondégek közül senkinok a házat elhagyni nem 
szabad.

így tehát meg kellett nyugodnia abban, 
hogy Tihamérnak elküldje az úri öltönyoit a pro- 
fószhoz.

Nem soká kellett azonban a fölött ógni- 
mógni, hogy mi oka lehet ennek az internálás­
nak, megérkezett nagyhamar annak a felvilágosí­
tása egy uraság alakjában, aki pofoncsapott ka­
lapot viselt és hozzá zöld kabátot, Bárga hajtó­
kával, a zsebéből kandikált elő egy gyikleső 
markolatja. Bemutatta magát, hogy ő Nemoda 
policáj-komiBszér, s bizonyos Cyrill ur után tuda­
kozódott

A pap vállalta a dolgot
— Én vagyok Aramics Cyrill.
— Melyik az urnák a családi neve? Melyik 

a keresztneve?
— Aramics a vezetéknevem, Cyrill a ke­

resztnevem.
— Hát akkor mért Írja az ur a családi ne­

vét elöl, a keresztnevét hátul? A hogy itt a be­
jelentési lapon áll.

— Mórt minálunk, magyaroknál igy szokás.
— Az régen volt. Most más szokás lesz. 

Újra kell kitölteni a bejelentési ivet, ami külön­
ben is telő van szabályellonos dolgokkal.

— Kérem, méltóztassék velem parancsolni. 

interpellációja s föltétlenül magas nívójú volt 
Szwik Imre beszéde. Ennyi szép és érdekes anyag 
rgellett az a kis lármás incidens alig számit, bár 
a szegényes parlamenti terminológia talán vihar­
nak is keresztelheti a lármát.

Minden párt osak helyeselni tudta Wlassics 
Gyula programm-fejtegetéseit. Nem is volt baja 
mással, legfölebb itt-ott a néppárt közbeszólásai­
val. De azok se voltak valami szenzációsak, sőt 
többnyire visszafelé sültek el. így például, amikor 
a miniszter büszke örömmel hirdette a magyar­
ságnak, hogy közoktatásunk nemzeti szempontból 
egyre erősödik s konstatálta, hogy ma harminc­
ezerről több magyar van az iskolákban, Rakovszky 
István kiszalajtott egy megjegyzést:

— Azt tessék mogmondani, hogyan oszlanak 
meg — vallás szerinti

A miniszter ekkor általános helyeslés köz­
ben szólt vissza:

— Az a baj, hogy önök mindig ezt firtat­
ják és nem a tudást becsülik meg.

Az egész Ház tapsolt a miniszter válaszá­
nak s a szélsőbal ingerülten szólt át a néppárti 
szomszédhoz:

— Magyar legyen a tanuló, az a fő! Mit 
akarnak mindig a vallással?

Hát ez a néppárti közbeszólás, látnivaló, 
visszafelé sült el s nem volt szerencsésebb az a 
kis roham sem, melyet a néppárt az ifjúsági 
egyesületok alakítása miatt intézett a miniszter 
ellen. A t. Ház ezen a ponton is pártkülönbség 
nélkül helyesolte a miniszter hazafias szándékáts 
elég hangosan elitélte a néppárt türelmetlenségét 
így aztán a kultuszminiszter sikere részben a sa­
ját nyilatkozatainak tetszetős voltából, részben 
pedig a néppárti oldaltámadások kudarcából szö­
vődött. S amilyen meleg volt a miniszteri beszéd 
fogadtatása egyébként is, hangossá ezt a sikert 
igazán a néppárti berzenkedések tették.

A néppárt türelmetlensége fokozottabb mér­
tékben akkor tört ki, mikor Veres József, a függot- 
lenségi párt hivatalos szónoka, protestáns pap 
létére talán valamivel lelkesebben sürgette az 
1848 : XX, törvényoikkely végrehajtását Fejte­
getései közben ugyanis azt találta mondani, hogy 
.Rómából szítják a felekezeti viszályt és türelmetlenséget.

A néppárti kar egyszerre megmozdult
— Nem igaz! — kiáltotta Molnár apát
— Tessék bizonyítani! — fakadt ki Ra­

kovszky István.
— Utasítsa rendre az elnök! — ágált az 

egész néppárt
8 percekig tombolt, verte a padokat, lármá­

zott a néppárt A szélsőbal eleinte nyugodtan

Diktálja uraságod, hogy mit Írjak. Nem tetszik 
helyet foglalni?

— Köszönöm, én nem látogatni vagyok itt, 
hanem hivatalos eljárásból. Tehát először is a 
családfő neve: Lipáj Tihamér. Melyik a csa­
ládnév?

— Lippay.
— Hát az a Tihamér micsoda?
— Az keresztnév.
— Olyan szent nincs a kalendáriumban. 

Tirimir, az van, Írja ön: „Tirimir Lipáj.“ Aztán 
semmi „Húsárén Rittmeister." Az régen volt

— írhatom azt, hogy földbirtokos?
— Ha igaz, hát lehet Hol a lakása? Nix 

Comitatl Az régen volt. „Booirk."— Utitársa?
— A felesége.
— Van rá bizonyság, hogy törvényes fe­

lesége ?
— Magam vagyok a bizonyság, a pap, aki 

ÖBSzeeskettem őket.
— Passirt Beírhatja ön. Do most követke­

zik ogy nehéz dolog. A negyedik személy; az a 
bizonyos Jámbor Katalin. Itt ön ogy falsumot 
követett el, amikor azt irta a bejelentési lapba, 
hogy ez a személy a madame szobaleánya. Ez 
hamisítás. Valaki ráismert és feljelentette, hogy 
az egy markotányosné, aki híres volt a Katona 
Katka névről.

Aramicsnak csak kihullott a toll a kezéből 
s tátva-nyitva maradt a szája. Egy uj állatfajt 
tanult megismerni, amelynok eddig Magyarorszá­
gon hírét som hallották: a „spiclit." Hát itt 
mindent besúgnak ?

Védeni akarta az igazát. 

szólt át, hogy cáfolja meg Verest a néppárt, ha 
téved vagy nem igazat mond.de a néppárt egyTe 
dühösebb vplt és egyre-másra ugrált fel az indu­
latos tábor, hogy hát szabad-e a pápát gyanúsí­
tani, a katholikus vallást sérteni? Az öreg Zmes- 
kál Zoltán pedig kivágta a tromfot, azt kiabálván:

— Ha protestáns ülne as elnöki síékben, az 
megvédne minket!

Gróf Apponyi Albert haragosan rázta meg a 
csengőt. Egy pillanatra csönd lett. Erélyes han­
gon figyelmeztette a néppártot, hogy a vitatkozás 
a legszélesebb korlátok közt is szabad, az erő­
szakoskodás pedig sommiképpen sem jogosult. 
Közben egy néppárti pap, Trubinyi János is ka­
pacitálta olvtárBait, hogy hagyjanak fel a mestersé­
ges viharfuvással, de azt Rakovszky letorkolta:

— Egy katholikus pap osöndesit bennünket, 
mikor a vallásunkat gyanúsítják?

Trubinyi félreállt s a néppárt újból próbál­
kozott a dobogással. Do az elnök ismételt figyel­
meztetésére mégis csak elmúlt a lármás incidens 
és Veres József most már megmagyarázhatta sza­
vait és be is fejezhette beszédét, melynek végén 
határozati javaslatban kívánta a kormányt utasit- 
tatni, hogy a 48 : XX. végrehajtása iránt záros 
határidőn belül tegyen előterjesztést.

Ezt a határozati javaslatot Szentiványi Árpád 
igen szerencsésen ellenezte. De maga is kérte a 
kormányt, hogy a felekezetek oktatási és egyházi 
terheit tőle tolhetőleg enyhítse, akár nagyobb do­
tációval, akár évről-évre.

S ekkor Wlassics Gyula a kormány nevében 
rövid, do rendkívül hatásos nyilatkozatot tett 
Mindenekelőtt a 48: XX. szellemét tisztázta, még 
pedig történeti alapon, akták szerint. Aztán kon­
statálta, hogy e törvény szellemében az állam 
eddig is támogatta azokat a bevett vallásfolekezo- 
teket, amelyek saját erejükből az egyházi és kul­
turális feladatokat kellően teljesíteni képesek nem 
lettek volna. Felsorolta az ebbon az irány­
ban történt törvényes intézkedéseket. Vége­
zetül pedig kijelentette, hogy a kormány a 
protestánsok kívánságával foglalkozni fog s 
ami jogos éB méltányos kívánságuk van, azt 
teljcsiteni is fogja. Többet nem mondhat, de aki 
többet ígérne, hippokrita volna. Érjék be tehát 
nyilatkozatával s higyjék el, hogy ez a leg­
hazafiasabb, amit tehetnek, mert Magyarország­
nak újabb egyházpolitikai harcokra igazán ninos 
szüksége.

A kormánynyilatkozat általános helyeslést 
váltott ki a parlamentből, csak egy pár szélbali 
ifjú rázta a fejét, hogy:

— Ez nekünk nem elég!

— Kérem, amióta én a Katalin leányasszonyt 
ismerem, az Bemmifélo markotányosnéi szolgálat­
ban nem állt, hanem állandóul az asszonyság 
körül volt, mint szobaloány.

— Van erre még önön kívül más tanú?
— Igen. Az urasági kocsis.
— Önök mind a hárman fel fognak engem 

kísérni a rendőrségi hivatalba.
— Behívhatom a kocsist?
— Nix dal Hogy összebeszéljenek? Azt kü­

lön fogják előállítani, mindenkit külön kivallatni 
és végül konfrontálni. Tessék előremenni.

Az asszonyságnak azt som mondta, hogy 
„Kisztihand."

Natália egymagában maradt a vendéglőben.
Ott állt előtte a megrendelt ebéd, hozzá 

sem kóstolt. Dehogy volt kedve ebédelni. Mikor 
asztaltársait elragadták mellőle.

Pedig hát azok miatt kár volt aggóskodnia. 
Gondoskodik azokról a státus. Tihamérnak tálal 
a börtönszobában a porkoláb felesége: pompás 
rántott levest, spenótot heringgel és valódi minta- 
bzotü buktát, povidellel. Csakhogy ezt a finnyás 
nr ki nem állhatja. Nőm kér belőle.

— Was? Kein Buchtel essen ?—kiált föl el- 
szömyedve a porkolábné. Hogy ilyen vademberek 
is lehetnek a világon, akik a hirhedett Buohtelt 
megvetik. Húsfélét pedig az árestáns nem kap. 
Bort sem kap. Ez a Vorschrift.

A másik három vallatásra fogottról is lesz 
gondoskodva. Az őrszobában vaskályha van, azt 
folyvást fütik s a pléh tetején burgonyát sütnek. 
Valahányszor egyik gyanús személy kijön a vizs­
gálati szobából, ahol kivallatták, szembesítették,
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As izgalom azonban már kiszivódott a t. 

Házból. Gróf Zichy János már ki se tért ezekre 
a kérdésekre, hanem osak nagy általánosságban, 
bizonyos filozófiai formák közt s mindig elegánsan 
vagdalkozott a szabadelvüség ollen. Ma is feudális, 
ma is konzervatív volt, de a néppártnak éppen 
ez tetszett s a párt talán még soha úgy nem 
tüntetett mellette, mint ma.

Sokkal jelentósobb volt a következő boszéd. 
Szivák Imre bevezetésül a néppárti kultur-hecoek 
fölött tört pálcát, ami helyes is volt, okos is volt, 
de a t. Háznak nem egészen uj. Ez a rész he­
lyesléssel is találkozott, mozgást is okozott. Do 
rendkívül becses és szükséges volt Szivák beszé­
dének az a része, melyben a magyar mű­
kincsek és a régi magyar müipar maradvá­
nyainak rendezetlen voltára mutatott Azt se 
tudjuk, hogy mink van. Amint Vészi József 
egy közbeszólással találóan mondta: a kegye­
let-kataszter nincs megcsinálva. Múzeumainkban 
mindent meg lehet találni, a magyar dolgokat 
nem. A pápuákról van otnografiai gyűjteményünk, 
egyes vidékek kivesző magyar viseletét még fény­
képekben sem őrizzük. Meg kell csinálni a ma­
gyar lex Paccát, hogy műkincseinket ne vihessék 
külföldre, nemzeti szellemot kell vinni múzeu­
mainkba, össze kell Írni és meg kell szerezni 
minden magyar műemléket és müipari készít­
ményt, végezetül pedig appellálni kell a király 
szivéhez is, hogy a Bécsben őrzött magyar mű­
emlékeket ajándékozza vissza.

Itt már az egész Ház tapsolt a nagyhatású 
beszédnek s mikor Szivák kijelentette, hogy saját 
mügyüjteményét is felajánlja a nemzetnek: igazán 
lelkes csoportok siettek neki gratulálni.

Még Hortoványi József polemizált érdekesen 
Veres' Józseffel s aztán a vita folytatása szombatra 
maradt. Szombatra, mert holnap, az április 11-iki 
nemzeti ünnepre való tekintettel, nem lesz ülés, 
bár a szélsőbal ma is zajosan tiltakozott ellene, 
hogy oz a nap nemzeti ünnepnek tekinttessék. A 
többség a törvényhez tartotta magát s igy holnap 
szünet lesz. A vitát pedig szombaton folytatják s 
akkor az első szónok — Szemere Miklós lösz ...

A képviselőhöz ülése április 10-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéröl jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, Wlassics Gyula, Cseh 
Ervin.

A vallás- is közoktatásügyi tárca.
Kammerer Ernő előadó: Miután a részletes 

tárgyalásnál a súly nem az általános szempontokon, 

mindig talál sült krumplit készen. Nagyon jó az. 
Kivált reggel felé.

Natália nyugtalanul várt a .visszatérőkre; 
de azok csak nem jöttek; pedig már esteledett is. 
Egyik aggodalma a lovak miatt volt: ki abra- 
kolja, ki itatja meg azokat, ha a kocsist elvitték ? 
Bárcsak Tihamér előro ne küldte volna a kisebbik 
kocsist, meg a Pista hajdút, most azok ellát­
hatnák a négy parádés lovat is.

(folytatása következik.)

Szürke napok.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Erdős Itenée.

A vorsért, melyet beküldött egy szépirodalmi 
lapnak, két aranyat kapott. Ez most izgatta. 
Égette a zsebét. Nem tudta, mit kezdjen vele. 
Először arra gondolt, hogy könyvet vesz rajta. 
Egy divatos francia Írónak most megjelent mü­
vét. De csakhamar más jutott eszébe. Jó lesz 
eltenni utazási tőkének. Ez az utazási tőke ko­
moly dolog volt. Jobbára csak tervben létezott, a 
valóságban osak ritkán s akkor is rövid ideig. 
Pedig gyönyörű célja lett volna. Egy olaszországi 
ut minden izgalma, benyomása, ihlete fűződött 
hozzá. Mindazáltal sohasem nőtt nagyobbra hu­
szonöt forintnál. Nem nőhetett. így volt megírva 
róla a sors könyvében.

S mikor ezt az igény tel on nagykorúságot 
elérte, minden lelkifurdalás nélkül elmozdittatott 
előbbi cél jától és felhasználtatott egyéb, igen köz­
napi dolgokra.

— Goethe sem vágyódhatott jobban Olasz­
országba, mint én — gondolta magában keserűen 
— és ha elgondolom, hogy hiába ! Oh a sixtusi 
kápolna Sybillái sohasem fognak lenézni reám s 

hanem a részleteken nyugszik, midőn a pénzügyi bi­
zottság nevében a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ez évi költségvetését előterjeszteni van szerencsém és 
azt elfogadni kérem, csak per summos apices leszek 
bátor azon főeltérésekre utalni, melyek ezen költség­
vetés és az előző évi költségvetés köztmutatkoznak. Mert 
ez mutatja azon változásokat melyekről nekem itt első 
sorban beszámolnom kell. A tavalyi, kereken 41,800.000 
korona költséggel szemben, mint idei előirányzat ki- 
kerekitve 47,800.000 korona szerepel, vagyis az emel­
kedés BVs mtllió, melyet ezen költségvetés felmutat. 
Ha megfigyeljük, hogy a fejlődő élet az egész vo­
nalon milyen igényekkel lép lel, ha figyelembe vesz- 
szük, hogv az Európaszerto rossz gazdasági viszo­
nyok a felelősséggel terhelt államférfiakat milyen 
tartózkodásra kényszerítik, ebben a csak öt és fél­
millió emelkedésben, hogy ez nem több, meg kell nyu­
godnunk. Felemlítem egyébként, hogy a legnagyobb 
emelkedés ez, moly az összes tárcáknál előfordul, 
dacára annak, hogy a pénzügyminisztérium, a 
kereskedelmi minisztérium, a löldmivelési miniszté­
rium tárcájában igen nagy mérvű üzemek fog­
laltatnak. hol az üzemekre lorditott kiadások hasz­
nos befektetések és gyorsan jövedelmező beruhá­
zások lehetnek. Ha mégis a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztérium tárcája az, mely a legnagyobb 
emelkedést mutatja, holott tisztában vagyunk azzal, 
hogy ezeknek a tőkéknek és befektetéseknek kama­
tait nem mi, hanem csak a későbbi generációk fogják 
igazán élvezhetni, ha ennek dacára mégis e tárcánál 
mutatkozik a legnagyobb emelkedés, azt hiszem, ez 
fényesen bizonyítja a miniszter urnák azon nem lan­
kadó, buzgalmát, melylve! e tárcának érdekeit minden 
körülmények között megvédi más érdekekkel szemben 
is (Éljenzés a jobboldalon.) és mutatja azt az áldozat­
készséget is, melyet a pénzügyminiszter ur és a többi 
miniszter urak ezen kulturális érdekeknek szentelnek. 
Megnvughatunk tehát abban, hogy ez az emelkedés 
oly nagy, amilyen a mai viszonyok közt egyáltalában 
lenetséyes. Kérem a költség vetés elfogadását. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi mi­
niszter: Bevezetésül kifejti, hog" az egész magyar 
közoktatási rendszert az ismeretek mélyítésén és ter­
jesztésén kívül mindig úgy tekintette és tekinti, mint 
a magvar nemzeti állam kiépítésének, az egységes 
magyar társadalom kialakulásának egyik leghatható- 
sabb eszközét Elsőrendű feladatnak tekinti, hogy a 
magyar ádam jellegét alkotó magyar faj kulturális 
súlyát emelje. (Általános helyeslés.) Másik rendithe- 
tet en tétele az, hogy a magyar közművelődési po­
litikát sohase irány ózzuk úgy, hogy az kikapcso­
lódjék az egyetemes műveltség közösségéből. Az 
úgynevezett nagy, gyökeres középiskolai reform 
kérdésében ma még a nemzet tanácsának nem az 
elhatározást ajánlja, hanem a minden oldalról való 
meglontolást Foglalkozik a reformmozgalom külön­
féle irányaival, a jelszavakkal, az egységes közép­
iskola rendszerével és a különléle középiskolák egy­
séges jogosításának eszméjével. Ismerteti a porosz és 
a német közoktatási kormány törekvéseit; utal arra a 
rendeletre, amelyben a német császár kimondotta, 
hogy a jogosítások kérdése a gimnázium, a reálgim­
názium és a íőreáliskola egyenlő értékének szem­
pontjából oldandó meg és hogy az egyenlő érték el­
ismerése módot nyújt arra, hogy mindegyik iskolának 
sa'átos jellege erősebben érvényesíttessék. Magyar­
ország már nem áll nagyon messze az egységes jo­
gosítástól.

Most áttér a miniszter középiskolai oktatásunkra 
s e részben a következőket mondja:

én sohasem fogok felnézni reájuk! Es nem látom 
a sötétkék nápolyi eget és nem fogok hajókázni 
a lagúnákon. Ez szomorú.

Egyáltalán mindig volt valami olyan vágya, 
ami boldogtalanná tette.

Régente csak Íróasztalért sóvárgott. Nagy, 
komoly Íróasztalért, aminek a faragásait minden 
oldalról látni lehessen. Most, hogy ez megvolt, 
egyéb kívánságok gyötörték. Olyanok is, amik 
igen közel álltak a képtelenséghez. De az olasz­
országi ut nem tartozott ezek közé. Egyetlen le­
hetőség mindonkor ébren tartotta benne a reményt 
óhaja teljesüléséhez.

— Majd ogyszer férjhez fogok menni, és 
akkori Oh igonl Az az urbizonyosan nászutazni 
akar! És képzeletben már látta azt az urat, aki 
böröndöket ad fel, hordárokra kiabál, idegeske­
dik és izzad.

— Nem fogom szeretni — határozta el tit­
kon jó előre, mert nem tetszett noki ebbon a be­
állításban.

— Különben is az az idő még messze van. 
Ki tudja, addig még a magam emberségéből is 
útra kelhotek!

Hanem a két arany!
Nőm, most az egyszer nem ámítja magát 

azzal, hogy félreteszi. Először is ez merőben 
fölösleges elhatározás, másodszor pedig nagyon 
kicsinyes, nyárspolgárias.

— A kishivatalnokok feleségei cselekesznek 
igy, akik nyárára ki akarnak menni Szent- 
Endrére vagy Rákos-Palotára. Valószínű ugyan, 
hogy én is odakerülök, de kerüljek oda hozzám 
méltó, költői módon, azaz: pénz nélkül.

Miután ezek az okoskodások végképp meg­
nyugtatták : úgy dél felé sétára indult, zsebében a 
két aranynyal. A belváros felé tartott, ahol a 
nagy, ragyogó üzletek vannak, melyeknek kiraka­
tában bizonyára lát egyot s mást, amiro esotleg 
szüksége volna.

* — Ejnye, de csinos kalap, — gondolta ma-,

(A középiskolák.) j

Nem hagyhatok említés nélkül egv, ta Án még 
ezeknél a kérdéseknél is sokkal fontosabb, nagy bajt 
és ez a tuiasuioltság kérdése némely középiskolában. 
(Halijuk I Halljuk!) Éu megadom az utasításokat, 
t. Ház, hogy a tanítás mellett nevelést követelek, 
hogy a valláserkölcsi nevelésre és a nevelésre általá­
ban súlyt helyezek; de magam is belátom, hogy 
olyan helyeken, ahol 70—80 ifjúval van dolgunk, az 
individuális vezetés, oktatás bizony nagy nehéz­
ségekbe ütközik. (Úgy van! jobblelől.) irigységgel 
nézek azokra az országokra, ahol az egyes osz­
tályokban a tanulók számának maximuma 40—45. 
Egész őszintén megvallom, hogy mi — én és 
a képviselő urak is valamennyien — hibázunk 
ezen a téren, mert a felvétel alkalmával igen 
gyakran megesik az ember szive azon a szülőn 
és restellj kijelenteni az ember, hogy most már 
nem veszi be az iskolába a gyermeket; er.nek 
következtében igen gyakran tágít a szabályon. Tény, 
hogy a túlzsúfoltság eg\ike nálunk a legnag óbb 
bajoknak. Az egyes iskolákat, különösen a gimnáziu­
mokat oly nagy számmal keresik fel, ameiy semmi 
esetre sem helyes. (Úgy van! Úgy van! jobblelől.) 
165 gimnáziumra körülbelül 48.000 tanuló esik. (Moz­
gás.) Az is érdekes statisztikai adat, hogy a IV. osz­
tályból a tanulók 25 százaléka nem tér vissza folytatni 
a gimnáziumot, aminek természetes magyarázata az, 
hogy innen mennek a szakiskolákba, pedagogiumokba 
és igy tovább. De Igen érdekes adat az is, hogy a 
VIII. osztályig 81—33 százalék jut; tehát kétség­
telenül igen sok olyan elem van a gimnáziumban, a 
mely nem akar felsőbb iskolákba járni. Mert hiszen 
csaa 31—33 százalék az, amely végighalad. T. kép­
viselőház. ne méltóztassék rossz néven venni tőlem, 
ha itt talán mondok néhány erős igazságot a társada­
lomnak is. (Hadjuk! Halljuk!) En azt hiszem, ha 
valakinek, én nekem e helyről nem szabad legyez- 
getnem a hibákat, hanem meg kell mondanom azt is, 
ami talán sokaknak nem tetszik. (Halijuk 1 Halljuk I) 
Senki seu óhajtja jobban, mint én, hogy egy önálló, 
kezdeményezésre termett, szívós nemzedék, olyan nem­
zedék, amely nem esik mindjárt kétségbe az első bal­
sikernél, amely tud a maga lábán járni és amely min­
den tekintetben, mondjuk ki egész őszintén erős 
derekú, öi álló emberekből áll, nevelkedjék ami isko­
láinkban. (Általános helyeslés.) Ez okbóL legjobb sze­
retném én is, ha a kereskedelmi és ipari pályákat 
minél többen keresnék fel. (Elénk helyeslés.) Nálunk 
t képviselő ház, mindenki hivatalt keres. (Általános 
helyeslés )

Rakovszky István: Szép szavak! Tetteket sze­
retnénk látni I

Wlasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : A szavakkal iparkodunk hatni; és hogyha 
talán mé tóztatik bennünket támogatni Rakovszky 
képviselő urnák, akinek kétségtelenül igen nagy 
befolyása van bizonyos körökre, ez szintén igen he­
lyes és jó lesz és mindenki meg lehet elégedve, ha 
ő is ebben az irányban lóg működni.

Bakovszky István: Köszönöm !
Wlasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter : A társadalom azonban kell, hogy segítségére 
jöjjön az iskolának. (Helyeslés.) Mindent az iskolától 
várni nem lehet. A társadalmi felfogásnak erősen meg 
kell tisztulnia még pedig különösen a munka demokra­
tikus tiszteletében. (Általános helyeslés.) Törekedni kell 
továbbá arra is. hogy, mikor a különböző foglalkozá­
sok érték-skáláját megállapítjuk, ne legyünk olyanok, 
mint eddig voltunk, hogy tudniillik odahaza, ha rosz- 
szul tanul a fin, fenyegetés számba megy az hogy 

gában és megállt egy rózsákkal díszített, lenge, 
áttört alkotmány előtt. Csak úgy nézte, mint 
olyan dolgot, amit a más számára talál szépnek. 
Tudta, hogy az ő komoly ruháihoz, simára fésült, 
szorosra font hajához az ilyesmi nem illenék. 
Hát ment tovább.

Egy mükereskedés kirakatában gyönyörű 
dolgokat látott. A többek között egy Íróasztal­
órát bronzból, amit két meztelen cherub tartott.

— Ezt megvenném, de bizonyosan nagyon 
drága — elmélkedett szomorúan.

Egy zománcos kagyló, melyből egy zöld 
testű Nereida bujt elő: szintén tetszett neki. Ezt 
már erősen akarta is és közel volt ahhoz, hogy 
bemenjen a boltba és megkérdezze, mennyibe ke­
rül? De idejekorán erőt vett magán és eltávolo­
dott a kirakattól, utolsó vágyó pillantást vetve a 
borzashaju hableány felé.

— Ezek a harisnyák szépek — konstatálta 
ismét egy divatkereskedés előtt. Csakhogy túlsá­
gosan tarkák. Ott vannak másformák, de özek is 
primadonnáknak valók. Hanem ezek a hímzettek 
igen ízlésesek.

Még sem tudta elhatározni magát, hogy ve­
gyen belőlük, pedig már nyugtalankodott a hosszú 
tétovázás miatt. A két arany egyre türelmetle­
nebbé tette. Csak nem fogja hazavinni?

Szerencsére ismerős akadt elébe. Kollega, 
jó pajtás, azt karon fogta.

— Mit kószál?
A fiú ünnepélyes komolysággal felelt, mialatt 

kicsapta a havelokja bal szárnyát, hogy a nyak­
kendője jobban lássék.

— Én csak járok. Kergotek valamit. Valami 
gondolatot, e^y témát. Megyek utána.

Szinte látom, szinte érzem, itt van a közo- 
lemben. Hallom a számysuhoirását.

Ezeket mondva élénk pillantásokat vetett a 
túlsó oldalra, ahol kecsesen felfogott ruhával, 
könnyed suhogással libbent tova a gyalogjárón 
egy. nagyon szőke tündér. 
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majd iparos pá'yára, vagy kereskedelmi pályára lóg­
juk adni (Ahalanos éléuk helyeslés.) Ez egy beteg­
sége ami társada.inunknak. Sőt az is meg van, hogv 
elhiszik és majdnem konvencionális hazugsággá vált 
már, hogy a magyar ember nem való kereskedelmi 
pái\ára; nem is akarom említeni, hogy azt is mond­
ják : urnák nem való jl kereskedelmi pálya. (Igaz ! 
Úgy van I a jobboldalon.)

Hat, L képviselőház. ezek igen beteges felfogá­
sok. amelyek eilen tel|es erővel küzdeni kell. És ne­
kem igen jó és szép emlékemben van Bu ánovics 
Sándor t. képviselőtársamnak egy igen szép beszéde, 
meh et Kassán e kérdésben tartott amidőn egyenesen 
appellá t a szülőkre abban a tekintetben, hogy a ke­
reskedelmi és ipari pályákat is keressék löl gyerme­
keikkel és sokkal okosabb dolog itt jó megélhetést, 
exisztenciát biztosítani, mint a hivatali pályán nyomo­
rogni. sokkal helyesebb a nemzetnek gazdasági érté­
keket nevelni, mint hogy a legkisebb 1000—1200 ko­
ronás állásra 3—40 pál ázó is jelentkezzék. (Igaz! 
Úgy van 1 Ei-nk helyeslés a jobboldalon.)

Azt gondolom, t. Ház. ha a társadalom segítsé­
günkre jön, ha azt lógják látni, hogy az előkelő kö­
rök is szívesen ad.ák gyermekeiket ezen pályákra, 
ha azt látják, hogy a kereskedelmi és az ipari tog- 
laikozás éppen olyan tisztelt, mint aminő ma az ügy­
védi vagy bármilyen más foglalkozás (Zajos hel\es- 
lős jobb- és bálié ől. Egy hang jobbfelől: Földbirto­
kosi!), akkor, t. képviselöház. itt olvan társadalmi 
átalakulás lóg végbemenni, amely nélkül én nem hi­
szem, hogy a nagy magyar társadalmi egység meg­
valósítható. Ezek igen szép irázisok, de mindadd g 
nem egyebek értéknélküli szólamoknál. (Általános, 
élénk helyeslés és tetszés.)

Ne méltóztassék azt hinni, t. képviselöház, hogv 
én csak a gentrynek akarok leckét adni, hogy fiait 
hogvan nevelje. Nekem e téren egészen szomorú ta­
pasztalataim vannak, — nem tudom, hogy a t. kép­
viselő urak tettek-e ilyen tapasztalatokat — hogy 
nagy kereskedelmi és ipari cégek birtokosai, akiknek 
a kereskedelem és ipar terén előkelő nevűi van. egész 
törekvésüket odaírány itják, hogy gyermekeikből vagy 
fiskális egyen, vagy hivatalnok.

Vészi József: Monoklit tesznek a szemükre!
Wlasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter: Ez szintén olyan társadalmi hiba, amely hi­
bára erről a helyről, azt hiszem, szükséges rámutat­
nom. (Általános élénk helyeslés.) En hiszek abban is, 
hogy az iskola képes a társadalmi világnézletet át­
alakítani. Ha teljes erővel és céltudatosan dolgozunk, 
ugv maga az isko.a képes egy nemzet, egy nép lei­
kébe újabb és újabb eszmeköröket bevinni. De igen 
t képviselőház, csodákat az iskolák sem művelhetnek. 
(Igaz I Úgy van 1) Gyors lejáratú sikerrel éppen nem 
dolgozhatunk akkor, ha a társadalom, a felnőtt társa­
dalom nem siet az iskolák segítségére. Mert külön­
ben itt folvtonos circulus vitiosus áll elő. Tegyük fel, 
bogy az iskolák egészen tökéletesek és jók, — ezt 
természetesen nem szabad leltennünk, magam sem 
tartom olyanoknak — ahol a munka demokratikus 
tiszteletét hirdeti, ahol felekezeti különbség nélkül az 
egyén értéke az, amely megbecsülést nver. Ebben az 
esetben is, ha a társadalmi felíogás ezeket a g\ enge 
magvakat minduntalan erős kézzel gyomlálgatja. a 
haladás csak igen lassú tempóban történhetik és nem 
úgy, amint az hazánk és nemzetünk érdekében kívá­
natos volna, (Elénk helyeslés és tetszés a jobb- és a 
széisőbaioldalon.

Ezután a szakiskolai oktatásra tér át a mi­
niszter s ismerteti intézkedéseit e részben. Szól a 
szakiskolai felügyeletről, amelyet újabban hatásosabbá

— Inkább tartson velem és beszélgessünk. 
Nézze, a témája úgy is bement a cukrászhoz.

Bizonyosan várja ott valaki.
A költő sóhajtott és hallgatott, titokban nem 

jót kívánván az irókisasszonyok megfigyelő ké­
pességének.

— Nékem két aranyam van, itt, a zsebem­
ben, képzelje csaki

— On egy gazdag lény, óh poetessa, önt 
komolyan kell venni.

Kiértek a körútra, ahol tarkán zsibongott a 
nép, csilingelt a villamos és hatalmas hó-hó-kat 
üvöltöttek a bérkocsisok.

— Csinos hangyaboly! — nagyképüsködött 
az ifjú — nézze, ezt az asszonyt ismerem.

Nagy, Brunhilda-termetü asszony ment el 
mellettük. Mosolyogva köszönt oda az Írónak, aki 
tüntető hidegséggel emelt kalapot előtte.

.— Látta, poetessa, hogy nézett? így tudnak 
nézni ezek az asszonyok. Most azt hitte, mindjárt 
elszédülök. Van eszemben I Majd megtanítom 1

— Hát mi baj van vele?
— Semmi, csak komédiázni akar egy kissé. 

De az nem megy. En az ilyesmibe nem me­
gyek bele. Annak már vége. Húszéves koromban 
még hajlandó voltam. De mai Nagyságos asszo­
nyom, jó lesz, ha szépen megpuhul és az aranyos 
szarvacskákat behúzza egy kissé. Nézze meg az 
ember I

Úgy tett, mintha komolyan dühös volna, de 
a leány jól látta, hogy csak mesterkedés az 
egész.

— Maga még ráérne ilyen elveket tűzni 
maga elé, — mondta neki komolyan — maga 
még eije nem ért meg. Ehhez még nem elég 
nagy. Éppen nem válnék szégyenéro egy kis ko­
moly elragadtatás. Mit csinál majd később, negy­
venéves korában, amikor már igazán lösz valami ?

— Micsoda! — kiáltott fel amaz, láthatólag 
sértődötten. — Akkorra lesz három nagy gyerme­
kem, meg egy szép, kövér feleségem; az egész 

akar tenni. Foglalkozik iparművészeti iskolánkkal, 
amely a kor színvonalán áll. Mad a népoktatásról 
beszél a miniszter; ^elsorolja a népiskolák és a taní­
tók számát.

(Felekezeti kérdés.)

Érdekes volna az az adat is, hogy a különböző 
nemzetiségek miképpen oszlanak meg de ezzel most 
nem foglalkozik.

Rakovszky István: És a vallás szerint?
Wlassios Gyula vallás- és közoktatusügvi mi­

niszter : Nem tudom mit kíván a t. képviselő ur ?
Thaly Kálmán : A lelekezeteket bolygat a, hagy­

juk eztl
Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi mi­

niszter : Az a ba; t. képviselő ur. hogv mindig ezt 
keressük. Igen is vallásosak legyenek, de ne ke­
ressünk mindig felekezeti vá aszfaiakat. (Elénk helyes­
lés a jobboldalon és a szélsőbalon. Nagy zaj a bal- 
és a széisőbaioldalon)

Olay Lajos : Magyarok legyenek. Az a nevelés 
érdeke.

Förstor Ottó: Vagyunk oly an magyarok, mint 
til (Folytonos zaj.)

Olay Lajos: Ha igy beszéltek, nem vagytok! 
(Folytonos zaj.)

Wlassios Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: Éppen a L képv.seiő urak pártlapjai azt az 
igénytelen rendeletemet, melvet nemrég kiadtam s 
amelyről szólni most akarok, oly nagyon megtámad­
ták és azt méltóztattak mondani, hogy én miqsoda 
borzasztó dolgokat csinálok, merényletet követek el 
és más ilyeniéie kifejezésekkel illettek ezt a ren­
de etet. Miért? Azért, mert én előttem a népneve­
lés terén az lebeg és azt szeretném, hogv a há­
roméves kortól a húszéves korig szervesen keresztül­
vitt nemzeti népnevelésben részesittessenek a gyer­
mekek. (E énk helyeslés a jobboldalon.)Szeretném, hogy 
3-tól 6 éves korig magyar kisdedóvodákban legye­
nek, 6 éves kortól 12 éves korig magyar népisko ák- 
ban, a 12 éves kortól 15 éves kor.g gazdasági is­
métlő iskolákban s 15 éves kortól 20 éves korig az 
ifjúsági egyesületekben. Ez az. amit oly nagyon meg­
támadtak, hogv a magyar iijuság itjusági könyvtárak, 
felolvasó- és daloskörökben hazafias szellemű vezetés 
mellett tovább képződjék. (Zaj a bal- és szélsőbalol­
dalon.)

Azt mondják ez megint egy félekezetnélküli szer­
vezet. De esak nem csinálunk még eg.y postschoiair 
intézményből is felekezeti intézményt. (Elénjc helyes­
lés jobbról és a szélsőbalon.) Ennek ott eg\ általában 
helye nincs. (Elénk helyeslés a jobb- és szélsőbalol­
dalon.) Egyenesen benne vau az a'.apszabályterve- 
zetben, hogy a valláserkölcsre tekintettel kell lennie, 
de, hogy a felekezeti különbségeket már ezekbe az 
e^vesületekbe is bevigyük, annak helye nem lehet. 
(Elénk helyeslés a jobb- és szélsőba oldalon. Nagy 
zaj a baloldalon.)

Én a magam hatáskörében szolgá’om a magya­
rosodás ügyét és szolgálom ennek a Lazának és még 
a nem magvar anyanyelvű honfitársaink érdekében is, 
mert azt tartom, hogy ez az ország csak akkor lehet 
virágzó, csak akkor lehet boldog, ha itt a magyar 
faj uralkodik (Elénk helyeslés a jobb- és szélső­
balon. Elénk felkiáltások a baloldalon: Ezt senki 
sem vonja kétségbe. Mi sem akarunk mástl) és 
a magyar iajnak a kultúrái túlsúly biztosittatik. 
(Mozgás balról.) Én nyíltan beszélek s mondom, 
hogy nekem nagyon rosszul esett az, mikor ily 
intézményt megtámadtak. Különösen arra is súlyt he- 

dologgal ennyit se törődöm, ni! Csettintett a 
hüvelykujjával és folytatta:

— Szerelem! Hát azt hiszi, szeretnek ezek 
az asszonyok? Vagy egyáltalán akarnak szeretni? 
Ezeknek csak egy kis ártalmatlan szórakozás kell! 
Mit gondol, hiszen becsületesek 1 És van férjük, 
hát könnyű nekik minden. De azért jó volna, ha 
valaki megbolondulna értük az epedéstől és vágya­
kozástól. Azt szeretik. Az izgatja és melegíti 
őket Annyi bűn sincs ezeknek a szerelmében 
mint amennyi őszinteség. Szeretnok szépen irt, 
lázongó vallomásokkal teljes leveleket kapni, 
amiket a fűzőjük alól szedegetnek ki olyankor, 
mikor a férjük nincs otthon. És válaszolnak is 
rá, még pedig milyen meghatóan 1 A parfümös 
papír csak úgy fénylik a hitvesi kötelesség ma­
gasztos sugaraitól! Ha az ember nem látná benne 
a sok iráshibát, sírva fakadhatna a meghatottság­
tól. No lássa! Mindég csak a gyermekeiket em­
legetik. Oh a kedves kis ártatlanok! Meg a fér­
jüket! Hogy vinné el őket az ördög. Vigyázzon, 
a villamos.

Miután igy könnyített magán panaszokkal, 
megint visszatért a jókedve.

Össze-vissza fecsegett mindent. Sok plety­
kát tudott színésznőkről, meg újságírókról, azokból 
mondott el egyet-mást.

— Milyen élet ez! — sóhajtott fel a leány 
és vágyva gondolt a 6zük kis tanya négy kopár 
falára, ahol az élete folyik szépen, csendben, si­
mán, örökös álmok, vágyak közepette; mélységes, 
titkos, sejtelmes várakozásban ...

— Addio, poetessa, ime Ön itthon van.
— Itthon.
Fölrezzent Elbúcsúzott Sietve futott fölfelé a 

lépcsőkön. Szerette most már a nagy, mogorva 
bérháznak még a köveit is; szerotte a lépcsőket, a 
fehér légszeszlámpákat a folyosókon; a maga 
portáját, a kis konyhát, ahol az öreg aszonya 
szorgoskodott, a két kis dísztelen szobát, fényesre 
kefélt Darkettjóvel; a maga otthonát, a csöndjét, 

lyeztem. hogy nemcsak az állami iskolák növendékei 
léphetnek be ezekbe az ifjúsági egyesületekbe, hanem 
azt akartam, hogy ha egy községben különböző 
iskolák vannak, ott is lehessen eg.y njusági egyesü­
letet alkotni, például egy zenekart, amelynél senki 
sem lógja kifogásolni, ha az egyes templomokban 
működik. Abszolúte sejtelmem sein volt arról, hogy 
azt ielekezeti szempor tból meg lehet támadni. Hanem, 
hog} ebből az intézményből valami felekezeti karak­
terű intézményt csináljunk arra nem vállalkozom. 
(Elénk helyeslés a obboldalon és a szélsőbalon.)

T. Ház I Tárcám igen széles körénél fogva tel­
jesen lehetetlen és a bevezető beszéd kíséretében 
éppen nem lehet mindenre kiterjeszkedni, csak rövi­
den jelzem azt, hogy a törvény hozás aktuális teendői 
közé tog tartozni, a kisebb javaslatoktól e.tekintve, a 
joari oktatás reformja, (Helyeslés.) amelyre vonatkozó­
lag most az igazságügyi hatóságok, az ügyvédi 
kamarák, a bírósagok és a fenntartó testületek véle­
ményét várjuk Remélem abban a helyzetben leszek, 
hogy rövid idő múlva a törvény]avaslatot a t. Ház 
aszta ára letegyem.

A másik lesz a tanítói nyugdíjtörvény, amelyre 
nézve csak azt vagyok bátor megjegyezni, hogv a 
törvény, mely a tanitók nyugdiját rendezi és szabá­
lyozza, nem azt mondja, hogy tartozik a miniszter uj 
nyugdijtörvényjavaslatot előterjeszteni, hanem csak 
azt. hogy egy uj matematikai mérleget tartozik elő­
terjeszteni. Én azonban óhajtanék egy egészen uj 
nyuirdijiörvényjavaslattal előállni, de már most, a 
mos.aui matematikai mérleg alapján is előre mond­
hatom, hogy mindazokat az igényeket, amelyeket az 
egyes tanító:estületi kérvények támasztanak, kielé­
gíteni nem tudom, de némely tekintetben javítani 
tudok a mostani állapotokon.

Természetesen kötelességemnek tartom, a fel­
szólalásokra úgy, mint eddig is. tárcám minden költ­
ségvetésének tárgyalásakor reflektálni; reflektálni 
azokra, amik lényegesek. Most nem is folytatom 
tovább.

Az hiszem (Halljuk I Halijuk!) a jelenlegi or­
szággyűlés a közgazdaság jegyében él. Nemcsak itt, 
de világszerte a közgazdasági kérdések uralkodók. 
Erős hitem, hogy a közgazdaság jelleg után a kul- 
turkérdések jellege következik. A nagyarányú köz- 
miveiődé8Í akciónak a néplélek etikai törvényeinél, 
nemzetünk missziója visszautasít hatatlan követelmé­
ny einél íogva feltétlenül be kell következnie. Adja a 
gondvise'és; hogy közgazdasági fejlődésünk és meg­
erősödésünk mielőbb lehetővé tegye, hogy a nemzet 
nagy kulturális ideáljait nagy eszközökkel is szolgál­
hassa. Hála Isten, a kulturális célok és idea.ok ma 
már nem egyeseknek kisajátított privilégiumai, nem is 
egyes szakköröknek tulajdonosai, hanem a nemzeti 
nagy értelmiség közkincsei. Arra van tehát szükség, 
hogy ezeknek a nagv céloknak nagy eszközök is állja­
nak rendelkezésére, lín bízom nemzetem életerejében, 
szívósságában és abban, hogy leiadatát és misszióját át­
érti, hogy közgazdasági fellendülésével arányosan azo­
kat a nagy eszközöket is a kulturális célok szolgálatába 
tudja bocsátani. Mert a nemzeti állam és a nemzeti 
társadalom csak akkor jelentenek igazi erőt és igazi 
tarta mát, ha a nemzeti államnak büszke épületét a 
magyar kultúrának a gloire-ja vonja körül. En bízom 
nemzetemnek nagy hivatásában, hogy a békének eb­
ből a nagy harcából, a kultúráknak e háborújából 
diadalmasan fogunk kikerülni és hogy ez igylegyen: 
küzdiünk lelkesen, öntudatosan, felekezet- és párt­
különbség né kül. Ajánlom a költségvetést eiloga- 
dásra. (Hosszasan tartó, élénk helyeslés, éljenzés és 
taps jobbról és a középen.) 

a kényelmét, a tisztaságot, amely körülvette a 
szegénységét is ...

— Léna, itthon vagyok és az aranyak is visz- 
szajöttek. Látod, nincs ebben az egész nagy fé­
nyes városban semmi, amire nekem szükségem 
volna. Bizonyisten, Léna...

Hirtelen elhallgatott és lecsüggesztette a 
fejét. A nagy megelégedést hirtelen megakasztotta 
valami.

Az öreg asszony megértette hirtelenében és 
visszaterelte a szót.

— Hoztam a csarnokból violát. Még drága, 
mert kevés van. Oda is a virágkereskedésböl 
viszik.

A jövő héten annyi lesz a pünkösdi rózsa, 
hogy megtöltheti vele az egész erkélyt. No hát, 
min töri megint a fejét? Mért nem beszél már? 
Most megint micsoda bolondság jutott az eszébe? 
No már regen nem volt rossz napja, hogy me­
gint élőiről kezdi? Hogy azt a bolond szőreimet 
az, aki kitalálta, tartotta volna meg magának! 
(Hogy rosszabbat ne mondjak.) Mert tudom, hogy 
mindig az keseríti.

Dohogott körülötte, szedte le róla a kabát­
ját, a kalapját, keztyüit, aztán kicsoszogott a 
szobából.

A leány akkorra már ott ült a kis kép 
előtt, amit titkos óráiban úgy el tudott nézegetni.

— Te — szólt hozzá újra, mint már annyi­
szor — ha megmondanád egyszer nekem: miért 
nem akartál szeretni! Ha megmondanád? Miért? 
Miért?

A két kezét rászorította a könnyes szemeire 
és elhallgatott, mintha csak a feleletre várna. 
De hát hiába.

Az a darab papir nem mondott semmit 
Rajta továbbra is ott maradt a kép, egy férfi 
nyugodt, hideg fője, szürke, konokul hallgató 
szemekkel, egy kissé — nagyon kissé — mo­
solyogva.
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(Egy kis vihar.)
Veres József tudatában van annak, hogy ké­

nyes húrt penget meg, amidőn egyházi ügyet hoz 
napirendre. Magyarországon is sok vért követelt a 
felékezetek közötti különbség s még sincs rendezve 
az egyház és állam közötti különbség s még sincs 
rendezve az egyház és át iára közötti különbség. Az 
1848 : XX. megadta az általános irányelveket e téren, 
de a íontos kérdések részleteikben megoldatlanul ma­
radlak. A 48 : XX. azt mondja ki, hogy az állam 
egyformán segítse valamennyi egyházat tanügyi ügyei­
ben. Ha azonban,, félszá/ad elmúltával, amikor a po­
litikai, közgazdasági és társadalmi viszonyok egészen 
megváltoztak, amikor a 67-es kiegyezés által a kor­
mány Bécs befolyásához van láncolva és Rómából 
szítanak felekezeti türelmetlenséget. .. (Nagy zaj és fel­
kiáltások a néppárton: Az már nem áll!)

Rakovszky István j A ki állít, bizonyítson ! (ügy 
vau 1 ügy van! a néppárton. Folytonos zaj.)

Zboray Miklós; Ez a felekezeti izgatás! (ügy 
van! Úgy vau! Felkiáltások a néppárton: Bizonyít­
son! követeljük, hogy bizonyítson!)

Veres Józset: A t. képviselő uraknak szívesen 
megmondom, hogy mire gondoltam, mikor ezt állí­
tottam.. Pápai enciklikák beszélnek az eretnekek üldözésé­
ről. elnyomásáról, kiirtásáról. ..

Rakóvszky István: Hol, kérem ? Tessék citálni! 
(Folytonos nagy zaj.)

Veres József:... pápai enciklikák nevezik 
mételynek a protestantizmust. (Úgy van! a szélső­
baloldalon. Nagy zaj a néppárton.) Ez pedig nem 
türelemnek a jele. (Nagy zaj és mozgás a néppárton.)

Rakovszky István: Hát csak önök türelmesek? 
(Nagy zaj)

Veres József: Ha mi is türelmesek lennénk, 
(Zaj a néppárton.) és ba önök is türelmesek volná­
nak, ez bizonyára nagyobb üdvére válna az ország­
nak, miut a türelmetlenkedés. (Úgy van! a szélső­
baloldalon.)

Rakovszky István: Ez már mégis sok; szabad 
egy vallást igy megtámadni és nem bizonyítani! (Nagy 
zaj a néppárton.)

Csernech János: Ezt nem türjük! (Zaj a nép­
párton és a széisőbaloidalon.)

Elnök: (Csenget) Csendet kérek.
Veres Józset : ..la, t. képviselőház. közvéle­

mény... (Megújuló zaj a néppárton.)
Rakovszky István: Az a türelem hogy az egyházi 

vagyont szekurahzálják! (Nagy zaj.)
Elnök : T. képviselő urak ! Mé tóztassanak . . . 

(Nagy zai és felkiá.fások a néppárton: Mi nem rágal­
mazunk senkit, ne rágalmazzanak minket sem! Elénk 
felkiáltások a széisőbaloidalon és a jobboldalon : Ha 1- 
juk az elnököt!) A rendes vitatkozás során raéitóz- 
tassanak a differenciákat elintézni, do nem beszélge­
tés és közbeszólás alakjuban. (Helyeslés jobblelől. Zaj 
a néppárton.)

Veres József: Ha móltóztatuak megvárni, hogy 
mit mondok az 1848-iki törvényről . . . (Nagy zaj a 
néppárton).

Rakovszky István: Azt mondta. hogy Rómából 
szítják a felekezeti harcot, ez pedig nem igaz.' (Nagy zaj 
a néppárton. Elnök csendet)

Veres Józset: Mikor a közvélemény . . . (Nagy 
zaj a néppárton.)

Elrök: (Csenget.) Csendet kérek!
Rakovszky István: Bizonyítson de mindjárt! 

(Úgy van! a néppárton.) Meglátjuk a kiegyezésnél, 
hogy hol állunk, az kell nekik, meg a szekula­
rizáció !

Elnök: (Csenget.) Kérem a képviselő urakat 
szíveskedjenek a szónokot meghallgatni.

Zboray Miklós: Lehetetlen! (Nagy zaj és 
felkiáltások a néppárton: Ne bántsa a katholiku- 
8okát, vagy szabad ebben a házban a kát hobbit sokat 
bántani ?)

Olay Lajos: Kérem az elnököt, védje meg a szó­
lásszabadságot. A házszabályokhoz kérek szót. (Helyes­
lés a szó sőbaloldalon. Zaj a néppárton.)

Elnök: Ne tessék itt helyettem elnökölni akarni! 
(Felkiáltások a jobb- és baloldalon: Halljuk az el­
nököt 1)

Rakovszky István: Ezt nem türjük! (Nagy zaj 
a néppárton.)

Olay Lajos: A házszabályokhoz kérek szót!
Elnök: Olay képviseő urnák most nincsen joga 

szólani. (Zaj a bal- és szélsőbaloldalon,)
Zboray Miklós: Ez nem pártkérdés !
Rakovszky István: Ne sértegessenek és ne gya­

núsítsanak senkit 1 (Nagy zaj a néppárton.)
Zboray Miklós: Ne dobják közénk a felekezeti 

üszköt! (Mozgás a széisőbaloidalon!)
Rakovszky ltván: Kérünk öt perc szünetet, 

hadd hozza ide azokat az enciklikákat! (Folytonos 
nagy zai a bal- és szélsőbaloldalon.)

Elnök: Csendet kérek, t. képviselő urak! (Hall­
juk ! Halljuk! Mindenkinek szabadságában áll az itt 
elmondottakat megcáfolni. (ügy van! jobblelől.)

Papp Zoltán: Helyes, tessék azután cáfolni!
Zboray Miklós : Nem cáfolni de bizonyítani kell. 

Tessék bizonyítani azt, amit mondott. (Folytonos nagy 
zaj a bal- és szélsőbaloldalon.)

Elnök: T. képviselő urak! Lehetetlen, hogy a 
képviselő ur a felszólalásoknak eleget tegyen, mikor 
netn engedik szóhoz jutni. Tessenek a vita szabadsá­
gát tiszteletben tartani. (Elénk helyeslés a szélsőbal­
oldalon.) és legyen meggyőződve . • . (Zaj a bal­
középen. Elnök csenget.)

Rakovszky István : Aki állít, az bizonyítson 1
Molnár János: Ez aztán a békéltető politika! 

(Folytonos nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon.)
Zmeskál Zoltán: Ha az elnöki széken protestáns 

Ülne, nem engedné meg ezt! (Mozgás jobblelől.)
Einök: Zmeskál Zoltán képviselő urat ezen ki­

jelentéséért rendreutasitom. (Helyeslés a jobb- és 
széisőbaloidalon. Zaj a néppárton.)

Veres Józsei: T. Képviselőház 1 Távolról sem 

volt szándékom, bárkit is vallási meggyőződésében 
érzékenyen érinteni.

Molnár János: A pápát sértette! (ügy van! a 
néppárton.)

Veres József: Engedőimet kérek, hadd mond­
jam hát meg. mire alapítottam nyilatkozatomat, alapí­
tottam a t a sillabus tételéire, amelyek között találnak 
a képviselő urak nagyon sok olyant, ami más féléké- 
zetok iránt a türelmetlenség jele. (Igaz! Úgy van! a 
széisőbalolda'on. Zaj a balközépen.)

Molnár János; Akkor minden dogma felekezet 
elleni izgatás1

Veres József: Az egyenjogúsítás és egyenlő 
teherviselés nincs keres2lülvive. Előfordul az is, hogy 
sok helyen a kegyur más valláshoz tartozik, mint a 
hívők. Máshol megtörténik, hogy protestánsokat ki­
zárnak a szavazásból vallási ügyekben, mig a ka- 
tholikusokra ez nem vonatkozik. Á protestáns fizet 
egyház; adót, a katbolikus nem. s így nem csoda, 
hogy az előbbiek lelekezetnélküliek .'esznek.

Rakovszky István : Minek szavazták meg ! (Zaj.) 
Veres Józse : A kormány jóindulatú támoga­

tását és azt kéri, hogy hallgassa meg a eiekezeteket, 
8 az egyenlőség elvei szerint egyenlő bánásmódban 
részesítse valamennyi íelekezetet. Távol van tőle, 
hogy a felekezelek között a békétlenség magvát 
hintse el, nem is kívánja a szekularizációt, de az 
1848 ; XX. törvénycikk végrehajtása a függetlenségi 
párt követe'ése de teladata a szabadelvű kormánynak 
is. A következő határozati javaslatot nyújtja be:

A képviselőház utasítja a kormányt, hogy az 
1848. évi XX. t.-c. 2. és 3-ik szakaszainak szem 
előtt tartása mellett, az egyenjogúság és egyenlő 
tehervise.és elvének részletes alkalmazásáról a 
magyar állam érdeke és a lelekezetek törvényes 
önkormányzati jogainak tiszte etben tartása mel­
lett s a'hitteiekezetek meghallgatásával, a legköze­
lebbi ülésszak alatt adjon be törvényjavaslatot.

(Az 1848 : XX.)
Szentlványi Árpád: A közoktatásügyi tárca 

alkalmából nem érzem szükségét annak, hogy adandó 
szavazatomat megindokoljam, mert bizalommal visel­
tetvén a kormány iránt, a költségvetést helyeslőleg 
tudomásul véve, általánosságban és részietekben el­
fogadom. Nem is szólaltam volna lel de az 1848 ; XX. 
törvénycikk é'etbeléptetése tárgyában majdnem min­
den képviselő felszólítást kapott választókerületéből, 
én nemcsak választókerületemből, de az ország kü­
lönböző helyeiről kaptam le szólitást, hogy az 1848 . XX. 
t.-cikknek annak szellemében való végrehajtását sür­
gessem. En rám ugvan semmi befolyással nincsenek 
ezek a íelszólitasok, én a magam részemről ezekre 
— egész őszintén kimondom — mit sem adok, 
mert nem helyeselhetem azt hogy a képviselőt kí­
vülről befolyásol ák (Felkiáltások a jobb- és a balol­
dalon : Igaza van.') mikor az utasítási readszer meg­
szűnt. Nem helyeselhetem ezt annál kevésbé, mert ma 
az 1848: XX. t.-c. életbeléptetése tárgyában, holnap 
egy más törvényjavaslat tárgyában mellette vagy 
el ene fognak felszólítások érkezni. Ha ezeket figye­
lembe vennék a képviselők, akkor a jogos vezetők 
kezéből ki voina véve az ország vezetese és egyes 
vá-asztók kezébe lenne letéve, ezt pedig az én fel­
fogásom szerint alkotmányos országban helyeselni 
csakugyan nem lehet (Igaz I Úgy van I jobblelől és a 
középen.)

A kormány segítségére jött intézeteinknek és 
felemelte az ál amsegélyt. Igaz, hogy azt is mond­
hatom. hogy ez olyan homeopatikus adagban történt, 
azt is mondhatom, hogy olyan lassú lépésekben, hogy 
ezzel a felekezeteken segítve nincs. (Úgy vanl a 
széisőbaloidalon.) de jóakaratot tapasztaltunk mindig. 
(Mozgás a néppárton. Egy hang a néppárton: Csak 
mi katolikusok nem tapasztaltunk!)

Molnár János : Meg is érdemeltük !
Rekovszky István: Tipornak a katholikus mi­

niszterek minket! (Zaj.)
Szentlványi Árpád: Ezen bevezetésem után 

(Halljuk ! Halljuk !) én úgy a magam, mint több sza- 
badelvüpúrti képviselőtársam megbízásából azon ké­
relmet intézem a közoktatásügyi kormányhoz, mél­
tóztassék figyelembe venni azt, hogv a legnagyobb 
bajunk ott vau, hogy vannak egyházak, ahol áílam- 
ad ójának két sőt háromszáz százalékát fizeti a feleke­
zeti tag egyházi adó címen. Engedőimet kérek, ezt 
nem bírhatja ki. Ebben a tekintetben a kormányt 
kérjük, .jöjjön támogatására a lelekezetnek, mert hiszen 
ez a le'ekezet úgy a magyarság érdekét, mint a ma- 
gyar alkotmányt mind g lenntartani igyekezett, véd- 
bástyája volt annak. (Tetszés) Én tehát arra kérem 
a t. kormányt, vagy egyszer s mindenkorra adjon 
egy olyan összeget, ameiy által a protestáns egy­
házak, lelekezetek magukat fenntarthatjuk — protes­
táns íeiekczeíek alatt értem úgy a reformált, mint az 
ágostai hitvallású, valamint az unitárius egyházat. — 
vagy ha a jelen viszonvoK kö?t ez nem volna lehet­
séges adjon törvény által biztosított nagyobb évi dotá­
ciót a lelekezetnek. Azért kérem, bogy törvény által 
biztosított nagyobb dotációt adjon, mert a jelenlegi 
kormányban ugyan megbizoip, bogy a jövő évben is 
meg fogja adni, de bekövetkezuetik az az idő, — 
Magyarországon megtörténhetik minden. — hogy jön 
olyan kormány, amely azt megtagadja és akkor a 
felekezetek nem lógják tudni masukat fenntartani. 
Ezt a kérést intézem tehát a t kormányhoz, egyben 
kije entem azt is, hogy Veres Józsei t. barátom ha­
tározati javaslatát nem fogadhatom el. (Helyeslés 
jobbról és a középen.

Wlasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: T. képviselőház! En nekem az 1848: XX. 
törvényoikk keletkezésének történetére nézve itt van­
nak az összes történelmi adataim, tehát ha bármely 
irányban szükséges lesz, én természetesen ezekhez 
fogok fordulni. Csak annyit akarok ez alkalommal a 

L képviselősáznak tudomására hozni, ami szorosan 
a felvetett kérdésnek köréhez tartozik.

Határozott meggyőződésem és a kormányé is 
hogy az 1848. évi XX. törvénycikk 3-ik §-a betű 

szerint végre nem hajtható. Communis opinio docto- 
rum ez, és erre nézve hivatkozom, nem kisebb auk­
toritásra, mint Kossuth Ferencre. Ó maga is tiltako­
zik az ellen, hogy ez a törvény szó szerint vécre- 
hajtassék.

Olay Lajos: A párt is ezt mond a!
Wlasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter ; De én magának a törvénynek létrejötte al­
kalmából figyelmébe ajánlom mindenkinek, aki azt 
hiszi, hogy a szekularizációt akarta az 1848-iki tör­
vényhozás, hogy Szczitovszky János pécsi püspök.. 
Ocskav kassai püspök. Fogarassy szkodari püspök, 
gróf Oziráky János felszólalásaik után, a protestáns 
főrendek közül Tihanyi Fereno temtsi grói, gróf 
Teleki Domokos báró Vay Miklós koronaőr, meg­
nyugtató felszólalására egyeztek bele a főrendek a 3. 
§-nak változatlan elfogadásába. Az egyes beszédeket 
nem olvasom fel, de itt valamennyien tiltakoztak a sze­
kularizáció ellen, sőt a íogarasi püspök indítványt telt, 
hogy egv toldás tétessék a 3-ik szakaszhoz, bogy az 
egyházi és iskolai szükségletek annyiban kíelégittes- 
senek, amennyiben az egyház saját javadalmá­
ból és erejéből nem képes ezt a kérdést megoldani. 
(Igaz! Ug.y van1 a néppárton.) Ugy-o bár t. képvise­
lőház. ez a történeti igazság? (Igazi Úgy van! a 
néppárton.) Tehát az mind téves beiemagyarázás, 
hogy amikor az 1848. XX. törvénycikket megalkot­
ták, a szekularizáció lebegett volna a törvényhozás 
szemei előtt (Úgy van! a jobboldalon.)

Nekem egy határozott történeti adat van a ke­
zemben. Nem kisebb emberre, mint Kossuth Lajosra 
hivatkozom, akinek van egy magánlevele, amelyben 
a:t Írja, hogv éppen azért, mert nem akartuk, hogy 
a szekularizácionális törekvések diadalra jussanak, 
éppen azért akartuk ezt az elvi kijelentést tenni az 
1874. IV. törvényben, de a részletes törvényre akar­
tuk bízni az egyházak meghallgatásával a további 
szabályozást. Bölcs, politikailag is igen helyes gon­
dolkozás, amely Kossuth Lajost is vezérelte.

En úgy fogom fel a törvény szellemét, hogy az 
állam a bevett felekezeteket ugv egyházi, mint iskolai 
szükségleteire nézve, amennyiben erőforrásai arra 
elegendők, tehát ugyanazt mondom, ami Fogarassy 
püspök módosít vány ában vo.t, igenis támogassa. (Ál­
talános helyeslés.) Az allam eddig is úgy fogta fel a 
törvény széliemét és a törvényhozás is, mert erre bud- 
gettörvényeink vannak, tehát a budgettörvény úgy fogta 
lel a törvény szellemét, hogy az államba beveti vallás­
felekezeteket fokozatosan segítette ug.y iskolai, mint 
egyházi szükségleteire nézve, de részben külön tör­
vényekkel is intézkedett; igypéldául a tanítói korpót­
lékról, a lelkészi illetmények kiegészítéséről külön tör­
vényei léteznek, amelyek az 1848: XXX. törvény­
cikk 3. §-ának általam interpretált szelleméből van­
nak véve. Itt vannak továbbá a költségvetésben egyes 
tételek, az egyházi segélyek, az egyházi alapok gya­
rapítása, a középiskolai fenntartási, építési segélyek­
nek címe, tehát nem a kormány, de a törvényhozás 
maga a törvényekben ment segítségére éppen a be­
vett vallásielekezeteknek. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

A kormány és a törvényhozás ezentúl is kö­
telességének ismeri a bevett vallásfelekezeteket tá­
mogatni, az állam pénzügyi erejéhez képest. (Ál­
talános helyeslés.) Természetes, hogv ezeket az 
igényeket fokozatosan igyekszik kielégíteni és aki 
mást mond, az nem mond igazat és hipokrita, 
aki azt állítja, hogy egyszerre minden terhet az 
állam vegyen át és hogy minden igény egy­
szerre elégítheti ki. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon ) Sőt tovább megyek, t képviselőház mert azok­
kal az adózási viszonyokkal behatóan foglalkoztam, 
boldogult Szilágyi Dezsővel számtalanszor megbeszél­
tük a protestánsok adózási viszonyait, az csaknem 
tűrhetetlen, hogy 250—300 percent adót rójanak a 
hívőkre, én nemcsak a magam, de a kormány nevé­
ben is kijelentem, hogy, különösen méltányos figye­
lemmel az egyházak hívőinek megterheltélési viszo­
nyaira a secély adásának kérdésével, az állam pénz­
ügyi erefet mindig szem előtt tartva, a kormány fog­
lalkozni fog. Kéreip ezt megnyugtató tudomásul venni 
és méltóztassék elhinni, nincsen ennek az országnak 
egyházpolitikai küzdelemre szüksége. (Hosszantartó ál­
talános élénk helyeslés ): nekünk összetartásra és erőre 
van szükségünk? (Általános élénk helyeslés.) En sóba 
sem vettem észre azt, hogy valamelyik katholikus 
polgártársunk rossz néven venné, ha a protestánsok­
nak állami és egyházi szükség eteikhez az á iám hozzá­
járul és én a legnagyobb politikai bűnnek tartanám 
ezekben a kérdésekben a jó békét és a békés egyet­
értést megzavarni. (Á talános élénk helyeslés.) Kerülui 
keli minden félreértést arra nézve, hogv némelyek 
mondhassák, hogy anyagi érdekek előtérbe állításával 
akciót indítanak. Nagy, általános politikai érdekeket 
tényleg anyagi kérdésekkel nem lehet lebilincselni. 
(Helyeslés a jobboldalon és a középen.)

Adja isten, hogy olyan helyzetbe jöhessünk, 
hogy az igényeket fokozatosan ki is elégíthessük. 
(Hosszantartó általános élénk helyeslés.)

Gróf Zlohy János A nemzet kulturális fejlődé­
sének alapia a vallás és az erkölcs. Az e nélkül való 
kultúra visszafejlődés. Valódi műveltség az idealizmus 
kultusza, míg a mai liberalizmus az ész kultuszát tűzi 
ki maga elé. A szabadelvű politikában sokszor hiány­
zott a köielességérzet. Majd az iijuság nevelésére tér 
át, amelyet ateizmusra neveinek, akár csak Francia­
országban. A vallás iránti tisztelet évről-évre csökken 
s ezzel kisebbedik az erkölcsiség is. A budapesti 
kamara a vallás törlését indítványozta iskolái tanter­
meiből. az ifjuságbót kivész az idealizmus 8 a ciniz­
mus kerül helyébe. Az ily kuitura iránt nem viselte­
tik bizalommal s azért a költségvetést sem fogadja eh 
(Zajos helyeslés a néppárton.)

Elnök az ülést lel függeszti
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(Szünet után.)
Szlvák Imre: Aki azt állítja, hogy politikánkból 

a morál, vagy a kötelességérzet hiányzik, olyan vádat 
emel, amelyet bebizonvittatlanul vagy nagyobb bizo­
nyítékok nőikül emelni nem is szabad. Zichy azt 
mondja, hogy egész politikánkat — értve kultúrpoliti­
kánkat — olyan alapra kellene lektetnt, amelynek 
vezérelve a kereszténv világnézlet legyen, ó úgy 
látja, hogy itt a keresztény világnézlet alatt sajátkép­
pen keresztény katholikus világnézetet kell érteni. 
Erős meggyőződése az. hogy végeredményében az a 
po itika, amely itt kizárólagos princípiumból indul ki, 
nem iog egyébre vezetni, mint a pozitív va lások 
közti összeütközésekre. Vájjon olvan nagyon csá- 
bitó-e Európa helyzete, hogy ilyen expresse vallási 
jelleget válaszszunk politikánk kiindulási pontja gya­
nánt? Es itt mindjárt szól az egyetemi kereszlkér- 
désről is.

Iparkodott az ifjúság életét közelről megfigyelni 
és meg akart győződni arról, hogy ezeknél az itjak­
nál, akik ajkukon hordják a kereszt petitumát, hogy 
va'jon ennek a motívuma olvan ideá is, olyan tiszta, 
olyan Őszinte vallási szeretetből lakad-e és vájjon 
képezi-e ennek hátterét egy komoiy. gvakor.ati hité­
let? Hát éppen nem. Ót ugyan nem lógják megcá­
folni, aki számtalanszor lordul meg különböző tem­
plomokban legtöbbször az egyetemi templomban, ő 
mondhatja, hogy ez az egyetemi ii uság, ameiy ajkán, 
nyelvén a keresztet hord,a, legkevésbé tanúsít ott 
hitéletet.

Rakovszky István: En találkozom vele, pedig 
én minden vasárnap megyek csak templomba! (Zaj 
és mozgás a jobboldalon.)

Szlvák Imre: 0 is látta a francia főtanodat a 
Sorbonne-t, volt annak templomában és ott látta a 
francia ifuságot, amelyet Zichy ateistikus, raoiouá- 
lisztikus alapon neve tnek állít. A mag ar ifjúságot 
vallási túlbuzgóságban vagy zelotizmusban nevelni 
nem akarja.

Trublnyi János : Hát mire, szabadkőművességre 1 
Sikkasztókat akarnak nevelni! (Mozgás.)

Szivak Imre • Az ifjúságba a nemzeti tartalmat 
a kötelességérzetet akaria bevinni. Azok, akik az 
egyetemi körben győztek, azok a vizsgákon elbuktak. 
Egy hivatalos jelentés azt mond a, hogv a budapesti 
egyetem jog- és államtudományi karán az a tanuló, 
aki jogi tanulmányainak egész folyamán csak három­
szor bukik meg az átlagon felüli jó tanuió. A másik 
adat az, hogy akik a vizsgákra jelentkeznek azoknak 
64 százaléka bukik meg rendszerint.

Itt az orvoslásra van szükség s épnen azért 
foglalkozik felsőbb oktatásunk, de különösen a buda­
pesti egyetem jogi oktatásának teljes dekadenciájával 
és a tanítás eredménytelenségének a kérdésével. Első 
és legnagyobb oka ennek a meddőségnek az egye­
temnek túlzsúfoltsága. Az a morális temperámra 
amelyet a főváros a maga társadalmi és egyéb beren­
dezéseivel nyújt, alkalmas-e arra, hogy az egyetemi 
ifjúság, különösen a joghallgató ifjúság, a magasabb 
leiadatainak megfeleljen. Nem. 0 az ifjúságnak az 
egyeiemen tovább is csakis a tudományos nevelését 
engedi meg. de nem a politikai képzését; az a tár­
sadalomnak leladata és pedig akkor, ha az ifjúság az 
elsőre, a tudományos képzésre nézve, már eleget tett 
feladatának. Bízza ezt egyelőre a társadalomra, amikor 
ő kilép és a társadalomban lesz hivatva hazája javára 
gvümölcsöztetni azon megszerzett eredményeket. (Moz­
gás és felkiáltások a néppárton: Miért tűrték az egy­
házpolitika alatt?) Tessék megcálolnil (Zaj. Elnök 
csenget)

Molnár János: Dehogy cáfoljuk! Inkább igazat 
adunk. Hanem azt kérdezzük, miért tűrték el az egy­
házpolitika alatt?

Szlvák Imre: Az egyetemi vagy felsőbb oktatást 
igenis decentralizálni kívánja. Az orvosi kart egyelőre 
intangibilisnak veszi. Ami pedig a bölcsészeti kart 
illeti, úgy hiszi, hogy az a magasabb tudományos 
képzés szempontjainak, mint a tanárképzés szükség­
leteinek a mai nagyszámú. 42 tanárból álló karával, 
tökéletesen eleget tehet, tehát ha Ő egyetemi decen­
tralizációról szól, nem érti az alatt, hogy a vidékeu 
most egyre-másra állítsuk fel az orvosi és bölcsészeti 
karokat. Ha decentralizáljuk is az egyetemeket, ha 
csonka egyetemeket állítunk is fel a vidéken, akkor 
is, mint a magyarság központjának képzóintézete, 
mindig meg lóg maradni a budapesti egyetem.

Hogy vagyunk a nemzetiségi vidékekkel? A 
nemzetiségi kérdésben két egészen különböző fajt 
különböztethetni meg. Az egyik laj áll azok hói az 
agitátorokból, kik ennek az államnak a közjogi 
rendjét el nem logadják. akik azt a várat, mely köz­
jogunkat képezi, szakadatlanul ostromolják, kik nem 
akarják elismerni politikai ielfogásunk jogosultságát. 
(Helyeslés a jobb- és a széisőbaioldalon.)

Veazeiovszky Ferenc: Ilyenek nincsenek!
Molnár Jenő: Kinek nem inge, ne vegye 

magára I
Ballagi Géza: Még itt is találunk olyanokat 1 
Szlvák Imre : A délvidéken ez nem festett rém­

kép, hanem ott az agitátoroknak óriási csoportja van. 
Ezekkel le kell számolnunk valahára 1 Temesvárott 
volt lőiskola, amely valósággal missziót tel esitett, de 
ez növendékeit a magyar szabadságért haroba kül­
dötte és az azután jött katonai kormányzatnak az első 
dolga az volt, hogy ezt az iskolát eltöröltesse. Te­
mesvárt ajánlja arra, hogy ott csonka egyetemet léte­
sítsenek.

Szól végül a műemlékekről és ebhez hozzácsatol 
még egyet, eg.y nemzeti appelláoiót a legnemzetlebb 
fejedelem szivéhez, hogy a Bécsben, Ausztriában 
künn lövő nemzeti emlékeket adja vissza a nemzet­
nek. (Zajos éljenzés és taps a jobboldalon.)

Hortoványi József: Veres Józseffel polemizá1. 
Kétségtelen, — úgymond — hogy 1848: XX. t.-c. 

•2. §-a. me y a bevett vallásfelekezetek közötti egyen­
lőséget és viszonosságot mond a ki, tényleg végre­
hajtva nincs. E nélkül persze a 3. §. sem oldható 

meg, pedig éppen ennek a törvénvnek ellenére szá­
mos sére em áll fenn a katholikusoRkal szemben

Az 184b: XX. t.-c. egyik vallásnak sem kedvez; 
a*  főpapság lemondott az őt illető tizedről, de más 
javait a katholikus egyháznak ez a törvény nem 
akarja elvenni. A végleges rendezés azonban ezzel 
sem történt meg.

A kérdés harmadik stádiumába akkor lépett, 
amikor az állam az egyházpolitikai törvén ekkel tel­
jesen felekezetlennek nyilvánította magá', amikor már 
lehetetlennek látszott hogy az állam tovább is keze.je 
a katholikus egyház javait. Ekkor hívták egybe az 
autonómiai kongresszust, amelynek szerény óhajai 
sem tudnak teresedésbe menni. Elvégre az a mini­
mális óbaj lehet, hogy az egyház maga kezelje a 
maga vagyonát. Hányszor fordittatott már ez a va­
gyon éppen a kathobkusok ellenségeinek politikai 
jutalmazására?! A katholikus egyházat a protestán­
sok nagy szabadságával szemben iskolaügyekben is 
minis: téri rendeletek korlátozzák.

Elismerem, hogy a protestáns egyházak súlyos 
válságban szenvednek, de ne tekintsük ezt a nagv 
közérdekű kérdést lelekezeti szempontból, hanem 
követesük, hogv az 184b : XX. t-c. minden feieke- 
zetre, tehát a kathoiikusokra is érvényesíttessék.

Szemere Miklós kéri a Házat, hogy beszédét 
holnap mondhassa el.

Elnök inditvánvozza. hogy tekintettel a nemzeti 
ünnepre a Ház hoinap ne tartson ülést.

Rátkay László nem fogadná el az elnöki előter­
jesztést de tudja azt, hogy a kormánypárti képviselők 
közül sokan ünnepe.ni mennek kerületeikbe. (Derült­
ség.) Ezért hozzájárul a napirendhez.

Biró Lajos: Hossz vioc:
A Ház 39 szavazattal 22 ellen elfogadja a 

napirendet.

BELFÖLD.
Széli Kálmán Bécsben. Széli Kálmán mi­

niszterelnök ma délután rövid tartózkodásra Becsbe 
utazott. A miniszterelnök jelen lesz grót Oolu- 
chowski ebédjén, amelyet a német kancellár tiszte­
letére ad, de a bécsi utazás célja nem ez az ebéd. 
Parlamenti körökben különös fontosságot tulajdo­
nítanak a miniszterelnök bécsi tartózkodásának s 
azt hiszik, hogy az a hármasszövetség megújítása 
ügyében folytatandó megbeszélésekkel függ össze. 
Valószínűnek látják ugyanis, hogy gróf Bülow- 
nak Velencében Prinetti olasz külügyminiszterrel 
való érintkezése során nehézségek merültek fel, s 
ezért változtatta meg útitervét a kancellár és 
sietett Bozenen keresztül váratlanul Bécsbe. Azt 
hiszik, hogy a nehézségek eloszlatásában a bécsi 
tanácskozások rendjén Széli Kálmán nagy tekin­
télyének és szerencsés tapintatának jótékony 
szerepe lesz.

1848: XX. Körülbelül két esztendeje folyik 
egy rendszeres agitáció az 1848. évi XX. törvény­
cikk végrehajtásának jelszava alatt. A kezdetben 
meglehetős szükkörü mozgalmat végre sikerült 
országossá tenni. Az országgyűlési képviselők 
közül sokan kaptak tömeges aláírásokkal ellátott 
felhívásokat protestáns választóiktól, hogy fog­
laljanak állást az 1848. évi XX. törvénycikk 
végrehajtása mellett. így került végre a kérdés 
a parlament elé, a Kossuth-párt jóvoltából, a 
melynek majdnem minden tagja aláirta az erről 
szóló határozati javaslatot. Ma, a kultuszvita első 
napján nyújtotta be a határozati javaslatot pártja 
nevében. Veres Józset egy eléggé mérsékelt 
és tapintatos beszéd kíséretében, aminthogy maga 
a határozati javaslat is meglehetős szerencsésen 
van megfogalmazva. Nem is történt nagyobb baj 
annál a müviharnál, amelyet a néppárt rendezett 
a beszéd egy passzusánál egészen megokolat- 
lanul és fölöslegesen. A leghelyesebb álláspont 
mégis az, amelyet Sz>ntiványi Árpád fejtett ki 
nyomban Veres után, s amely a választók részé­
ről küldött utasítást, mint a parlamentarizmus 
elvével ellenkezőt, visszautasítja. Szentiványi fel­
szólalását minden oldalon élénk helyeslés ki­
sérte, de végképpen elvette a kérdésnek min­
den élét Wlassics Gyula kultuszminiszter fel­
szólalása, amely az 1848-ik évi XX. törvény­
cikk helyes értelmezéséből mutatta ki, hogy 
ebben a kérdésben egészen fölösleges volna a 
felekezeti harcot felidézni. Kimutatta, hogy az 
1848: XX. törvénycikk 3. szakasza egyáltalán 
nem jelenti a szekularizációt, hogy ez ellen éppen 
a törvény megalkotói, kül nősen a negyvennyolcas 
országgyűlés protestáns főrendéi tiltakoztak leg­
határozottabban; sőt magának Kossuth Lajosnak 
egy levele is igazolja, hogy azt a törvényt nem 
a szekularizáció célzatával, hanom éppen a sze­
kularizáció ellen hozták. A helyes törvény­
magyarázat utján kimutatta a miniszter a tör­
vény igazi célzatát, hogy a felekezetek ará­
nyosan részesedjenek az állam támogatásában, 
és joggal mutatott rá arra, hogy a kormány 
igyekszik is ezt a célzatot megvalósítani a nem- 
katholikus lelkészek kongruájának és a tanítók 
javadalmazásának kiegészítésével. Teljesen mél­

tányolta Wlassics azt a kívánságot, hogy az 
eddigi do ációt ne tekintse a kormány maximum­
nak, hanem igyekezzék azt fokozatosan fejlesz­
teni, de jogosan utalt arra is, hogy a kormány 
komolyan törekszik az igények fokozatos kielégí­
tésére. Amivel szemben viszont kívánatos, hogy 
a dotáció megszabását az egész vonalon tör­
vény szabályozza, ne pedig a változó kor­
mányok jóindulata. E kívánság elől a kor­
mány nem is zárkózik el, a mivel azon­
ban ki van merítve mindaz, amit az 1848: 
XX. törvénycikk intencióiból még megvalósitan- 
dónak lőhet mondani. Ezek után nyugodtan kon­
statálhatjuk, hogy a felekezeti részről felszínre 
vetett kérdés megjelent a parlament előtt a nél­
kül, hogy felekezeti harc, vagy bármely komoly 
bonyodalom támadt belőle. Wlassics tapintatos, 
megnyugtató nyilatkozatai után minden bonyo­
dalom lehetősége ki van zárva.

A konverzió a főrendeknél. A főrendiház pénz­
ügyi bizottsága ma délelőtt grói Széchenyi Imre elnök­
lete alatt tárgyalta a konverzióról szóló törvényjavas­
latot. A kormány részérói Lukács László pénzügy­
miniszter volt jelen. A javaslatot báró Harkányi Fri­
gyes referálta.

Elsőnek Lukács László pénzügyminiszter behatóan 
megvilágította az egész pénzügyi műveletet és részle­
tes meuokoiássai leitegette a javaslat minden pontját. 
A bizottság erre egyhangúlag elfogadta a javaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául. A részletek során 
Kcutz Gvwa a javaslat címénél azt a meg­
jegyzést tette, hogy a cím sem a magyar nyelv, sem 
a javaslat célja és tartalma szempontjából nem he­
lyes. Lukács László erre kiejtette, hogy a korábbi 
konverziós törvényeknek hasonló cime volt s a kor­
mánynak rágás kodm kellett az ellogadott címhez, 
nehogy a cím megváltoztatása külön.éle következteté­
sekre ad ón alkalmat. E lövilágositás után a címet 
ettogadták. Az e ső szakasznál Beretvás Edre az egész 
pénzügyi operációból szám azó országos haszonról 
intézett kérdést a miniszterhez. Lukács László azt fe­
lelte hogy a konverz.ó be.eje?ése után lehet csak a 
haszon egész nagyságát számszerűleg kimutatni. 
Azután letárgyalták a javaslat többi pontjait és vala­
mennyit módosítás nélkül elfogadták.

A deóBt választás. A deési petíció dolgában 
ma fejezték be a négy napig tartó tárgyalást. A vá­
lasztás védő é, Edvi-Illés Károly ma elmondta viszon­
válaszát Ragályi Lajos tegnapi másiélórás jogi fejte­
getéseire. Elismeri hogy báró Dániel a választás 
idején még kiskorú volt, lölösleges tehát a további 
abszolút okokra vizsgálatot elrendelni, hogy a választás 
érvénytelen legyen. Az e leniéi azért akarja ezt elérni, 
hogy báró Dániel Tibor ne léphessen föl harmadszor. 
A Kúria határozatát április 15-én délelőtt háromnegyed 
tízkor lógja kihirdetni.

Az uj indemnity. A képviselőház pénzügyi 
bizottsága 14-ikén délután öt órakor ülést tart, amelyen 
az indemnityről szóló törvényjavaslatot lógja tár­
gyalni.

Összeférhetlenség. A képviselőház ősszejérhetlen- 
ségi bizottsága ma délután öt órakor gról Andrássy Tiva­
dar elnöklete alatt ülést tartott Előadó Heinz Hugó volt. 
A bizottság első sorban Vásárhelyi László képviselő 
ügyét tárgyalta. Vásárhelyi László saját maga bocsáj- 
totta elbírálás alá. vájjon összeiér-e képviselői man­
dátumával az aradi i olvasztási és értékesítő szövet­
kezetnél viselt igazgatótagsági ál ása. A bizottság 
a beszerzett iratok a.apján, melyek szerint ez a szö­
vetkezet szállítási viszonyban áll a katonai kincs­
tárral, konstatálta, hogy itt érdek-inkompatibilitásról 
van szó s ehhez képest az ügyet elbírálásra előkészí­
tet e s az iratokat a Ház elnöke utján a bíráskodásra 
kisorsolandó zsűri elé terjeszti.

Seemayer János képviselő ellen azon az alapon 
történt összelérbetienségi bejelentés, hogy verseczi 
polgármesteri állásáról le nem mondott. A beszerzett 
iratokból a bizottság megállapította, hogy Seemayer 
nyugdi azási kérvényét annak idején benyújtotta s a 
polgármesteri állást már be is töltötték aminek alap­
ján hat szóval egy ellenében titkos szavazás utján 
kimondották, hogy Seemayer Jánosra nézve összelér- 
hellenség fenn nem forog.

Dr. Beck Marcell ós Roller Tivadar képviselők 
összeférhetlenségi bejelentéseinek érdemleges tárgya­
lására uj határnapot fognak kitűzni.

A gödöllői petloió elutasítása. A Kúria máso­
dik választási tanácsának elnöke, Vavrik Béla ma hir­
dette ki a gödöllői petioió dolgában hozott ítéletet. A 
Kúria a petíciót elutasította. Az Ítélet megokolása el­
mondja hogy a peticiónálók az 1899. évi XV. törvény­
cikk harmadik szakaszára hivatkozva, annak kimon­
dását kérték, hogy nem Wolfner, hanem Olay Szilárd 
kapta az általános szótöbbséget, esetleg az egész vá­
lasztás • egsommisitésót és uj választást kérnek, tehát 
vagylagosan kére meznek. A viszonylagos érvényte­
lenségekre épített állítás, hogy az általános többséget 
nem Wolíner, hanem Olay nyerte el, szintén ingado­
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zik. Az állítólag szavazókul megfogadott hordárok 
száma a kérvényben hol negyven, hol ötven, vagy 
ötvenöt és csak tizenegyet tud közülük megnevezni. 
Mindennek alapján a bizonyítás teljesen céltalan lenne 
s igy nem is lehetett elrendelni.

A konverzió. A Budapesti Tudósító jelenti: A 
magyar konverzió tárgyában ma a bécsi hitelintézet 
helyiségeiben konzorciális ülést tartottak, amelyen a 
bécsi Rothschild-ház tagjai, Kornfeld Zsigmond vezér­
igazgató. Taussíg és Mauthner igazgatók vettek részt. 
A konverzió Franciaországra vonatkozó módozatai­
nak megbeszélésére Kornfeld Zsigmond vezérigazgató 
holnap Párisba utazik.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—38

KÜLFÖLD.
A San Oirolamo-ügy és Montenegró. 

A montenegrói hivatalos lap, amelyet voltaképpen 
NilcUa fejedelem szerkeszt, Megállapodásunk a szent 
székkel cim alatt vezércikket ir a San Girolamo- 
intézot ügyéről, amelyben kiemeli, hogy a mon­
tenegrói kormány akciója nem irányult más ellen, 
mint az intézet neve ellen, amennyiben valamennyi 
törzs egyenjogúságának és egyenlőségének meg­
felelő nevet kívánt. A Slavorum gentem kezdetű 
breve tartalmának többi része ellen a montenegrói 
kormánynak semmi kifogása sem volt. Ami a 
nevet illeti, az intézet egész története azt bizo­
nyítja, hogy a horvát név és törzs soha sem 
szerepelt külön és kizárólagos etnográfiai fogalom 
gyanánt, hanem az illírek neve alatt testvéri 
egyetértésben találkoztak szerbek, horvátok és 
szlovének s szent egyetértésben szolgáltak egy 
magasabb nemzeti eszmét.

A cikk azt mondja továbbá: Római képvi­
seletünk négy havi tevékenység után a pápa 
előzékenysége és a kúria örvendetes hajlandósága 
mellett teljesen a montenegrói követelések szellemében 
oldotta meg feladatát, amely követelések Montenegró 
és Szerbia teljes egyetértését és az egész szerb nép 
érzelmeit fejezik ki. És képviseletünk legyőzött 
minden előítéletet a nemzetiségeknek vallás szerint 
való elkülönítése tekintetében és mindazokat a rossz 
információkat, amelyeknek alapján a szentszék ki­
bocsátotta a Slavorum gentem kezdetű brévét. A feje­
delmi kormány atárgyalások folyamán a legnagyobb 
elégtételt kapta azzal, hogy a szent atya és a biborosi 
testület soha sem határozott volna a pro croatica 
gente név mellett, ha úgy informálták volna, hogy 
ezzel erőszakot követnek el a montenegrói és a 
Montenegrón Jcivüli katholikusok szerb nemzetiségi 
érzése és szerb jellege ellen. A lap hangsúlyozza, 
hogy illírek alatt a kollégiumban képviselt egy­
házmegyék összes délszláv katholikusai értendők.

A cikk igy végződik: Meg vagyunk róla 
győződve, hogy horvát barátaiok, akik ebben a 
pillanatban ok nélkül elkedvetlenedtek, maguk is 
be fogják látni, hogy a mi sikerünkben nincsonek 
legyőzöttek és győztesek. Győztes csupán a nem­
zeti eszme, amelyet az önálló szerb állam képvisel 
az egész szláv Dél javára és ebben a tekintetben 
a Vatikánnal való megegyezésünk tanulságos és 
irányadó a jövóre nézve.

Szakítás Svájc és Olaszország közt. Az anar­
khisták nemcsak á’lamfőket gyilkolnak, hanem immár 
politikai viszályokat is támasztanak egyes államok 
közt. Miattuk zördült össze most igen komolyan 
Olaszország a svájci köztársasággal. Az összezördü­
lésről, mely a diplomáciai viszony megszakításáig 
ment el, Rómából is, Bernből is van előttünk egy- 
egy hivatalos közlés. A római Steíani-ügynökség ezt 
adja közre:

Silvestrelli berni olasz követ a szövetségta- 
,nács előtt panaszt tett, hogy a Reveit cimü lap­
ban megjelent számos cikk, melyek Vmberto ki­
rály emlékét gyálázták és a monzai király gyilkosságot 
dicsőiteüékg büntetlenül maradt. Ez alkalommal 
személyes incidens támadt az olasz követ és a szö­
vetségtanács közt, minek következtében a svájci 
kormány az olasz kormánytól Silvestrelli vissza­
hívását kívánta. Minthogy az olasz kormány vona­
kodik ezt a követelést teljesíteni, a szövetségtanács 
megszakította Silvestrellivol az összoköttetést. Az 
olasz kormány ennek következtében kénytelen 
volt*  szintén megszakítani a hivatalos összekötte­
tést Carlin római svájci követtel.

A svájoi nemzeti tanács és a rendi tanács ülé­
sén ma délelőtt a svájci szövetségtanácsnak következő 
nyilatkozatát olvasták fel:

• Tisztelettel értesítjük önöket, hogy köz­
tünk és Silvestrelli itteni olasz követ között 
támadt sajnálatos egyenetlenségek arra kész­

tettek bennünket, hogy az olasz kormánytól ' 
a két állam között lévő jó viszony érdekében 
a szövetségnél akkreditált képviselőjének vissza­
hívását kérjük. Az olasz kormány elutasította 
ajánlatunkat s ezzel arra kény szeritett ben­
nünket, hogy Silvestrelli úrral megszakítsuk a 
hivatalos érintkezést. Ennek közvetlen követ­
kezménye az volt, hogy az olasz kormány is 
hasonlóképpen járt el római követünkkel Carlin- 
nal szemben. Ez a tényállás.
A szövetségtanács egyúttal bejelenti, hogy leg­

közelebb részletes jelentést fog előterjeszteni a közte 
és Silvestrelli között vá.tott jegy-ékek bemutatásával.

A renditanács nagy nyugalommal, a nemzeti 
tanács bravó-kiáitásokkal fogadta a közlemény fel­
olvasását.

Cecil Rhodes utópiája. Rhodes, a reália 
munka embere, aki nagyszabású terveket gondolt 
ki s hajtott végre, nem volt kizárólag üzletember 
és rideg spekuláns. Álmodozott is, akár a költők 
és a nagy társadalomrendező filozófusok. Utópiák 
tervét szőtte elméjében ő is, akár Morus Tamás 
és Bellamy. Ezt az utópiát Írott okmányban 
hagyta örökségül honfitársaira, az egész angolul 
beszélő világra. Az okmányt ma közzétette egy 
európai hírű újságíró, aki nevezetes a világ- 
béko érdekében teljesített munkáiról: Mr. Stead. 
0 publikálja ezt az 1890-ben kelt Rhodes­
iáié végrendeletet. Abban azt olvassuk, hogy 
a nagy Cecil politikai ideálja az összes angolul 
beszélő népeknek, tehát Ragy-Britanmának és as 
amerikai Egyesült-Államoknak újból való egyesítése 
és szövetségi parlamentnek alakítása, amely fölváltva 
öt évig Londonban és öt évig Washingtonban 
székeljen. Rhodesnek erro a célra ajánlott mó­
dozatai kissé zavarosak; olőbb vámháborut akar 
az Egyesült-Államokkal, de azt hiszi, hogy ez a 
vámháboru utóbb vámunióra fog vezetni. Az eszme 
megvalósítására egy óriási egyesület szolgálna, 
amely a jezsuita szerzet módjára volna megalakí­
tandó s amelynok alapját valamennyi angol és 
amerikai milliomos vagyonának legnagyobb ré­
szével növelné.

Ezt álmodta Rhodes Cecil. S álom marad 
örökre. Mert amire ez a nagy mü megvalósítható 
volna, addig rég kipusztult már az a gon­
dolat, hogy a népek nyelvhatárok szerint csopor­
tosuljanak. Rhodes angol világuralmat akar, lesz 
helyette szabad népek világuralma, amelyeket 
nem a nyelv véletlene, hanem magasabb erkölcsi 
érzésok csoportosítanak majd. Utópiának kicsiny 
és szükkörü a Cecil Rhodesi, politikai programúi­
nak szertelen nagy. Megmarad Írott botünek, 
álomnak.

Mozgósított orosz hajóraj. Odesszából 
riasztó hirt táviratoznak: a fekete-tengeri hajóhad 
mozgósítási parancsot kapott. A tengerészeti hatóságok 
a legnagyobb buzgalommal dolgoznak a torpedó­
hajók fölszerelésén. A koloti-tengeri hajóhad tor­
pedóhajóinak egy részét a fekete-tengeri hajó­
haddal fogják egyesíteni. A szebasztopoli hadi­
tengerészeti raktárakban óriási mennyiségű eleséget 
és lövőszert halmoznak össze. Ezt a rendszabályt a 
Balkánon kitört zavargásokkal hozzák kapcso­
latba. Hir szerint Oroszország kényszeríteni akarja 
a portát arra, hogy rendet csináljon Macedó­
niában.

Bülow kancellár Bécsben.
Budapest, április 10.

Nem csodáljuk, hogy Bülow német kancellár 
váratlan bécsi útja a legnagyobb feltűnést kel­
tette az egész világon. A kombinációk egész sora 
látott napvilágot: valamennyi oda lyukad ki, 
hogy csak rendkívül fontos okok bírhatták a kan­
cellárt erre a hevenyészett látogatásra, amely hosszú, 
három napon át tartó politikai értekezésekkel 
telik el. 8 meghívták ezekhez az értekezésekhez 
Széli Kálmánt is, Koerbert is. Lehetetten, hogy 
Bülow kevésbé föltűnő formát ne választott volna 
a politikai eszmecserére, ha csak közopos jelentő­
ségű ügyek volnának szőnyegen.

Biztosra vehetjük tehát, hogy nagyon sürgős 
és nagyon nyomós ügyökről értekezik Bülow 
Bécsben a királylyal, Ooluchowskival, Széli Kál­
mánnal és Koerberrel. így állván a dolgok, a 
magyar közönségnek ezer és egy oka van arra, 
hogy figyelmes szemét a Ballplatzra szögezze s 
ügyeljen arra, ha vájjon ezeknek a tárgyalások­
nak az árát nem akarják-e esetleg Magyarorszá­
gon mogvenni.

Nem ismerjük egyelőre ezeknek az érteke­
zéseknek a tárgyát, csak belső súlyúkról vagyunk 
a fent vázolt körülményeknél fogva meggyőződve. 
De az utazás magyarázatát a legváltozatosabb kom­
binációkban olvastuk különböző külföldi hírlapok­

ban. Emlegették, hogy Bülow és Prinetti Velencé­
ben arról beszélgettek, hogy Olaszország kívánsá­
gára a hármasszövetség akcióterületét meg kell szűkíteni 
a francia-olasz entente értelmében. Egy olasz lap 
arról is bőszéit, hogy a hármasszövetségi szer­
ződés uj szövegezésében egy pont azt kívánja, 
hogy a szövetségesek csak akkor lépjenek egymás se­
gítségére, ha legalább két hatalom támadná meg vala­
melyiküket. Egy másik verzió arról bzóI, hogy 
Olaszország gazdasági rekompenzációt kíván a szer­
ződés aláírásáért. Ez annyit jelentene, hogy első 
sorban az olasz-magyar borklauzula esnék tetemes 
változás alá, ami súlyos csapást mérne a magyar 
gazdára. Egyesek azt sejtik, hogy Bülow a gazda­
sági engedmények kérdését Németországi ól ügye­
sen át akarja terelni Ausztria-Magyarországra : 
fizessék meg Budapesten és Bécsben a szövetség 
árát. Ismét mások sokat emlegetik az albán kér­
dést, mint amely bizonyos körülmények között 
aktuálissá válhatnék.

De valainonnyi kombináció közt a legelter­
jedtebb az, hogy Bülow szives közbenjárással egy 
oly delikát ügyet akar elintézni Bécsben, amely 
érthető lohangoltságot keltett régebben is, de fő­
képp újabban a római udvarban. Viktor Emánuel 
királyt s volo az egész olasz közvéleményt érzé­
kenyen bántja, hogy az osztrák és a magyar trón 
örököse nemrégiben bejárta Olaszországot, min­
dent megnézett, mindenről tudomást vett, csak 
arról nem, hogy van olasz király, olasz királyi 
udvar is. Ezt bőségesen birálgatták az olasz la­
pok s nem fogadták el mentségül azt a körül­
ményt, hogy az osztrák és a magyar trón váro­
mányosa inkognitóban utazott. Az olasz köz­
vélemény ebben a pontban rendkívül érzékeny 
s érzékeny lesz mindaddig, mig a Vatikán 
le nem mond római aspirációiról. Az olasz udvar 
elvárja a külföldi uralkodóktól, első sorban a 
szövetségesektől, hogy Rómát az olasz király 
ligitim fővárosának tekintsék. Hir szerint ennek 
a delikát kérdésnek az elintézését vállalta ma­
gára Bülow.

De akár ez, akár valamely más politikai 
ügy hozta Bécsbe a kancellárt, annyi bizonyos, 
hogy nagyon komoly kérdésekről folynak nagyon 
komoly tárgyalások a Ballplatzon. S jó lesz résen 
lennünk. A magyar közönség foglalkozzék már 
most ezzel a titokzatos látogatással, hogy szük­
ség esetén egész súlyával támogathassa azokat 
a törekvéseket, amelyek el akarják hárítani ró­
lunk az esetleg várható kedvezőtlen alakulásokat.

Béos, április 10.
Bülow német birodalmi kancellár ma délelőtt 

tizenegy óráig nem hagyta el szállóját. Tiz órakor 
fogadta Wedell német nagykövetségi tanácsost és Bülow 
őrnagy német katonai attasét. Az itteni állami és 
udvari méltóságok közül sokan névjegyüket adták át 
a szállóban Bülow számára. A kancellár tizenegy 
órakor a külügyi hivatalhoz hajtatott és látogatást 
tett gróf Goluchowskink^ kivel más.'él óra hosszáig 
maradt együtt. A külügyi palotából Eulenburg her­
cegné meghívására a német nagykövetségi palotába 
hajtatott, ahol reggelizett. A villásreggelin a három 
háziasszonyon kivül ielyi voltak a német nagykövet­
ség összes tagjai a szász és a bajor követ, Fürsten- 
berg herceg és báró Beck osztrák-magyar vezérkari 
főnök.

Béos. április 10.
A király délután 2 óra 50 perckor kihallga­

táson fogadta gróf Bülow német birodalmi kan­
cellárt A kihallgatás egy óránál tovább tartott. 
A kihallgatás után a kancollár meglátogatta az 
olasz, orosz és angol nagyköveteket, a pápai 
nunciust, Koerber osztrák miniszterelnököt, Kneg- 
hammer közös hadügyminisztert, Kállay közös 
pénzügyminisztert és gróf Széchényi Gyulát, a 
király személye körüli minisztort. Bülow lakásán 
a kancellár távollétében leadták névjegyüket: 
báró Beck vezérkari főnök, Mérey és Oagern kül­
ügyi osztályfőnökök, Podwils bajor követ és Rex 
szász követ. Az eddigi rendelkezések szerint' 
Bülow holnap reggel utazik ol Bécsből.

Béos, április 10.
Félhárom órára volt kitűzve Bülow kihallgatása 

a királynál. A kancellár már háromneg ed három 
órakor megérkezett a császári palotába. Minden kisé­
ret nélkül jött számozatlan bérkocsin arról a dejenuer- 
ről, amelyet tiszteletére Eulenburg hercegné adott. A 
birodalmi kancellár leke'e szalonkabátot, világos nyak­
kendőt és szürke keztyüt viselt és sárga sétapálca 
volt a kezében. A szárnysegéd nyomban bejelentette 
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a kancellárt. A kihallgatás egy óráig és öt percig tar­
tott. Mialatt Bülow a királynál volt, a palota udvarán 
német birodalmi alattvalók csoportosultak és lelkesen 
üdvözölték a kancellárt távozásakor.

A kihallgatás után gróf Bülow gróf Nigra olasz 
nagykövethez hajtatott és félórai tanácskozás után 
felkereste Kapniszt orosz nagykövetet, majd Talliani 
nunciust. Az angol nagykövetnél osak rövid látoga­
tást tett a kancellár, onnan Koerber osztrák minisz­
terelnökhöz és végül Krieghammer hadügyminiszter­
hez hajtatott Ez alatt a kancellár szállásán igen sokan 
adták le névjegyeiket, köztük báró Beck vezérkari 
lőnök is.

Bőos, április 10.
Délután gróf Goluchowski külügyminiszter félórai 

látogatást tett gróf Bülow birodalmi kancellárnál. Este 
grói Goluchowski külügyminiszternél a birodalmi kan­
cellár tiszteletére ebéd volt, melyen a birodalmi kan­
celláron kívül megjelentek: gróf Nigra olasz nagy­
követ, báró Podwils bajor követ, gróf Rex szász 
követ, báró Krieghammer közös hadügyminiszter, 
Kállay közös pénzügyminiszter, Schiessl lovag, a kabi­
netiroda igazgatója, Koerber és Széli miniszterelnökök, 
gróf Lützow, Suzzara lovag és Mérey külügyi osztály­
főnökök, Fuchs és dr. Jettel udvari miniszteri taná­
csosok, báró Gagern osztálytanácsos. Gróf Bülow 
holnap reggel 8 órakor hazautazik Berlinbe.

Bécs, április 10.
Jó forrásból, amely a német, osztrák-magyar 

és olasz kormány közt folyó gazdasági tárgyalá­
sokról eddigoló jól éiiesültnck bizonyult, közlik, 
hogy Pereme Ferdimánd főherceg legközelebb Ró­
mába fog utazni s ezzel el lesz hárítva a hármas­
szövetség megújításának utolsó akadálya. Rómá­
ban ugyanis zokon vették, hogy Ferenc Ferdimánd 
főherceg kétezer volt Rómában, de a Quirinálban 
nem tett látogatást.

Béoa. április 10.
Egy állam férfin, aki Bülow kancellár intenoióit 

ismeri, azt mondta egy újságírónak, hogy az a tegnap 
terjesztett verzió, amely szerint Bülow azért jött 
Bécsbe hogy mint becsületes alkusz szerepeljen Olasz­
ország és Ausztria-Magyarország közt s bizonyos 
kereskedelem-politikai differenciákat elhárítson, telje­
sen alaptalan. Bülow, mikor tegnap este, megérkezése 
után erre a momentumra figyelmeztették, azt felelte, 
hogy egyetlen szó sem igaz belőle s hozzátette, hogy a 
lüggőben levő ügyeknek kereskedelem-politikai része 
még e9V egész évig pihenhet.

Mégis bizonyos differenciák és pedig rendkívül 
kényes és intim karakterű differenciák voltak azok, ame­
lyek Bülow bécsi látogatását okvetetlenül szükségessé tették. 
Efléle kényes és nehezen elsimítható dolog az is, 
hogy a római udvar nagyon el van kedvetlenedve a 
miatt, hogy Ausztria és Magyarország trónörököse leg­
utóbbi római látogatása alkalmával, ámbár inkognitó uta­
zott, bizonyos szándékossággal kerülte a római udvarral 
való érintkezést. Az olasz udvar azóta haragot táplál a 
bécsi udvar ellen s lehet, hogy Bülow Bécsben meg 
fogja kisérleni, hogy a bécsi és római udvar közt 
jobb, barátibb viszonyt hozzon létre,

Berlin, április 10.
A Vossische Zeitung első helyen ir Bülow bécsi 

útjáról és csak természetesnek találja, hogy a biro­
dalmi kancellár küllöldi utjának az a célja, hogy a 
elenben kialakult politikai helyzetet a diplomácia 

vezértérfiaival és a szövetséges államok képviselőivel 
megbeszélje. Bizonyos az is, hogy e megbeszélések 
során a kereskedelmi szerződősek is szóba kerülnek, 
bár Bülow és Prinetti között a szerződésekre vonat­
kozólag kötelező megállapodások nem történtek. Nem 
is történhettek, mert hiszen a nőmet tarifajavaslat még 
nincs készen, az osztrák-magyar tari la tervezete még nem 
került nyilvánosságra, de azért ez nem zárja ki, hogy a 
kereskedelmi szerződések főbb pontjai felől Bülow 
tájékozást ne szerezzen magának. Csak nemrégiben 
hallottuk Koerber osztrák miniszterelnöknek azt a ki­
jelentésót, hogy az osztrák-magyar monarkhia nem akar 
a türelmes bárány szerepére vállalkozni, azt is tudjuk, 
hogy a nőmet császár s az ő kancellária el akarják 
kerülni a vámháborut s igy a szövetséges államok 
vezérlő politikusainak magatartását bizonyára sza­
bályozni fogja az a törekvés, hogy e lontos kérdések 
minden nagyobb rázkódtatás nőikül jussanak megol­
dásra. A lap reményű, hogy Bülow bécsi útja is ked­
vező eredményekhez fog vezetni.

London, április 10.
A Times állítólag a legjobb forrásból azt jelenti, 

hogy a hármasszövetséget a legrövidebb idő alatt az eddigi 
szerződés lényegesebb változtatása nélkül meg fogják ujitzni.

Az ausztriai helyzet.
— A Budapesti Napló táviratai. —

z Béos, április 10.
A képviselőhöz ülését ma délelőtt 10 óra 15 

perokor nyitotta meg az elnök.
A beérkezett irományok felolvasása után a ház 

azonnal áttér a napirendre, vagyis a tegnap megkez­
dett szavazás folytatására. A határozati javaslatokat, 
kettő kivételével, Lccher pótinditványával egyetemben 
elfogadják.

Mikor az elnök kihirdeti, hogy miként fognak 
szavazni Ploj határozati javaslata lölött, a nagynémetek 
a Schönerertől elszakadt képviselők kivételével elhagy­
ják a termet. A keresztény-szocialisták nem szavaztak.

Wolf hevesen tiltakozik az ajánlott szavazási 
mód ellen és azt kiáltja: Ez butaság, hülyeség! (Jobb­
ról : Csönd 1 Csönd I)

A névszerinti szavazás alatt Wolf a budweisi 
kerület hivatalos lapjának egyik számából erős han­
gon lelolvassa a budweisi városi tanácsnak a Bud- 
weisban létesítendő ipariskola tárgyában hozott ha­
tározatait

Az elnök kéri Wolfot, hogy maradjon nyugodtan. 
Wolf: Kérem az elnököt, hogy ne szavaztasson 

igy ! Ez őrültség !
A névszerinti szavazás azalatt szakadatlanul 

folyik.
Wolf még jő ideig folytatja felolvasását és 

aposztroiálja a körülötte ülő német képviselőket
Az elnök rendreutasitja Wolfot.
Herzog nevének felolvasásakor azt kiáltja: Ez 

a szavazás őrültség. Ebben nem veszek részt I (Neve­
tés jobbról.)

A szavazás további folyamán Wolf és Sohrel- 
ter több padsoron keresztül hangosan beszélgetnek 
egymással.

Mikor Wolfra kerül a szavazás sora, azt 
mondja: Tiltakozom az ilyen őrült szörnyűség ellen és 
megtagadom a szavazást

Az elnök kihirdeti, hogy a ház Pto/ indítványá­
nak első részét 222 szava: attal 69 ellenében elfogadja. 
(Zajos ellentmondás a nagynémetek részéről.)

Wolf : De hiszen az egész érvénytelen 1 (Lárma.)
Ploj indítványának második részét egyszerű 

szavazással fogadja el a ház.
A Csehország valamely északnyugati városá­

ban létesítendő ipariskolákról szóló Manisch-iéle in­
dítvány fölött való szavazásnál ismét lármás jelenetek 
játszódnák le.

A nagynémetek zajos közbeszólásokkal gúnyol­
ják azokat a katholikus néppárti képviselőket, akik a 
szavazásnál nem álltak fel.

Az elnök soká hasztalanul rázza a osöngetyüt
A nyugalom helyreálltával kihirdeti, hogy a ház 

elfogadta a Hanisch-íéle határozati javaslatok
Wolf lármás közbeszólások után végül kimegy 

a teremből, miközben azt kiáltja az elnök felé: Van 
szerencsém, ajánlom magam 1 (Nevetés.)

A ház azután áttér a következő cim, a népisko­
lák költségeinek tárgyalására.

Perlő panaszkodik Dalmácia germanizálása el­
len, amelyet a bürokrácia is előmozdít. A német és 
olasz iskoláknak Dalmáciában nincs létjogosultságuk. A 
liga nazionale olasz iskolái pedagógiai szempontból 
károsan hatnak és politikai szempontból veszedelme­
sek, különösen az olasz propaganda nökedésére való 
tekintettel. Ausztriának egyszer mégis érvényesítenie 
kell Albániára való természetes igényeit Mig azonban 
Olaszország albán propagandát folytat, Ausztria tét­
lenül áll. noha ott nagy rokonszenvnek örvend. A 
kormánynak az állam érdekében nem volna szabad 
ellenséges indulatunak lennie a horvátokkal szemben, 
mert a horvátok minden viharban híven kitartottak a 
Habsburg-dinasztia és Ausztria mellett A közokta­
tásügyi kormánynak végre véget kellene vetnie a 
Dalmáciában uralkodó abnormis viszonyoknak.

Béos, április 10.
A német pártelnökök egyesületét válság fenye­

geti. A német néppárt ma este ülést akar tartani, 
amelyen ki akarja mondani, hogy a német pártközös­
ségbe tartozó csoportok a kormánynyal szemben a 
leghevesebb ellentállást kötelesek kifejteni s ha ez 
meg nem történik, akkor a nőmet néppárt kilép a 
német párté nökök konferenciájából. Ez a kiválás a 
német pártkőzösség felbomlására vezetne.

Béo«, április 10.
A politikai helyzet súlypontja jelenleg azokban 

a tárgyalásokban van, melyeket a miniszterelnök a 
német néppárttal folytat. A tárgyalások a parlament 
munkaképességének íentarlásáról folynak.

Bécs, április 10.
Képviselői körökben híre jár, hogy gróf Vetter 

képviselőházi elnököt, Fürstenberg Egon herceget, az 
urakháza tagját és Sylua-Taroucca grófot titkos taná­
csosokká fogják kinevezni.

A belgiumi forradalom.
— A Budapesti Napló táviratai. — 

öirüeosol, április 10.
Az éjjel a nyugtalanság nagy ntrUüm ter­

jedt. Brüsszelben úgy, mint a nagyobb vidéki 
városbk legtöbbjében veszedelmes tüntetés volt és a 
tüntetők összeütköztek a rendőrséggel és acsend- 
őrséggaj. Természetesen mindonütt sok ember meg­
sebesült.

Brüsszelben magában az éjjel hat helyen volt 
tüntetés és véres összeülközés a rendőrséggel. Egy 
klerikális újság szorkeszíőségének és egy klas- 
tromnak az ablakait beverték a tüntetők, mig az 
északi pályaudvar közelében megrohantak egy 
kávéházat, amolybo rendőrük menekültek _ volt 
Erről az Eloile Belqe a következőket jelenti: A 
tüntetők a Liedts-tér fölé vonulva összetörték az 
utcai lámpákat. Három seebekki rendőr szembe­
szállt velük, de a tüntotők kővel dobálták meg 
őket. A rendőrök a tömeg kosé lőttek, de a tüntetők 
is lövöldöztek. Egy HoffeÜ nevű rendőrt szive táján 
találta a golyó. Egy másik golyó szájától jobb 
füléig hatolt. Miután társai kilőtték töltényei­
ket, kényteTonek voltak menekülni. A sebesül­
tet, aki ott maradt, kővel dobálták meg és összeta­
posták. A másik két rendőrt üldözőbe votték. Az 
egyik elmenekült, a másik, Berland, vállán meg­
sebesülve a Ruo Imperialeon lévő kávéházba me­
nekült és a padláson rejtőzött el. A szocialisták 
megostromolták a kávéházat, azután kifosztották és 
összetörték a berendezést. Egy lámpa szétrobbant és 
a bútor tüzet fogott. A tűz elül a zavargók vissza­
vonultak. Hoffeld rendőrt teljesen össeezuzott koponyá­
val, hörögve találták meg a csatornában. Az egyik 
golyó átfúrta a tüdejét. Fején négy mély nyílás 
van. Néhány bordája össze van törve. A káveház- 
ból a szocialisták az északi pályaudvar felé vo­
nultak, ahol összetűztek a rendőrséggel. Mindkét 
részről sok revolverlövés dördült el. Egy rendőrtisztet 
földhöz vágtak a tüntetők, de társai megmen­
tették. A zavargókat végre lovasosendőrök ver­
ték szét.

Braiuel április 10.
Ma a király elnöklete alatt miniszteri tanács­

kozás volt, moly elhatározta, hogy a forradalmi 
jellegű tüntetés elnyomására a legeréiyesebb eszközök­
höz nyúl.

A hadügyminiszter elrendelte, hogy Brüsz- 
szelbon és a vidéki városokban sürgősen hívják be 
az 1898. is 1899. évi tartalékosokat. A helyzet na­
gyon válságos.

Brtls.xel, április 10.
Tegnap este a Népházából mintegy ezer 

ember vonult a Rue Senpinre, ahol egy kleriká­
lis képviselő lakik. A rendőrség útját állta a tö­
megnek. Az összeütközésnél több ember, köztük két 
rendőr megsebesült. Egy másik népcsoport bejárta 
az utcákat és bovorte a jezsuita templom és a 
papnevelő ablakait. A Rue Bt Frangoisban lévő 
rendőrségi iroda előtt este csődület volt, miközben 
ret’oh’erlöt’és is hallatszott.

BtOmmI, április 10.
A Sohaerbeek és Saint-Josse-ten-Nood. kül­

városok polgárőrségét ma estére behívták. A két köz­
ség polgármestere rendeletet bocsátott ki, amelyben 
ötnél több ember gyülekezését szigorúan megtiltja.

Brtsszel. április 10.
A helyzet szemmolláthatólag rosszabbodik. 

A szocialista vezérek a leghevesebben izgatnak 
és hirdetik, hogy ha a kormány az általános 
szavazati jog behozatalának ellenszegülne, akkor 
nemcsak a klerikálizmust, hanem azzal együtt a 
monarkhiát is minden áron meg kell semmisíteni. 
A munkások igazgató-tanácsa titkos határozato­
kat hozott s a többek között az általános mun­
kássztrájkot is kimondta. A szocialisták lapja 
azzal izgat, hogy a munkások fel vannak fegy- 
verkozvo és 30.000 főnyi bányanóp van készen­
létben, hogy a főváros ellen nyomuljon. A tün­
tetések mindennaposak. A munkások a Man- 
seillaiset énekelve vonulnak végig a városon. 
Ma estóre ismét demonstrációra készülnek. /

Brüsnel, április 10.
A munkáspárt főtanácsa elhatározta egy 

felhívás kibocsátását, melyben azt ajánlják, hogy 
a jövő hétfőn kezdjék meg az általános sztnljkoi. 
A Réfarme jelenti, hogy Volkaert, a jeune gardo 
socialisto elnöko ellen, akit tognap a rend zavarók, 
között láttak és akit a tegnapi osoményuk egy 
részéért a felelössóg terhel, elfogatási parancsot 
adtak ki.

Gont, április 10.
Egy csapat vadásskatona a tüntetőkkel' cimboráin 

A vadászok forradalmi dalokat énekelve a zavargók- 
hoz csatlakoztak.
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Gént, április 10.
A klerikális képviselőket megérkezésükkor a 

pályaudvaron fütyüléssel és kurjongatással fogadták. A 
rendőröket, akik a képviselőket lakásukra kisérték, 
kővel dobálták meg. Összeütközésre is került a dolog 
és több ember megsebesült. Húsz embert letartóztattak. 
A csendőrség támogatására egy dzsidás-csapat érke­
zett ide.

I.fitt 1 oh, április 10.
A polgármester & polgárőrség tüzérségét rekvi- 

rálta. Az összes csapatok konszignálva vannak. 
Aoudentben a katholikus klub ellen dmamitmerényletet 
követtek el, amennyiben három dinamitlö. tényt felrob- 
bantottak. A robbanása csak anyagi kárt okozott.

A mai tüntetéskor Troelet képviselő megsebesült.

HÍREK. 

Forradalmak.
A spanyol partoktól föl, egészen az 

Északi tengerig viharok száguldanak végig a 
mogvénhedt Európán. Hol erre, hol aira har­
sog el a forrongó számum, melynek zúgásá­
ból forradalmi énekek, fékevosztett tömegek 
orditozása árad elő s megreszketnek a paloták 
és elsápadnak az utódok, kik leszármazásukat 
egészen a keresztes-háborúig tudják vissza­
vezetni. S nemcsak a névtelen, kenyérre és 
vérre vágyódó tömeg lobogtatja piros zászla­
ját, nemcsak a munkátlanok támadnak a kor­
látok és kormányok ellen, do eszményi és 
magasabb rendű ereje is van az uj kor for­
radalmainak. A gondolat szabad hősei törnek 
vad fanatizmussal a múlt ellen s Oroszország­
ban a diákok, az egyetemek hallgatói, tehát 
a jövendő kor lelke rohan dacos fejjel a ko­
zákok csapatjainak s küldjenek bár Szibériába 
ezer és ezer ifjút, dalolva mennek az élők 
temetőjébo, mert tudják, hogy tízezren támad­
nak helyükbe. Russia tolovény földjére izzó 
sugárral tűz a tavaszi nap s valami buja, cso­
dás termést fog hozni a nyár. Eke nem érte 
még a gazdag erejű földet, a nép mindez- 
idoig megmaradt nyers erejében, de az uj 
nap lángja már a telkekbe lopta magát s ki 
tudja, holnap, vagy holnapután a legnagyobb 
szabadság bontja ki vérszinü rózsáit a legri­
degebb kényuralom földjén.

Hiába átkozta ki az egyház Tolsztoj Leót, 
hiába internálta a hatalom Gorkijt a Kaukázus 
bércei közé, a gondolat átsurran a katonaság 
legtömöttebb sorfalán is, belopódzik a legjob­
ban őrizett várkapun s a betűk szürke had­
serege ledönti a trónok védelmezőit.

Oroszországban az elnyomatás, Belgium­
ban a klerikalizmus adott fegyvert a nép ke­
zébe. Brüsszelben klastromokat rombolnak és 
nem hisznek többé a hit malasztjának. Az 
unott és gúnyolt udvar teljesen a kiéri kai iz­
mus hatalmában van s mig a papok a szó­
széken Krisztus tanait hirdetik, az életben 
mindazt megtagadják s földi létüket úgy ren­
dezik be, mintha itt kellene minden gyönyört 
kiélvezni, mert odaát, túl a halálon, tudja az 
ég, mi vár?

A mesemondás kora véget ért? A gyer­
mek felnőtt s nem hisz többé boszorkányok­
ban ós tündérekben. Szétnéz a világban, látja 
a tavasz virágát, gyümölcsét a nyárnak s 
vad fájdalom fogja el, hogy az ősz termésé­
hez semmi köze. S a földi javak szegényei 
szövetkezve a gondolat gazdagjaival közös 
zsarnokuk ellen sorakoznak. És a trón föl­
esküdött, leghívebb védelmezői se hívek többé. 
A kaszárnyákból pergő dobszóval, kürthar- 
sogással, felfűzött és csillogó szuronynyal 
kivonultak a csapatok. Velük szembe jött a 
forrongó, halált harsogó tömeg. S mikor a 
tiszt rohamot vezényelt, egy vadászcsapat meg­
vetve és kikacagva a kommandót, forradalmi 
dalokat énekelve átpártolt az üldözöttekhez 
és ezzel kijelölte útját a jövendő esemé­
nyeknek.

Forrongó szellők zugnak át Európán, 
pedig még csak tavasz van! Vájjon mit hoz 
a nyár?

B.

Budapest, április 10.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 15-én uj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Tisza Kálmán emlékezete. Nagyvárad város 
mai közgyűlésén Rimler Károly polgármester kegye- 
letes szavakkal emlékezett meg Tisza Kálmán elhuny­
téról, kiben Nagyvárad lényeg nevű szülöttjét gyá­
szolja. Indítványozta, hogy a családhoz részvétiratot 
küldjenek, emlékét jegyzőkönyvben megörökítsék, 
nevéről utoát nevezzenek el s a tanács megbizassék, 
hogy lépéseket tegyen Tisza Kálmánnak méltó em­
lékkel való megörökítésére. Az indítványt egyhangu- 
leg elfogadták.

— A nagy hadgyakorlatok. Bécsből 
táviratozza tudósítónk, hogy az idei nagy hadgyar- 
korlatok a magyar-morva határon az idén korábban 
lesznek, mint tavaly. Ennok, mint katonai körök­
ben beszélik, az az oka, hogy a manővereken 
Vilmos császár is meg fog jelenni s közvetlenül 
ezután a császár Frigyes főherceg meghívására 
részt akar venni a bélijei vadászatokban. Ezek 
a vadászatok szeptember közepén lesznek.

— Császár és főváros. A harc, mely Berlin 
város képviselőtestülete és Vilmos császár közt Kauf- 
mann Gusztáv városi tanácsos polgármesterré válasz­
tása miatt oly hosszú idő óta és oly meddőén folyt, 
véget ér. Kaufmann. ki a schönebergi szanatórium­
ban gyógyittatja magát, értesítette a berlini képviselő­
testületet, hogy megválasztásáról lemond. Berlini táv­
iratunk, mely ezt hirül adja, kétségesnek tünteti fel 
azt, hogy vájjon ez a lemondás érvényesnek te- 
kinthető-e. — Égy másik táviratunk jelenti egyéb­
iránt, hogy az uj polgármesterválasztás nemsokára meg­
lesz. Négy komoly jelölt vau: Dove, a berlini keres­
kedők szindikusa, aki a szabadelvüpárthoz tartozik, 
továbbá Krüger, Schiffbeck és Friedberg titkos kormány­
tanácsos, a volt igazságügyminiszter fia.

— Beöthy Ákos fölolvasása. Beöthy Ákos 
országgyűlési képviselő e hónap 27-ikón délelőtt 
tizenegy órakor a Szabad Lyceumban. felolvasást tart 
A iöloivasás magyar történeti nagy munkájának egy 
fejezete: Kölcsey és Wesselényi, mint az eszményi irány 
úttörői cim alatt

— A dél vidéki kivándorlás ellen. Temesvárról 
táviratozzák: A gazdasági egyesületek országos szö­
vetsége a délvidéki gazdasági egyesületekkel, valamint 
az aradi és temesvári nemzeti szövetségekkel együtt 
Temesvárott kongresszust rendez, hogy azon a dél­
vidéki kivándorlással kapcsolatos gazdasági és társa­
dalmi bajokat megvitassák és az orvos ás módjait 
kijelöljék. Alá délelőtt alakult meg a kongresszus 
rendező-bizottsága, mely elnökké báró Ambrózy Gyulát, 
társelnökökké Blaskovics Ferenc és Rubinek Gyula 
országgyűlési képviselődet választotta meg. Az ülésen 
elhatározták, hogy a kongresszust julius l-én és 2-án 
Temesvárott rendezik és pedig az első napon a kis­
gazdák bevonásával, a második napon tudományos 
alapon. A kongresszus költségeit 3000 koronában 
irányozták elő. A kongresszuson résztvevők 4 korona 
tagdíjat fizetnek a költségek ledezésére; a kisgazdák 
nem fizetnek tagdíjat.

— UJ templom. Hatvanból írják: Odray Celesz- 
tín préposplébános kezdeményezéséből uj katholikus 
templomot építenek legközelebb Hatvanban. Gyűjtés 
utján a szükségelt összeg nagyobb része együtt van 
már és grót Csáky Károly megyés püspök megígérte, 
hogy maga is nagyobb adománynyal támogatja az 
építkezést.

— Budapesti Hétfői Hírlap. Ilven címen Szórna- 
hőzy Istváü, kitűnő irótársunk politikai hetilapot indí­
tott. Az újság hétfőn a kora reggeli órákban jelenik 
meg, mikor a napilapok a vasárnapi miuikaszünet 
miatt később kerülnek ki a sajtó alól. A Hétfői Hírlap 
eddig megjelent két változatos és gazdag tartalmú 
száma a vasárnapi eseményeken kívül érdekes kriti­
káját és in ormativ kiegészítőjét adta a hót aktualitá­
sainak. A legutóbbi szám vezércikkét Vészi Józset, 
tárcáját Szomaházy István irta. A Hétfői Hírlap előfize­
tési ára egy évre 5 korona, szerkesztősége és kiadó­
hivatala Akadémia-utca 16. szám alatt van.

— As országos ügy vé<3 gyűlés. Az országos 
ügyvédgyülés állandó választmánya e hónap 16-ikán 
délután 5 órakor tartja meg ülését az ügyvédi kamara 
üléstermében, a Özem ere-utca 10. száma alatt.

— Jótékony-ünnepség Abbáziában. Abbáziá­
ban e hó 12-ikén, vasárnap délután 2 órakor fényes 
jótékonysági ünnep lesz az ottani korház-alap javára. 
Az ünnepség változatos műsorában ba. ár, automobil- 
koosizás, posta- és sétahangverseny van. A rendező­
séget az osztrák arisztokrácia vállalta el.

— Felfüggesztett Jegyző. Szegzárdról Írják: 
Nagy István dombóvári íőszolgabiró Lenti Mihály 
kocsolai jegyzőt állásától felfüggesztette rendetlensé­
gek és pénzhiány miatt. Lenti a vizsgálat elől meg­
szökött.

— Egyetemi tanár, mint polgármester. 
Kolozsvárról táviratozzák: A városi közgyűlés 
egyhangú határozattal felkérte dr. HáUer Károly 
miniszteri tanácsos egyetemi tanárt, hogy a pol­
gármester betegségének idejére a helyettesítéstől 
fegyelmi eljárás miatt felfüggesztett Nagy Mór 
helyettes polgármester helyett a város helyettes 
polgármestere legyen. A gyűlésen HaUer kijelen­
tette, hogy bár reá nézve nehéz a polgármesteri 
állás elfogadása, mégis polgári kötelességének 
tartja a jelen viszonyok között a helyettesítést 
elfogadni.

— Felségsértési pör. Elberíeldben ma kezdték" 
tárgyalni Willmann könyvkiadó felségsértési perét 
A vád ellene az, hogy mikor Ausztriában elkobozták 
a kiadásában megjelent Ferenc József és a jezsuiták 
cimü könyvet, a kiadó egy példányt elküldött Ferenc 
József királynak azzal a kéréssel, hogy olvassa el és 
fogadja el magánkönyvtára számára. Az osztrák kor­
mány a berlini nagykövet utján felségsértés miatt 
pert indított Willmann ellen és az ítéletet e hó 18-áu 
fogják publikálni.

— A Lipótvárosi Kaszinóban ma délben nagy 
értekezlet volt Hüttl Tivadar elnöklete alatt Az érte­
kezleten a kaszinó elnökéül Lánczy Leót, alelnökéül 
ruszti Rüszt Józsefet és dr. Ballag Lajos miniszteri 
osztálytanácsost jelölték.

— Franciaország gazdagsága. A franciák 
most alaposan benne vannak a választási küzde­
lemben. Szerte az országban már járják a jelöl-< 
tek a kerületeiket és pedig olyan nagy számban 
léptek sorompóba az ambíciók, hogy már rég volt 
annyi jelölt, s a pártok talán még soha sem 
szervezkedtek olyan dús pénzalapon, mint éppen 
most S a jelöltek tüzes oeszédoket mondván, 
mégis mindenfelé azt dörgik a hallgatóság fülébe, 
hogy Franciaország egyre jobban szegényedik. A 
párisi Matin fülön csípte a választási harcnak ezt 
a csatakiáltását, aztán gombostűre tűzte és meg­
vizsgálta. S kapóra jött neki ehhoz a vizsgálat­
hoz egy hosszú tanulmány, amelynek éppen el­
lenkezően a harci jelszóval: Franciaország gazdag­
sága a cime. E tanulmány szorint a hitelintéze­
tekben és a francia nemzeti bankban elhelyezett 
pénzek a következő omelkcdést mutatják: 

1897-ben 1 milliárd 703 millió
1898-ban 1 » ■ 718 ,
1899-ben 1 * 805 „
190c-ban 1 •» 903 „
1901-ben 2 w 236 M

Szóval hat év alatt fél milliárd frank az
emelkedés, ami éppen nem mondható elszegénye­
désnek. De ez még nem minden. Ott vannak még 
a kis takarékpénztárak. Ezekbe a köznép viszi el 
garasait s 1900-ban 7,109 402 betéti könyvecske 
3 milliárd ,264 ezer millió, 1901-ben 7,243.995 
könyvecske 3 milliárd 334 miliő frank megta­
karított pénzeket jelentett, a haladás szin­
tén nem megvetendő: hetvenegy millió. Az 
olyan ország tehát, amelynek hatodfél milliárd- 
nál több kimutatható megtakarított pénze van, 
még se rohan a tönk felé, pedig magán­
tárcákban is hover még sok vagyon járadék köt­
vények és más elsőrendű értékpapírok alakjában, 
nincsen benn a statisztikában a sok magánpénz­
intézet és bank fiók. így számol be a Matin 
Franciaország vagyoni viszonyairól az említett 
tanulmány alapján, amely bizonyára nem a vá­
lasztási harc számára készült, s adatai mogbiz- 
hat k. Az igaz, hogy választáskor minden bokor­
ban megterem a kortesfogás.

— Egy menyecske a sor alatt. Egy munkácsi 
zsidó családban húsz esztendővel ezelőtt leánygyerek 
szüle.élt. Amikor az elsőt rikkantotta c világon, már 
halott volt az apja s ennek tulajdonítható az, hogy 
bár lány volt a gyerek, az apja nevét örökölte, öziche 
lett a neve. A kis lány szépen fejlődött s pár év 
előtt férjhez is ment. Ma már neki is lányai vannak 
— 8 a napokban megkapta a behívót a sorozásra. 
Nem igen ijedt meg tőle. Sejtette, hogy olyan kato­
nára nem igen vágyakozik az állam, aki egy szopós 
gyereket is visz majd magával a kaszárnyába és ringat- 
gatja éjjel. Utánajárásba került mégis az, mig a ka­
tonai nyilvántartási hivatalban kikorrigál'ák a lajstro­
mot, amiben benníoglaltatott a menyecske is.

— A mentők gyásza. Ma egy esztendeje, hogy 
dr. Kresz Géza, a Mentő-egyesületnek alapítója és 
első igazgatója hosszas szenvedés után meghalt. A 
mentők alapítójuk halálának első éviordulóját kegve- 
letes módon gyászolták. Házukra gyásziobogót tűztek 
ki és ma délelőtt dr. Kovách Aladár igazgató vezeté­
sével testületileg kivonultak Eresznek a kerepesi-uti 
temetőben levő sírjához és koszorút helyeztek rá.

— Sikkasztó Járás bíró. Sohár Lajos kismartoni 
járásbirót a soproni törvényszék ma három napi tár­
gyalás után sikkasztásokért három évi börtönre ítélte. 
Sohár 1881. óta Toiytatta űzőiméit: romlását vallomása 
szerint az okozta, hogy 1875-ben képviselőjelöltnek 
lépett lel és az által adósságokba kevereddtt.

— Halálozás. Lovag Whitehead John, a fiumei 
híres torpedógyár társtulajdonosa, ma cjjel Becsben 
meghalt.
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— Luoohenl cinkostársa. A Vorv árts — mint 
Berlinből táviratozzák — a kővetkezőket közli arról 
a Frateli nevű anarkhistárói, akit azzal gyanúsítanak, 
hogy Lucobeninek cinkostársa volt: Fratellit Olasz­
országban politikai üzelmek miatt elitélték s a bün­
tetés elő! Svájcba menekült. Az olasz rendőrség meg­
keresésére a kormány Fratellit, mint veszedelmes 
anarkhistát kiutasította s akkor ő Elzász-Lotharingiá- 
ban. majd Franciaországban, később Németországban 
kóborolt. 1901. junius 15-ig egy német cégnél talált 
munkát és rendezett viszonyok közt élt Az olasz 
rendőrség ott is nyomára jutott és kieszközölte kiuta­
sítását Február végén letartóztatták újból s már egy 
hónapba van fogságban és még ki sem hallgatták. A 
Vorwdrts szerint Fratelli szocialista s nem anarkhista.

— Sikkasztó oégfőnökök. Ebemis Frigyest és 
Flach Gusztávot, az Ebernis és társa vámvédelmi és 
szállítóleveleket ellenőrző cég tulajdonosait ma letar­
tóztatták, mert a visszatérített összegeket elsikkasz­
tották. A cég 20.C00 koronával károsította meg üzlet­
feleit.

— Házasság. Kertész Endre királyi adótiszt 
Nyíregyházán eljegyezte Hanzély Zsuzsika kisasz- 
szonyt Mező-Berényről.

Kápolnay Adolf tóvárosi nyomdatulajdonos elje­
gyezte Scheibner Helén kisasszonyt, Scheibner Dávid 
terménynagykereskedő leányát Besztercebányáról.

— Torzsalkodó tisztviselők. A nagyváradi 
pénzűgvigazgatósági tisztviselők és Pfuhl Ágoston 
helyettes pénzügyigazgató közt ellentétek merültek 
fel, mire a tisztviselők a miniszterhez panaszt adtak 
be, vizsgálóbiztost kérve. A panaszt a tisztviselők 
időközben visszavonták, a miniszter mindazonáltal 
Szobovich Lajos osztálytanácsost küldte le, aki a 
vizsgálatot megkezdte.

— A tréfa vége. Grünwald Hona 23 éves füző- 
készitőnő íuriangos módon akarta megtréíálni hozzá­
tartozóit. Tegnap délután az Andrássy-ut 43. szám 
alatt lévő lakásán összeveszett a szüleivel s otthagyta 
őket. Az utón — hogy ráijeszszen szüleire — sálránt 
vett s vízben feloldva azt, bekente a folyadékkal az 
arcát, úgy hogy ijesztően sárga arca lett Így ment 
haza és otthon görcsöket színlelve, összeesett.

— Az istenért, mi a bajod? — kérdezte tőle 
ijedten az anyja.

— Megmérgeztem magamat! — nyögte a leány. 
Hamarosan a mentőket hívták hozzá, akik ki­

sütötték, hogy a leánynak semmi baja sincs s esze 
ágában sem volt az, hogy mérget igyék. A trélát 
azonban megkeserüli a leány, mert a sáfránytól hó­
napokig sárga marad az arcbőre.

— Letartóztatott ovadékslkkasztó. Dolánszky 
Árpád 41 éves ügynök ellen több feljelentés érkezett 
a rendőrséghez csupa szegény embertől, akik elpana­
szolják, hogy a lelketlen ember óvadékkal alkalmazta 
őket, de állást nem juttatott nekik, hanem keservesen 
összekuporgatott filléreiket elsikkasztotta. A feljelen­
tések folytán a rendőrség letartóztatta Dolánszkyt.

— Öngyilkos kamarai elnök. Szófiából jelen­
tik, hogy ott PoZamtdof, a kereskedelmi kamara elnöke 
pénzzavarai miatt lőbe lőtte magát. .

— Pénzhamisító tanuló. A rendőrség letartóz­
tatta Bodor András 21őves ielső ipariskolai tanulót, 
aki százforintos bankók gyártásához szükséges klisé­
ket és egyéb szereket akart eladni a zsibárusoknak. 
Bodor azt vallja, hogy a pénzhamisításra alkalmas 
tárgyakat egy barátjától kapta, de ő javított ra luk. 
így megpróbált pénzt hamisítani, de nem sikerült. 
Erre elhatározta, hogy eladja a kliséket A vásárban 
a detektívek akadályozták meg.

— Bablás az Brssébet-köruton. Ma este egy 
suhanó az Erzsébet-köruton vakmerő rablást követett 
el. Este nyolc óratájban ugyanis az ismeretlen suhanó 
betörte az Erzsébet-körut 32. szám alatt lévő Heeht- 
féle bankház kirakatát s onnan egy aranypénzekkel 
telt fatálat kiragadva futásnak eredt. A bank alkalma­
zottjai és a járókelők űzőbe lógták a rabló suhancot, 
de ennek sikerült elmenekülni. A fatálban huszonnégy 
darab értékes aranypénz volt. A rendőrség most ke­
resi a rablót.

— Gyorsírást kurzus. A magasabb fokú parla­
menti vitairásból és a magyar, német levelező gyors- 
irászatból uj kurzust nyit e hó 20-án az Országos 
Női Gyorsíró Egyesület dr. Vargay István és Kafser 
Gizella vezetésével. Oktatást nyernek a növendékek 
az összes Írógépeken is. Jelentkezni lehet 8-tól 8-ig 
az egyesületben.

— Borzalmas öngyilkosság. Egy bécsi vonat- 
vezclő felesége, Pulsniszki Anna ma petróleummal le­
öntötte ruháját, a szájába kendőt gyömöszölt, hogy 
segítségért ne kiálthasson s aztán meggyujtotta ruhá­
ját. A szerencsétlen asszony főfájásban szenvedett és 
ezért szánta el magát az öngyilkosságra. Súlyosan 
megsebesülve szállították a kórházba.

— Hitveagyllkosság. Ipolyságról Írják: Labuda 
Mihály szebelládi fiatal molnár nemrégen házasodott 
meg. Fiatal feleségét azonban rendkívül féltette és 
féltéken; ségővol annyira elkeserítette az életét, hojy 
a minap ethagyta férje házát. Múlt héten Laboda fel­
kereste feleségét és kérlelte, hogy jöjjön ismét hozzá,

de mert az asszony nem hallgatott reá, revolverrel 
rálőtt, azután maga ellen fordította a fegyvert. Az 
asszonyt haldokolva vitték az ipolysági kórházba, a 
férjet pedig a csendőrség letartóztatta.

— Öngyilkosság és nem rablógyllkosság. 
Megírtuk, hogy Braun Sándor csongrádi kereskedőt 
Gyöngyösön, a vasúthoz menet orvtámadók meglőtték. 
Braun Sándort akkor a kórházba szállították s amikor 
magához tért, kijelentette, hogy nem rablógyilkosság 
áldozata, hanem öngyilkossági szándékból önmagát 
lőtte hasba. Valamikor Gyöngyösön lakott és itt kívánt 
meghalni. Zilált anyagi viszonyai késztették az el­
határozásra. Valószínűleg felépül.

— Az oaztálysorsjátók húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán tízezer koronát nyert 30711 
84570, ötezer koronát 48249 32921 98658 93112, kétezer 
koronát 83055 32453 78622 93050 57835 74207 10600 
6629 60381 57552 41683 
38656 88315 29603 
ezer koronát 40406 
49843 19636 98675 
13890 71434 28417 
67165 66577 96554 1565 7847 63007 64009 87380 86782 
7759 21210 37458 40053 69414 17600 90576 28817 

87101 95430 2506 1622 2296, Ötszáz koronát 
764 65703 78902 63124 68124 35693 10560 76027 
90261 18445 67015 
57450 26198 67642 
35650 91731 86696 
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— Április 11-dlke a Telefon Hírmondóban. A 

mai nemzeti ünnep alkalmából díszelőadás lesz a magy. kir. 
Operaházban, mely alkalommal Kölcsey Himnusza, s utána a 
Hunyadi László. Erkel Ferenc nagy operája kerül szinre, 
mely előadást á Telefon Hírmondó teljes egészében közvetí­
teni fog az előfizetők lakására. Az opera közvetítése után még 
cigányzenét közvetít előfizetői szórakoztatására a Telefon Hír­
mondó egészen 11 óráig az Elité és az Emke kávéházból.

(x) Figyelmeztetjük az igen tisztelt megvásárló 
közönséget, hogy amikor nem közvetlenül Mauthner 
Ödön cs. és ktr. udvari magkereskedésénél Budapesten 
fedezik szükségletüket, hanem vidéki kereskedőknél, 
akkor kérjenek csak Mauthner-féle magot és ügyel­
jenek arra, hosry minden tasakon és zsákon látható 
legyen a Mauthner név vagv a cég ólomzára, mert 
amelyeken a cég neve, illetve ólomzár nem fordul elő, 
az nem Mauthner-féle mag.

(x) A legkényesebb Ízlésnek megrelelő, elismert 
remek kivitelű fényképek készülnek jutányos árban 
Rivoli fényképészeti műtermében, Kerepesi-ut 30 
Díszes jelmezek díjtalanul. Esti fölvételek is.

(x) Eg-g-er-féle mellpasztlllák gyorsan és biz­
tosan hatnak köhögésnél, rekedtségnél, elnyákáso- 
dásDál. Kapható minden gyógyszertárban és drogériá­
ban. Doboza 1 és 2 korona. (Próbadoboz 30 fillér.) 
Fő és szétküldési raktár Nádor-gyógyszertár. Buda­
pest, Váci-körut 17.

(x) A legfurcsább nevek alatt vannak hirdetve 
különböző Santal-készitmények. Tisztaság és hatás 
tekintetében a külföldi készítményeket felülmul’a a 
Sántái Egger, melyet orvosok is rendelnek, ahol Sán­
táit Copaivát vagy Cubebát javasolnak. Csak a tör­
vényileg védett Z'igTtstej-védj egy gyei valódi.

Horánszky Nándor kereskedelmügyi miniszternél é9 
Lukács László pénzügyminiszternél tisztelgett.

A miniszterelnökhöz, aki a kőpviselőház mi- 
niszteri szobájában fogadta a küldöttséget, Latinom^ 
Pál a következő lendületes beszédet intézte:

Zenta város közönsége nevében jelentünk meg 
nagymé'tóságod előtt, hogy a zentai híd újbóli ie£ 
építésére i.agv becsű támogatását kikérjük. Az eddigi 
tahid amint nagyméltóságod előtt ismeretes, a közel­
múltban löldcsuszamlás és a Tisza vizének alámosása 
következtében beomlott. A leszakadt hidrész, amely a 
hídnak egyik szakaszát képezi, körülbelül 4 hónap 
alatt löl fog épülni. Azonban a tahid ilyetén kijavítása 
nem képezheti a hidügynek végleges elintézését, mert 
tokintettel a nagy forgalomra, amely Bács- és Toron- 
tálmegyék közt fönnáll, kell, hogy a hid-kérdés egy 
vashid, vagy az újabb szerkezetű vas-betonhid meg­
építése által véglegesen rendeztessék. Azon kére­
lemmel jöttünk tehát nagyméltóságod elé, hogy te­
kintettel arra, miszerint közgazdasági, de lőleg 
kereskedelmi és hadászati szempontból ezen állandó vashid 
létesítése életkérdés az egész Délvidékre nézve, továbbá 
tekintettel arra, hogy sem Bácsmegye közönsége, sem 
pedig Zenta város nincs abban a vagyoni helyzetben, 
hogy ezen, körülbelül két millió koronába kerülő híd 
felépítését önereiéből eszközölhetné, méltóztassék az 
egész híd építését az állam részére átvenni és ennek 
ellenében a város lemond az állam részére a vám- 
szedési jogról, — vagy ha ez akadályokba ütköz­
nék, méltóztassék oly összeget a hídépítés céljaira 
rendelkezésre bocsájtani. esetleg vagy segélyképpen, 
vagy kamatnélküli kölcsön alakiában, hosszabb tör­
lesztésre a pénztári készletekből, amely lehetővé teszi 
o fontos kérdésnek a köz kívánalomnak megjelelő el­
intézését. Erre kérjük nagyméltóságod szives jóindu­
latát. egyszersmind a város ebbeli kérelmét van sze­
rencsém a mellékelt memorandum alakjában át­
nyújtani.

Széli Kálmán miniszterelnök kitüntető szívesség­
gel fogadta a küldöttséget. Országos érdekűnek mon­
dotta a híd ügyét. Kijelentette, hogy a kérdés megol­
dásának módozataival eddig még nem foglalkozhatott. 
Most előtte van az egész ügy, mérlegeli az alternatí­
vákat és sürgős tanulmány alá véteti azonnal a dol­
got, hogy a zentai hidkérdés, a vidék, a megye és a 
város közlekedési igényeinek lehető kielégítésével 
mielőbb megoldathassék. A miniszterelnök válaszát a 
küldöttség zajos éljenzéssel fogadta. Latinovics főispán 
ezután bemutatta a deputáció tagjait a miniszter­
elnöknek.

Ezután Horánszky Nándornál és Lukács Lászlónál 
tisztelgett a küldöttség. Mindkét miniszter nagvfon- 
tosságunak tartja a kérdés gyors és sikeres megol­
dását s az állami segítséget kilátásba helyezték.

A miniszterek kijelentéseit nagy lelkesedéssel 
fogadták a küldöttség tagjai. Majd lelkes ovációkban 
részesítették Zafínotncz Pál főispánt, aki időt és fárad­
ságot nem kímélve buzgólkodott emez, a város jövő­
jére igen nagy fontosságú ügyben.

A küldöttség három tagja, Dudás Lajos polgár­
mester, Szárics Bertalan főügyész és Vuits Vazul 
földbirtokos a főispán vezetése mellett ma éjjel 
Bécsbe utazott, hogy a közös hadügyminiszter támo­
gatását is kikéije, tekintettel a hídnak stratégiailag 
is nagy fontosságára. A hadügyminiszter már elő­
zőleg is értesítette a főispán utján a város közönsé­
gét hogy az uj hid fölépítéséig hajlandó egyik 
hidászzászióaljjal a Tiszán át hidat veretni.

Az összeomlott Tiszahid.
— Küldöttség a minisztereknél. — 

Budapest, április 10.
Alig néhány hete, hogy a rozoga zentai fahíd, 

amely a Tiszán át egyetlen közlekedési vonala volt a 
nacTy Alföldnek, összeomlott. A viz árja alámosta a 
hídfőt tartó partot s jó szerencse, hogy nagyobb 
katasztrófa nem történt mert jóformán az utolsó fél­
órában szüntette be Jlfadari János főkapitány a hidon 
való közlekedést Endrei Soma mérnök erélyes föl­
lépésére.

A vármegye ügybuzgő és népszerű főispánja, 
Lalinovics Pál, a hir vétele után nyomban Zentára 
utazott s minden igyekezetével azon volt, hogy a 
hidügyot dűlőre juttassa. Gyors és szakavatott intéz­
kedései nagy megnyugvást keltettek a lakosság köré­
ben. Maga állott a mozgalom élére, amely egy uj, 
modern vashid építését tűzte ki célul s ma már a 
kormány elé vezette a város harminctagu küldöttsé­
gét, hogy a kellő anyagi támogatást kieszközölje.

A küldöttség tagjai voltak: Dudás Lajos pol­
gármester, Száríts Bertalan lő ügyész, Rudits Farkas, 
Vuits György, Vuits János, Ungár Ferenc, dr. 
Huszág Nándor, Kovács László, Piszár János, He­
ver Péter, Braun Soma, Vlasits Trifun. Érdujhelyi 
Menyhért, Barkíczi Izsó Barati Péter, Mester Lajos, 
dr. Eilinger Jenő, dr. Hajdú Dezső, Kikirits János, 
dr. Keozeli Mészáros Géza, Nagy-Abonyi László, 
Pusztai Mihály, Vuits Vazul, dr. Spitzer Mór, Tóth 
Antal, Abonyi Madari János, Száríts Géza, Endrei 
Soma, Czabafi János és Zentai János városi bizott­
sági tagok.

A küldöttség Széli Kálmán miniszferelnöknél,

Orvosok szervezkedése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, április 10.
A Lipótváros orvosai ma dr. Lichtenberg Kor­

nél egyetemi magántanár kezdeményezése folytán ma 
tartották meg egyesülésük alakuló gyűlését az V. 
kerületi po gári körben. A nagyszámban megje.ent 
orvosokat dr. Lichtenberg professzor üdvözölte el­
nöki megnyitó beszédében, mely igy hangzik :

Tisztelt orvostársak I
Bocsánatot kérek, bogyón az V. kerületnek egy k igény­

telen orvostagja oly mérész voltam önöket összehívni, hogy meg­
alakítsuk kerületünk orvostársaságát. De utóvégro is kell lenni 
valakinek, aki kifejezésre juttatja a helyzet sürgős követelmé­
nyeit és azok megvalósításához megtegye az első lépést.

Így jutott nekem a megtisztelő kitüntetés, hogy üdvö­
zöljem önöket legszivólyesebben és hogy első sorban öröme­
met fejezzem ki afelett, hogy önök V. kerület orvosai 
ily számmal méltóztaltak megjelenni. Tanúságot szolgál­
tattak ez által, hogy az V. kerület orvosai rendünket 
érdeklő kérdésekben szolidárisán együtt éreznek, hogy nőm 
lankad buzgalmuk annak dacára, hogy rendünk törekvéseit 
eddig nem igen koronázta a kívánt és megérdemlett siker.

Kétségtelen tehát, hogy ebben a, hogy úgy fejezzem ki 
visszahódító hadjáratban össze kell tartanunk és el kell 
követnünk mindent, hogy felvilágosítsuk a mérvadó köröket, 
a kormányt, a közvéleményt és mindenkit arról, hogy az orvos­
rend igen fontos tényezőjű a közegészségügynek, hogy eminens 
közérdeket képvisel, hogy azok a bajok, melyek az orvosokat 
nyomják véghatásukban a közegészségügyet is érintik. A mi 
panaszainkat pedig mélyen tisztelt uraim senkisem ismerheti 
jobban és azoknak nyílt és őszinto feltárására senki sem 
lehet inkább hivatva, mint mi orvosok.

Do nemcsak erre vagyunk légii lété ke sebbek, hanem 
arra is, hogy amennyiben ez a törvény keretében lehetséges 
ezen bajokat magunk is orvosoljuk, amennyiben pedig nem 
lehetséges rámutassunk azokra a módokra, amelyekben a ki­
bontakozás bekővetkezhetik. Erős és szent azon meggyőződé­
sem, hogy még ez a mostani orvosi generáció fogja elérni a 
célszerű mogoldást, mert rendünk őserejo még nincs kimentve,
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mert óriási nagy intelligenciát rejtünk magunkban, mert szám­
szerűleg is érvényesülhetünk, mert társadalmilag nélkülözhet­
nének vagyunk, mert összevéve államalkotó és fenntartó ténye­
zőt képezünk. Égető és aktuális kérdés volt az orvos és 
orvostudomány az emberiség kultúrájának minden stádiumá­
ban és most még inkább az. Utolsó fejezete a létért való küz­
delemben a műveletlennél, a gondolkodónál az első. A hadvezér 
épp oly gonddal számolja ma meg beteg és sebesült, mint 
harcképcs katonáit. Az államféríi politikájának magas piramisá­
ról most leszáll annak széles bázisára a néphez, statisztikát 
vezet születésről és halálról és érdeklődik a népeknek élet és 
egészségi viszonyairól: mert tudja, hogy a csaták szerencséje, 
az államok hatalma, a községek virágzása, a család áldása 
mind-mind az egyes embernek törékeny lététől függ; mert 
végtéro is csak egy hatalom van a földön, csak egy töke — és 
ez az élet és egészség. Mindezen megbecsülhetetlen kincseknek 
mi orvosok vagyunk hivatott őrzői, koronaőrei.

Ha tehát mi magyar orvosok most szervezkedünk és 
meg akarjuk védelmezni megbántott jogainkat és visszahódí­
tani az elvesztetteket és felébredve a századokig tartó tespe- 
désböl, az államnak és társadalomnak igát hordó és köteles­
ségekkel túlterhelt állatai többé nem akarunk lenni, akkor 
Dem különleges orvosi érdekből indulunk ki, hanem a köz­
egészségügy védelmére kelünk, amely csak akkor van jól el­
látva, ha annak egyedüli képviselői szabadok és függetlenek, 
ha nem küzdenek majdnem kilátástalanul a mindennapi ke­
nyérért ; mert a koldus nem szabad és független, hanem — 
rabszolga.

így tehát mélyen tisztelt uraim, az orvoskérdés nem 
rendkérdés, hanem számos és elválaszthatlan vonatkozásaival 
a közegészségügyhöz, messze és intőén kinyúlik rendérdekeink 
halárain túl. A mi mozgalmunk tehát jogos, jogos a nagy 
közönség jól felfogott érdekében és forrong és utat nyit ma­
nyit magának mindenüvé, ahol orvosok egybegyülekeznek; de 
ha fel is emelik szavukat, ez hatástalan marad, mert izoláltak, 
mert közöttük nincs egyetértés, pedig csak az egység ad erőt. 
A szolidaritás, a rendérzés azonban még teljesen hiányzik a ma­
gyar orvosi rendben. Ezt akarja megteremteni első sorban a 
Magyar Orvosok Szövetsége, ezt iparkodik elősegíteni a székes­
főváros orvosainak kerületi szervezkedése, hogy megkonstruálva 
a magyar orvosi rendérzést zárt sorokban, valamennyi egyért, 
egy valamennyiért teljes egyöntetűséggel és egyetértéssel, céltu­
datos szervezkedéssel, szűnni nem akaró agitációval befolyásolja 
a rendet érdeklő kérdésekben a törvényhozást, a kormányt 
és a szellemeket jól praeparálva csinálja meg az orvosoknak 
kedvező közvéleményt. Akkor az nem lesz lehetséges, mint 
eddig, hogy húsúnkba ékelték a bennünket erkölcsileg, mert 
anyagilag sértő törvényeket, intézményeket és szokásokat és 
ki lesz zárva az a megfoghatatlan abszurditás, hogy tanács­
koznak, mint eodig rólunk, nélkülünk, hogy legvitálisabb ér­
dekeinket érintő kérdésekben még meg sem kérdeznek ben­
nünket.

Azonban kedves kartársaim, a szorongatás, a nyomás 
minden oldalról, clbagyatottságunk tudata magában foglalta 
helyzetünk korrektúrájának módját. Mint orvosok nagyon 
jól tudjuk, hogy minden betegség, mely pusztitóan hat az 
egész szervezetre, csakis a bajt előidéző okok alapos meg­
ismerése után gyógyítható meg. így rendünknek legmérvadóbb 
körei, sőt maga az egész magyar ervosrend eddig soha nem 
tapasztalt komolysággal fogott az orvosrend krónikus beteg­
ségének tanulmányozásához. Ezen stúdium már eddig értékes 
eredményhez vezetett; mindenek előtt ahhoz, hogy felrázta 
íz orvosokat abból a végzetes letargiából, mely nagyrészben 
hozzájárult desolált erkölcsi és anyagi helyzetűnk létrejöttéhez, 
azután felszínen, napirenden tartja állandóan az orvoskérdést 
és megérlelte bennünk azt az üdvös meggyőződést, hogy ebből 
a súlyos helyzetből nem fog bennünket kivezetni sem állam, 
Bem társadalom, hanem csakis az egyedül üdvözítő — 
Önsegély.

A szervezkedő, jelentőségének tudatára ébredő orvos­
rend elhagyta a régi vágányt, uj csapásba, az egész vonalon 
a nyilvánosság elé lépett és elhagyva csendes, magányának 
idillikus zajtalanságlt, ügyével a világot lüktető, mozgató 
erőhöz a sajtóhoz fordult Talán vannak és azt hiszem sokan 
tannak, akik azt mondják, bogy minek a kerületi szervezke­
dés, ha itt van az orvosszövetség. Magam is igy okoskodtam, 
midőn első hírét vettem a székesfővárosi orvostársaságok 
megalakulásának. De midőn belemélyedtem a kérdésbe, kivi­
láglott bennem ezen szervezkedésnek majdan nemsokára mu­
tatkozó messzemenő hordereje ügyünkre nézve. Téves, sőt 
önkényes továbbá azon feltevés, hogy a kerületi szervezke­
dés talán ellentétbe akar helyezkedni az orvosszövetséggel, 
amely az ő kitűnő organizációjával, fáradhatlan tevékenysé­
gével már is nagy hálára kötelezte a magyar orvosrendet és 
mintája lehet minden orvosi mozgalomnak Az orvosszövetség 
hivatása azonban lényegesen eltér a kerületi szervezkedés 
feladatától. Az elsőnek, sokkal tágabb azon földje, melyet 
művelnie kell, szervének dimenzióinál fogva nehézkes a gé­
pezete a részletek keresztülvitelénél; hivatalos jellege és ter­
mészetszerű összeköttetése kormánynyal és hatósággal más 
szerepkörre utalja, mint egy szabad egyesülést, mely kizárólag 
az Önsegélyre van fektetve, mint amilyen a kerületi szervez­
kedés. Ez előkésziti a munkát, összegyűjti az anyagot, mobi­
lizálja. lelkesíti saját tömegét, felvilágosítja a közvéleményt és 
mindezt az értékes segítő csapatot elrendezve további intéz- 
k?.és céljából átadja a szövetségnek. A kerületi szervezkedés 
tehát nem lehet vetélytársa a szövetségnek, hanem — szövet­
ségese, a szó legnemesebb, legreálisabb és legmegbízhatóbb 
értelmében.

Ha ez a szabad egyesülés jól felfogja hivatását és 
jó’ elhelyezi emeltyűjét, akkor nem fogja keresni más ko- 
g’ját, mint a közvéleményét, mint a hazafias magyar sajtó 
kegyét, mely mindig szívesen és kitartással állította rendel­
kezésre döDtö befolyását mindannak, ami használ a köznek, 
az orvoskérdés pedig, és azt nem lehet eléggé gyakran és 
hangosan kiemelni, nemcsak az orvosi karnak, hanem a 
közegészségügynek is a kérdése.

És most még néhány szót hozzátok V. kerület orvosai. 
Egyszer azt mondtam, hogy az orvostudomány vallás, mely­
nek biveit az egész világból egy láthatlan egyház köti össze. 
Most azt mondom, hogy a magyar orvosrend egy család és 
testvértek annak minden egyes tagja. Nektek legalább nagy­
részben a mi tudományunk megadta azt, amit joggal lehet 
tőle követelni: biztos, gondtalan exisztenciát, erkölcsi és 
társadalmi pozíciót A többi testvérek azonban szűkölködnek 
még a létminimumban is és szenved alatta a magyar köz­
egészségügy.
f ' Testvérkötélességtek oldalunk mellé állani. Haza, testvér­
szív, kartársi érzés, ez a szentháromság parancsolja, hogy 
ebben az ő érettük megindított mozgalomban oda adjátok 
erkölcsi és szellemi erőtök minden nyomatókát.

Ezt várja tőletek a segítségre szoruló magyar orvos­
rend V. kerületi orvosai.

Lichtenberg professzor szavait élénk és általános 
tetszéssel fogadták a megjelentek; hosszabb eszme­
csere következett ezután, amelyen dr. Porosz Mór, 
dr. Gáspár Fereno, dr. Gerber Béla, dr. Arányi 
Zsigmond, dr. Szabó Sándor, dr. Keresztes Ibtván és 
dr. Ziffer Károly vettek részt. Az egybegyűltek vé­

gül abban állapodtak meg, hogy újabb közgyűlést 
hívnak össze, melyen a tisztikart s a választmányt 
alakítják meg.j

FŐVÁROS.
(•) Tűzoltósági ügyek. A tűzoltóságra felügyelő 

bizottság ma délelőtt a tűzoltói létszám szaporításá­
nak kérdésével, a fizetések és nyugdíj-ügyek rende­
zésével foglalkozott. A pénzügyi bizottság, a főváros 
pénzügyeire való tekintettel a létszám szaporításához 
szükséges összeg pénzbeli fedezetét nem volt haj­
landó kimutatni. A tűzoltó házi bizottság ezzel 
ellentétben, egyhangúlag annak a védekezésnek 
adott kifejezést, hogy a főváros vagyon- és élet­
biztosságának a szempontéból okvetetlenül. föl 
kell emelni a tűzoltók létszámát; olyan kiadás 
ez, amelyet semmiléle okokból sem lehet elodázni. 
Ezért javasolja a bizottság, hogy a tanács ilyen ér­
telmű előterjesztést tegyen a közgyűlés elé. Ami a 
tűzoltók fizetésének s nyugdij’-illetményeinek a rende­
zését illeti, ezeket a bizottság szintén sürgős elintézés 
alá tartozóknak tartja, azonban a végleges határozat­
hozatalt addig függőben kívánja tartani, amig a bel­
ügyminiszter meg nem adja a válaszát a fővárosnak 
arra a íölterjesztésére. amelyben a községi tűzbiztosí­
tás ügyének a keresztülvitelét kívánja.

színház. zene.
• A láda titka másodszor. A Vígszínházban 

Bemard Tristan uj bohózata, A láda titka ma másod­
szor teljesítette feladatát: derült hangulatban tartotta 
a nagyszámú közönséget. Az előadás a premierénél 
gyorsabb tempóban haladt és a közreműködők már 
teljesen beleélték magukat abba a perszifláló hangu­
latba, amelyet a francia darab megkövetel. A bohózat 
bolondos helyzetein a hallgatóság sokat kacagott, 
Hegedűs, Góth, Tapolczai. Szerémy, Balassa. Vendrey, 
Varsányi Irén, Pécsi Paula, Fábián Kornélia valamint 
a többiek összjátéka pedig ezúttal is kivívta a közön­
ség tetszését és elismerését, amely sűrű tapsokban 
nyilvánult.

•*  Várszínház. Holnap, pénteken három érdekes 
egyfelvonásos darab kerül színre a Várszínházban. 
Megismétlik a nagy sikert aratott Parasztsziveket, 
bemutatják Capusnek szellemes darabját, melyet 
dr. Janovics Jenő Az én szabóm címmel fordított ma­
gyarra. Színre kerül továbbá Suppénak rég pihen­
tetett nagyhatású operettje a Szép Galathea, melyben 
Szterényi Malvin játszsza a címszerepet. Nagyban ké­
szülődik a társulat Offenbach híres operettjére, a 
Kékszákdlu hercegire, melyben Mezei Mihály, Leövey 
Leó, Feledi Boriska, Aradi Aranka. Fenyéri Mór, 
Láng Etel és Kőszeginé játszszák a főbb szerepeket. 
A társulat nagy gonddal tanulja a darabot, melyet az 
igazgatóság fényes kiállításban fog színre hozatni.

M Ai államrendőrség hangversenyén mégis 
csak résztvesz Krammer Teréz és Burrián Károly. AitóI 
szól a következő újabb hivatalos közlés:

A székesfővárosi államrendőrsőg tisztikarának 
nyugdijpótló segélyző-egyesülete tudvalevőleg kérel­
met intézett az intendánshoz, hogy Krammer Teréz és 
Burrián Károly operaházi tagok az egyesület javára 
tartandó hangversenyen közreműködhessenek. A mű­
vészek nagy elfoglaltságára és különösen Burrián 
gyengélkedésére való tekintetből az intendáns a kért 
engedélyt első Ízben nem adta meg. A hangverseny 
rendezősége azonban előre hirdette Krammer és 
Burrián közreműködését s a hangversenyre szóló je­
gyek nagyrésze el is kelt már. A jótékony cél iránti 
tekintetből és hogy a rendezőség a közönséggel 
szemben kötelezettségének megfelelhessen, újabb ké­
relemre az intendáns beleegyezését adta ahhoz, hogy 
az említett művészek a hangversenyben részt ve­
gyenek.

•• Hírek a Népszínházból, Z. Bárdi Gabi hir­
telen közbejött rekedtsége miatt a holnapra hirdetett 
Teréz kapitány előadása elmarad s helyette szinrekerül 
A cigánybáró Saífi szerepében Hegyi Arankával. Ba- 
rinkait Kenedich Kálmán játszsza. Z. Bárdi Gabi tíz­
napi szabadságot kért a Népszínház igazgatójától, 
amelyet egészségének helyreállítása céljából a délvi­
déken fog eltölteni. — Az uj földesur délutáni előadás­
ban vasárnap, e hónap 13-án kerül színre. — Vasár­
nap este lesz második előadása A rozsályi malom pá­
lyanyertes népszínműnek.

•• a Takáoaok Béosben. A bécsi cenzúra eddig 
nőm volt rábírható, hogy Hauptmann Gerhart Takácsok 
oimü darabjának előadását Bécsben megengedje. A 
darabot most a berlini Deutsches Theater ensembleja 
akarja Bécsben bemutatni, mely május havában ott 
vendégszerepelni lóg. Brahms berlini igazgató már 
lépéseket tett a tilalom megszüntetésére s amennyi­
ben a cenzúra tovább is makacskodnék a miniszter­
elnökhöz lóg fordulni a oenzura határozata ellen.

•• Jane Hadin? a Népszínházban. Jane Ha- 
ding, a hírneves párisi színművésznő, egy esti újság 
értesülése szerint, e hónap folyamán három estén át 
a NZptztMádzban fog társulatával vendégszerepelni.1Ar 
művésznő először lesz európai körúton. A ‘

•• Misa Izidora Dunoan tánoestél Miss Izidora 
Duncan, a meztelenlábu kaliforniai táncosleány buda­
pesti bemutatkozása iránt mindnagyobbá lesz az ér­
deklődés. Miss Duncan a véglegesen megállapított 
programm szerint három egymásra következő estén, 
április 19-ikén, 20-ikán és 21-ikőn fog az Uránia- 
Színházban fellépni s egész estét betöltő műsora ókori, 
klasszikus görög táncokon kívül olyan táncokat is 
felölel, amelyeket Miss Izidora Duncan középkori olasz 
mesterek képei után lejt. Miss Duncan, aki eddig 
csak intim matinékon és nagyúri szalonokban pro­
dukálta sajátos táncművészeiét, egyáltalában először 
lép most a nagy nyilvánosság elébe s ez a fellépése 
annál érdekesebb, mert intim körökben a legnagyobb 
magasztalásokkal elhalmozott klasszikus művészetének 
hatása először próbálódik ki a nagyközönségre. Duncan 
kisasszony táncestéire, elővételi dij nélkül Bárd Ferenc 
és Testvére Kossuth Lajos-utcai zenemükereskedésében 
már megkezdték a jegyek árusítását.

•• Peres Galdoz uj drámája. Perez Galdos 
spanyol drámaíró, az Elektra szerzője, akinek ez a 
darabja óriási tüntetésekre adott alkalmat egész 
Spanyolországban, ahol csak előadták, Alma Y Vida 
címmel uj drámát irt. A dráma, mint egy madridi 
távirat jelenti, tegnapi főpróbáján óriási hatást keltett. 
Az Almi Y Vida iránydarab, éppúgy, mint az Elektra, ’ 
a nép jogát reklamálja s a régi rozoga társadalmi intéz- ( 
ményeket ostromolja. A darab igazságot és jogot 
követel a nép számára. A szerzőt már a főpróbán 
számtalanszor a lámpák elébe hívták.

•*  A válogatós oenzorok. A párisi cenzorok a 
napokban több színpadi szerzőnek visszaküldték a da- í 
rabjukat azért, mert gépirással volt leírva. A cenzorok 
azt mondták, hogy az az irás rontja a szemüket s 
ezért arra szólították fel a szerzőket, hogy kézírással1 
nyújtsák be a darabjaikat. A párisi cenzorok úgy lát­
szik, válogatósabbak az Írásban, mint a darabokban.

•• Megtakarított zenekar. A bécsi Deutsches 
Volkstheater, amely vígjátékokat és színmüveket ad 
elő, külön zenekart tart, amely felvonásközökben 
muzsikál. A bécsi színház az őszön feloszlatja ezt a 
zenekarát s ezzel évenként harminchatezer koronát 
takarít meg. A budapesti színházak közül a Vígszínház­
nak van hasonló zenekara.

A vastaps alkonya.
A színfalak közt jajszó fut keresztül, 
Egy röpke szóban mennyi fájdalom, 
A primadonnák szemén könycsepp rezdül.'. 
Ó mennyi köny 1 — te zengjed el, dalom *.  
A szubrett kisírt szemmel énekelget, 
A díva is bágyadtan csicsereg, 
A hőstenor c-nélkül vall szerelmet, 
És sóhajtoz a bús szinészsereg.

Mert Debreczenben tegnap kidobolták, 
A vastapsnak, hogy ime vége lesz . . . 
S a dívákat, — hejh —* akik pártfogolták 
Lelkesedések silány bére ez: 
Hogy tenyeretek bármennyit is fárad, 
A lábatok akárhogy dobban is, 
S a torkotok, ha hívásban kiszárad: 
Nem jelenhet meg 0, a kis hamis.

Nem látjátok többé a vasajtóban, 
— A vasajtót zárja majd nagy lakat, —• 
S bár hívei voltatok rosszban-jóban, 
Nem köszönheti a vastapsokat • . • ■ - 
Es vasajtó nélkül mit ér az élet, 
Amely gyorsan múlandó és rövid, 
A vastapstól a müvész-sziv feléled, 
Mért rontjátok el hát az örömit?

Ó debreczeni szinügyi bizottság, 
Ne hozz ily komor határozatott 
A primadonnák könyüket mér’ ontsák ? 
ó ne tégy az ajtóra lakatot l 
Mert jön még olyan díva Debreozenbe, 
Aki majd néked is tetszik talán 
Es hogyha tapsolsz néki széles kedvbe': 
S a színpad vasfüggönye leeresztve: 
Hogy jelenjen meg kis vasajtaján?

(’) .

MŰVÉSZET.
□ Előadások as országos képtárban. Az or­

szágos képtárban, mint minden évben, úgy ez idén 
is tartanak ismeretterjesztő előadásokat Az első elő­
adás tizenharmadikán, vasárnap délelőtt tizenegy óra­
kor lesz az Akadémiában, a képtár spanyol termében. 
Ez alkalommal dr. Pasteiner Gyula egyetemi tanár 
tart előadást Hűbéri és.»Jan van Dyck művészetéről. 
A többi ismeretterjesztő előadás sorrendje a követ­
kező: Április húszadikán dr. Elischer Gyula: Rem­
brandt grafikai művészete*̂  Apriüa huszonötödikén drJ 
Wollanka József: Rafael ifjúkora; május negyedikén:’ 
dr. MeUer Simon: és a Sixtus-kápolna címen,
olvas föt ^—x '
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Q A konfliktus. Lassanként állandó rovatot 
kell nyitnunk ama konfliktusok számára, melyek a 
művészek és a főváros között fölmerülnek. A Kossuth- 
mauzoleum ügyében csak tegnap döntötték el a kér­
dést s ma már újabb konfliktusról kell számot ad­
nunk, mely azonban eredményében, ugylátszik, kelle­
metlenebb lesz az elsőnél, s a főváros és a Képző­
művészeti Társulat közt végleges szakításra fog 
vezetni. A főváros pályázatot hirdetett a lipótvárosi 
bazilikában fölállítandó öt szoborra. Ez öt szobor 
közül egyet, mely Szent-Istvánt ábrázolná karrarai 
márványból, a főoltárra, a többit a bazilika kupoláját 
tartó négy pillér mélyedésébe kellene fölállítani. 
A zsűri többsége, mely a pályázat fölött ítélt, a kivi­
tellel Stróbl Alajos szobrászt bízta meg, dacára annak, 
hogy a Képzőművészeti Társulat szobrászati szakosz­
tályából kiküldött két tag ez ellen nyilatkozott. A 
Képzőművészeti Társulat szobrászai ezen szörnyen 
megütköztek s beadványt intéztek a tanácshoz, mely­
ben azt az ultimátumszerű kijelentést teszik, hogy az 
esetben, ha a tanáos nem fogja respektálni a zsűribe 
küldött szobrászok véleményét, többé nem fognak a vá­
rosi pályázatok zsűrijébe tagokat kiküldeni,

□ Müvásárláa a Műcsarnokban. A Képzőmű­
vészeti Társulat tavaszi kiállításán, melyet nap-nap 
után sűrűbben keres föl a közönség, megindult a 
müvásárlás. Több kép elkelt és számos hazai, vala­
mint külföldi képre tettek már ajánlatot. Az eladott 
képek közt van Stuck Ferencnek pompás allegorikus 
festménye, mely a tárlatnak egyik legdrágább képe. 
A kormány által megvásárlandó képekre az országos 
Képzőművészeti tanács csak e hó végén tesz javaslatot.

Séta
a nemzetközi képkiállitáson

L
Elösxó,

Künn a város ligetének 
Elején áll ama csarnok, 
Ahová, mint már daloltam, 

Műpártolni elmegyek.

Mfipártolok, te műpártolsz, 
Ö műpártol, — óh dicsé szó, 
Csak a magyar lexiconban 
Speciális, ösmert verbum! 
Mert más népnek a művészet 
Lelki szükség, szíve álma, 
Égi forrás, melyre szomjan

Vágyik élte pusztaságán. 
Más nemzetnek jótevője 
A művészet, csak honunkban 
Szorulsz magad jótevóre, 

Oh művészet, égi lényl
Másutt vesznek könyvet, lapot, 
Képet, szobrot, színházjegyet, 
Nálunk pedig műpártolnak 
Irodalmat, festészetet, 
Szobrászatot és színházat, 
Ós szokásként szabadjegygyel, 
Meg tisztelet-példányokkal...

En is hát a Műcsarnokba 
Műpártolni elmegyek.

Szent gyönyörben elmerengek 
Az ecsetnek költeményin, 
És mosolygó mélabúval 
Konstatálom hébo-hóba, 
Paur Géza műtárosnak
Bús szemébe búsan nézve: 
Megvásálnám ezt a képet, 
Hogyha Lánczy Leó lennék 1

És ez minden, mit a magam 
Nagyon szerény erejéből 
Honi képző művészetünk 

Érdekében tehetek.

IL
Zuloága.

A lapokból értesültem, 
Hogy fődisze, szemvilága 
Most a spanyol iskolának 
Ignazió Zuloága.

Hogyha ez az érdekes hir 
Csak legkisebb mérvbon áll is, 
Bizonyítja, hogy a spanyol 
Mostanság már liberális.

Spanyol mester, aki Ignác,
Ilyen pompás karriérrel, 
Nem csekélység, — Ignác sikert

♦ Másutt nem ily könnyen ér el.

De az Ignác nem oly Ignác, 
Mint más Ignác itt vagy ottan: 
Katholikus spanyol Ignáo, 
Akiről sok jót hallottam.

Ifjú bohém, barna fürtjén 
A dicsőség vérvirága, 
Lángol minden spanyol asszony, 
Nevét hallván: Zuloága 1

Útja csupa rózsa, babér;
Képe elkél, noha drága;
Minden bikaviadalnál
Kendőt lenget Zuloága.'

Ifjú hévvel, büszkeséggel
Mindenütt győz, — még megérem, 
Hogy a zsűri jóvoltából 
Övé lesz az aranyérem.

HL
Stuck.

Omló hajjal, ibolyásan 
Sejtő lánggal a szemében, 
öt: a Tavaszt ábrázolja 
Stuck ecsetje itt e képen.

Halvány ifjú nézi, nézi,
És elfogja méla álom:
„Nagy ég, milyen hasonlóság, — 
Márkus Emma, ideálom 1“ —

Szeme, szája, haja, orra, 
Válla, karja, minden rávall: 
Ifjú, végy egy képes lapot 
Stuck Ferencnek Tavaszával!

IV.
Palmié.

Drága donna, ki szivemben — 
Ugy-e tudja f — trónra lépett, 
Nézze kissé meghatottan 
Ezt a képet, ezt a képet!

Kék derengés halk varázsa
Száll a tóra, — itt az óra, 
Itt a hely és itt a vágy is 
Ölelésre, csókós szóra.

Itt szeretném szívni, szívni 
Keskeny ajkát, drága donna, 
Mig a kéklő romantika 
Minket is kék üdvbe vonna!

Kék a tó és kék az égbolt, 
És a lég is, — jöjjön, kérem, 
Csipke, csipke, sok osipkével 
Kékfehéren, kékfehéren!.. .

És ne azzal a kalappal,
Melyet tegnap hordott, kérem,— 
Csak egy liljom a hajában 
Kékfehéren, kékfehéren 1...

Drága donna, drága donna, 
Tudom, soha el nem érem, — 
De kisérjen, mint egy álom 
Kékfohéren, kékfehéren 1,..

O-iy.)

TUDOMÁNY. IRODALOM.
® A. Akadémia jelöltjei. Szokatlanul nagy 

számban vonulnak löl az idén a Magyar Tudományos 
Akadémia jelöltjei. Ajánlva vannak tiszteleti tagul: 
Plóu Sándor igazságügyminiszter (ajánlja Concha 
Győző); rendes tagokul: Pécs Vilmos és Schulek Vil­
mos; levelező tagokul: Erődi Béla, Frecskay János 
Kijl Sándor, Melich János, Snlasi Móric. Thury 
József, Vári Dezső, Déin Lajos, Jánosi Béla, dr. Seéchy 
Károly. Beöthy Ákos, Gelltri Mór, hlandeUó Gyula, 
Pékár Károly, Heiner János, Thirring Gusztáv, Angyal 
Dávid, Mahler Ede, Wosinssky Mőr, Uoór-Tmpis Mór, 
Kalecsinszky Sándor. Schlesínger Lajos, Halaváts Gyula, 
Schafarsik Ferenc, Hangi Ferenc. Az ajánlottak közül 
a kijelölő-bizottságok ezeket jelölték:

o^ály A) alosztályának kijelölő bizott­
ságába (Goldziher Ignác, Simonyi Zsigmond, Szinnyei 

József r., Nőgyesy és Hegedűs István 1. tagok) ren­
des tagokul egyhangúlag Pécs Vilmos 1. tagot; leve­
lező tagokul Szilasi Móricot, a finn-ugor összehason­
lító nyelvészet és klasszika-filológia kiváló művelőjét, 
Melich Jánost, a magyar nyelvészet művelőjét egy­
hangúlag Thury Józsefet, a magyar-török összehason­
lító nyelvészet művelő ét szótöbbséggel jelöli. (Üres 1 
rendes és 4 levelező-tagsági hely.)

Az I. osztály B) alosztályának kijelölő bizott­
sága (Gyulai Pál. Beöthy Zsolt, ileinrich Gusztáv r., 
” ' József és Badics Ferenc 1. tagok) levelező ta-El Széchy Károlyt, az irodalomtörténet , Jánosi 

az esztétika művelőjét egyhangúlag jelöli. (Üres 
2 levelazőtagsági hely.)

A II. osztály A) alosztályának kijelölő bízott-1 
sága (Forster Gyula tiszt., Pauer Imre, Láng Lajos 
rendes, Földes Béla megv. rendes ós Balogh Jenő*  
lov. tagok) első helyen betűrendben: Beöthy Ákos*  
publicisztikai írót, dr. Mandello Gyula közgazd. írót, 
dr. Pékár Károly filoz. irót és dr. TAirríny Gusztáv 
statiszt. irót; második helyen dr. Reiner János jogtu­
dományi irót jelöli. (Üres 4 levelezőtagsági hely.) ■

A IL osztály B) alosztályának kijelölő bizott­
sága (báró Nyáry Jenő t., Pauler Gyula, Zsilinszky. 
Mihály r., Béketi Rémig és Borovszky Samu i. tagok/ 
levelezőtagokui jelöli: első helyen Wostnszky Mórt, a 
tóin a vármegyei muzeum megalapítóját s archeológiái 
irót, második helyen Angyal Dávid budapesti egye­
temi magántanárt, harmadik helyen Mahler Ede bu­
dapesti egyetemi magántanárt (Üres 4 levelezőtag­
sági hely.)

A III. osztály A) alosztályának kijelölőbizottsága 
(Lengyel Béla, Schuller Alajos, Wartha Vince r., 
Kürschák József és Tötössy Béla 1. tagok) levelező­
tagokul: dr. Hoor-Tempis Mór fizikust és elektotekh- 
nikust. Kalecsin&zky báudor kémikust és dr. Schlesvi- 
ger Lajos matematikust jelöli. (Üres 5 levelezőtag­
sági heiv.)

A 111. osztály B) alosztályának kijelölő-bizott­
sága (Koch Antal. Lóczy Lajos, Thanhoffer Lajos 
rendes, Jendrassik Ernő és Schmidt Sándor levelező­
tagok) rendes tagokul: Schulek Vilmos levelezőtagot, 
levelezőtagokul pedig: első helyen Tangl Ferenc 
fiziológust, második helyen Halaváts Gyula geológust, 
harmadik helyen Schafarzik Ferenc geológust egyhan­
gúlag jelöli. (Üres 3 rendes tagsági és 2 ievelezőtag- 
sági hely.)

O A Mathematlkat és Phizik&l Társulat ma 
délután tartotta évi rendes közgyűlését dr. Schmidt 
Ágost másodelnök elnöklésóvel. Kövesligethy Radő 
titkár évi jelentésében felemlíti az elmúlt évben le­
folyt VlII-ik matematikai tanító-versenyt, melynek 
nyertesei Róka Gvula és Baranyó Ernő voltak. Ez év­
ben jelent meg a társaság kiadványának a Matuema- 
tikai és Pbizikai Lapoknak Xl-ik kötete. A társaság 
rendes tagjainak száma 433, köztük 7 hölgytag az 
alapító tagok száma 16. A m. tud. Akadémia a társa­
ságot évente 20l>0 koronával segélyezi. A társaság 
vagyona 12 670 korona. A választások során a vá­
lasztmányba beválasztották írből Beke Manót, Gruber 
Nándort, Heiler Ágostont és Réthy Alórt.

SPORT.
Football. Érdekes mérkőzés lesz április 

11-ikén délután 4 órakor a miliennáris versenypályán 
a Műegyetemi Football Club és a Magyar Úszó-Egyesület 
csapatai között. Az eddigi mérkőzésekben elért 4 : 2, 
2 : 1 és 3 : 1 eredmények mindig a M. F. 0. javára 
szólották. A M. U. E.-nek régi ambíciója erős rivá­
lisát leverni és viszont a M. F. 0. is azon vau, 
hogy régi lölényét megtartva, továbbra is egyike ma­
radjon a legjobb magyar csapatnak. Az eredmény 
egyúttal meg fogja jelölni a M F. C. csapatainak 
helyét az idén a labdarugó csapataink között, mintán 
a nevezett egylet nem vesz részt a bajnoki mérkőzés­
ben s nincs is benn a szövetségben.

VIDÉK.
— (Pestmegye közigazgatási bizottsága) ma 

délelőtt ülést tartott, Beniczky Ferenc főispán elnök ete 
alatt. A pénzügyigazgatiság .jelentése szerint, egye­
nes adókban 188.738 korona 88 fillér folyt be március 
hónapban, mig tavaly március hónap eredménye 
222.268 korona igy tehát az idei március hónapban 
28.498 koronával fizettek be kevesebbet, mint tavaly. 
A közvetett adók befizetése általában kielégítő volt 
'lólh Józser kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy az el­
múlt hónapban 21 községi és felekezeti iskola része­
sült államsegélyben.

EGYESÜLETEK.
(Szlvá'c Imre ünneplése.) A Belvárosi Szabad­

elvű Demokrata Kör abból az alkalomból, hogy elnö­
két dr. Szivák Imre országgyűlési képviselőt a buda­
pesti ügyvédi kamara elnökké választotta meg. a kör 
helyiségében kiválóan díszes és igen sikerült vaosorát 
rendezett. A lakomán körülbelül 300-an vettek részt 
köztük számos országgyűlési képviselő. Az ünneplők 
szószólója dr. Wekerle Sándor volt, aki lelkes pohár­
köszöntőben a szabadelvuség és demokrácia igazságait 
hirdette. Szivák Imre köszönetét mondott a kitüntető 
szavakért és Wekerlét köszöntötte föl.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Előadás az orvos beavatkozási Jogáról. Er­

ről a tárgyról tart a Jogászegylet szombati (április 
12.) teljes ülésón előadást dr. Schachter Miksa.

ítélet a milliós kártyajáték ügyében.
Béos, április 10.

Nem egy tiszteletreméltó polgártársunk fog a 
mai napon az irigységtől íölszisszenni, hogy mért 
nem őt utasították ki Ausztria területéről a három 
millió korona kártyanyereség miatt. Ez a szerencse 
ugyanis Szemere Miklós orsz, képviselőt érte, ki gróf Po­
fodétól, mint azt annak idején részletesen megírtuk, há­
rom millió koronát nyert együltében a bécsi zsoké-klub­
ban. Ha ugyanannyit veszített volna, akkor is kitil­
tották volna, aminthogy kitiltották a vesztes gróf 
Pofodét és Péchy Andort, ki jóformán csak a kibice- 
lésre szorítkozott.

A bécsi józsefvárosi járásbíróság ma tárgyalta 
a hires kártyapert. A felolvasott vádirat szerint az 
inkriminált pártiban részt vett gróf Pallavicini Béla 
és Alfonz, Péchy Andor, gróf Trautmannsdorf Lajos, 
báró Kayserhelm Alfréd, gróf Skicinszky Adám, báró 
Rosenfeld Degeliusz és gróf Kinsky Jenő. A kár­
tyázó urak közül kettő az osztrák urakbázának 
tagja s mint ilyen a mentelmi jog oltalma 
alatt nem volt megidézhető. A magasrangu kibic- 
urakat a biróság futni hagyta, még tanuknak sem 
citálta meg őket, ügy látszik, a kibicek ellen az igaz­
ságszolgáltatás körében is előítéletesek. A tárgyalás 
lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:

A bíróság legelőször a vádlottak honosságát 
állapította meg, gröl Potocki orosz alattvaló; Lem- 
bergben született ugyan, de birtok-öröklés révén orosz 
honosságot szerzett s osztrák honosságát már elveszí­
tette. Szemere Miklós és Péchy Andor magyar állam­
polgárok. Igen hosszadalmas volt a Pallavicini őr- 
grólok honosságának megallapitása. Végre is az 
osztrák birodalmi törvényszék egy 1848. évből való 
ítélete alapján, amely a Pallavicini őrgróioknak 
mint morvaországi nagybirtokosoknak megadta azt a 
jogot, hogy' résztvehessenek a tartománygyülési kép­
viselők választásában, elismerte a biróság, hogy a 
Pallavicini Őrgróiok nemcsak magyar, de egyszersmind 
osztrák állampolgárok is.

Dr. Patlai, Szemere Miklós védője kifogást emel 
az ellen, hogy védencét, aki a magyar országgyűlés 
képviselőházának tagja, üldözzék. Hivatkozik arra, 
hogy a monarkhia két állama kölcsönösen tisztelni 
tartozik egymás alkotmányát s ezért nem helyes, ha 
a kiadatás kérdését teljesen mellőzik, ha magvar 
képviselőről van szó. Ez az eljárás annál inkább 
kedvezőt en hatással lesz, mert az Ausztriában immu­
nitással biró személyiségek ellen a kiadatás kér­
dését nem is érintették.

Dr. Pattai ezután kijelenti, hogy védence soha­
sem tagadta azt. hogy részt vett a szerencsejátékban, 
tíenki sem tagadta, hogy a Jockey-Clubban szerencse­
játékot látszottak. Ha tekintetbe veszik, hogy Szemere 
olyan ország lakosa, ahol a zárt társaságban iolyó 
szerencse átékot nem üldözik s hogy a iönnforgó 
esetben a játék szintén zárt társaságban lolyt, azt 
kell következtetni, hogy Szemere nem tndta, hogy 
büntetendő cselekményt követ el. Ezt a föltevést meg­
erősíti az is, hogy a Jockey-Klubban figyelmeztető 
táblák lüggnek a falon, melyek szerint a szerencse­
játék tiltva van. Szemere méltán gondolhatta, hogy 
ez a tilalom csak a házszabály erejével bir. mert ha 
országos törvény is tiltaná a szerencsejátékot, bizo- 
nvosan nem függesztettek volna ki ilyen tilalom­
táblákat. Minthogy a tilalom ellenére is játszottak a 
klub tagjai, jogos löltevése volt továbbá az is hogy 
ezt a tilalmat a szokás hatályon kivül helyezte. Áttérve a 
kiutasítás kérdésére, azt jegyzi meg védő, hogy a konkrét 
esetekben ez a büntetés nem lehet jogos. A kiutasítás 
csak a büntetés sulyosbiiása az osztrák büntetőjogban 
s nem illő, hogy ezt a mellékbüntetést éppen egy 
magyar képviselővel szemben alkalmazzák. A kiuta­
sítás egyébként nem is alkalmazható Szemere ellen, 
mert a külügyminisztérium tanúsítása szerint, a vád­
lott a császári és királyi diplomáciai státushoz tartozik, 
úgy hogy tízem erét bármikor szolgálattételre beren­
delhetik. Minthogy a külügyminisztérium hivatalosan 
Bécsben székei, — folytatta a védő — minthogy vé­
dencem a külügyminisztériumnak tagja s minthogy 
hivatva van arra, hogy a monarkhia érdekeit Orosz­
országban képviselje, lehetetlen hogy őt a minisz­
térium székhelyéről kiutasítsák. Ha a kiutasítás kér­
désében a biróság nem logadná el ezt az érvelést, 
úgy nagyon könnyen megeshetnék egyszer, hogy a 
külügyminisztert például Magyarországból utasíta­
nák ki.

Gróf Potocki jogi képviselője szintén úgy nyi­
latkozik hogy a gróf el van határozva arra, hogy a 
hazárdjáték ügyében semmit sem vall, csupán tiltako­
zik az ellen, hogy hazárdjátékkal vádolják.

A többi vádlott ügyvédeinek hasonló kijelentése 
után kihallgatták Schönberger Rikárdot, az osztrák 
zsoké-klub lőtitkárát és azt a két szolgát aki a ne­
vezetes kártyajátékot látta.

A klub alkalmazottjai már a vizsgálat során ki­
jelentették, hogv érni kívánnak az osztrák büntető­
törvénykönyv 153. szakaszában biztosított ama joguk­
kal, hogy megtagadhatják a tanúvallomást abban az 
esetben, ha ebből anyagi káruk származhatik. A bécsi

országos törvényszék azonban úgy döntött, hogy a 
jelen esetben nem alkalmazható a 153. szakasz mert 
nagy/ontosságu ügyről van szó, amelynek körű mén.yei, 
főképpen az eset nagy nyilvánossága következtében 
megkövetelik, hogy a biróság tisztán láthassa az ügy 
minden részét %

Schönberger Rikárd főtitkár vallomásában ki­
jelenti, hogy becsületével nem tartja összeegyeztet- 
hetőnek, hogy elmondja a biróság előtt azt, amit osak 
bizalmas közlésekből tud. Nem tud arról, bogy a 
vádlottak hazárdjátékot játszottak a klubban azon az 
éjszakán, melyre a vádirat hivatkozik. Az egyik 
szolga ugyanily értelemben vall.

A következő tanú, Ftndler klub-szolga, aki 
egyenruhában jelent meg a tárgyaláson, azt vallja, 
hogy a klubban bakkarát, makaót és egyéb hazárd­
játékokat játszottak, igen magas tétekkel. A biró kér­
déseire előadja, hogy jelen volt a szobában a neve­
zetes kártyajáték alkalmával; látta, hogyPéohyAndor 
csak kibioelt, tízemere és Potooki óriási összegekben 
játszott s hogy végül tízemere fizette a kártyapénzt.

A többi vádlott ügyvédének fölszólalása után a 
biróság az Összes vádlottakat ezer-ezer korona pénz­
büntetésre, illetve huszonnégyórai elzárásra Ítélte. Po- 
tockit, Szemerét és Péchyt azonkívül kitiltották Ausztria 
területéről.

TÁVIRATOK.

A délafrikai béketárgyalások.
London, április 10.

Balfour kereskedelmi miniszter tegnap Leeds- 
ban beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy 
a szó szoros értelmében vett tárgyalások ez idő szerint 
nem folynak Dél-Afrikában. A boer vezérek egy­
szerűen engedelmot kértek, hogy egymással talál­
kozhassanak és az ellenségeskedés megszüntetéséről 
tanácskozhassanak. Hogy a boer vezérek íognak-e 
valamilyen ajánlatot tenni, azt nem tudja. Még 
kovésbó tudja, hogy esetleges ajánlatuk kielégítő 
lesz-e. ó a maga részéről nem nagyon bízik benne.

London, április 10.
A Fetíter-ügynökség jelenti Graaíreinetből (Fok­

föld), hogy Kruitzinger kihallgatása, amely tudvale­
vőleg fölmentéssel végződött, e hő 3-án kezdődött 
Bennszülött kémek meggyilkolásával vádolták. Azt a 
vádat, hogy vasúti szerencsétlenséget okozott vissza­
vonták. A kihallgatott tanuk va lomásából kitűnik, 
hogy parancsnoksága alatt álló emberek agyonlőttek 
íegyvertelen kémeket Egy kém azonban, akit Kruit­
zinger elfogott, azt vallo.ta hogy jól bántak vele és 
később szabadon bocsátották. A tárgyalást április 
4-én befejezték. A vádlott ügyvédje nem tett kér­
déseket

London, április 10.
Brodrick hadügyminiszter kijelenti, hogy lord 

Kitchener közölte vele, hogy a transvaali képviselők, 
köztük Schalk-Burger, Riets, Meyer Lukács Klerksdorpba 
érkeztek, ahol Botha találkozott velük. Steyn, De Wet 
és Delarey, valamint az egykori Oranje szabad­
állam kormányának három tagja szintén Klarks- 
dorpba utazott, anova tegnap érkeztek meg. (Tet­
szés.) A vezetőktől nem érkezett közlés, kivéve 
arról, hogy salvus conductust adtak az értekezlet 
résztvevőinek. Cáam&erfata gyarmatűgyi miniszter 
kifejti, hogy 6 nem tudja, vájjon a salvus conduclus 
meghatározott időtartamra adatott-e, de kétségtelenül 
mindaddig fenntartják azt, mig a tárgyalások előre­
haladnak. A tárgyalások befejeztével a résztvevőket 
fel lógjak hatalmazni, bogy kerületeikbe visszatérje­
nek. Black kérdi, vájjon Schalk-Burger ős a többi boer 
képviselő a száműzetésnek volna-e kitéve, ha a boerok 
harcvonalaihoz való visszatérésük után fogságba 
jutnának.

Chamberlain gyarmatügyi miniszter azt válaszolja, 
hogy a proklamáció érvényben marad.

London, április 10.

Az esti lapok jelentik Pretóriából tegnapi kelet­
tel: Steyn, Reitz, Schalk-Burger és Meyer Lukécs vasár­
nap Klerksdorpba menet Kroonstadot érintették. Botha 
hétfőn érkezett Klerksdorpba. Azt hiszik, hogy Delarey 
és De Wet is jelen lesz a tanácskozáson.

London, április 10.
A békekonferenciának ma az az újabb mozza­

nata, hogy Botha Klarkdorpba érkezett. Kedden reg­
gel indult Wyhighból különvonaton a találkozás 
helyére.

Prága, április 10. Thun Leopoldina grófné, gróf 
Thun Ferenc, volt osztrák miniszterelnök anyja, ma 
77 éves korában meghalt. Temetése vasárnap lesz.

Fiume, április 10. A Duguy-Trouin franoia is­
kolahajó ma délután 90 kadéttal ideérkezett. A hajó 
négy napig marad itt.

Hajórajunk Olaszországban.
Nápoly, április 10. Pasetti osztrák-magyar nagy­

követ ma délelőtt megnézte az osztrák-magyar hajó­
rajt. Ripper ellentengernagy a nagykövet tiszteletére 
a Monarch hadihajón dejeunert adott, amelyen vala­
mennyi hajőparancsnok jelen volt Ripper ellenten­
gernagy felköszöntötte a savoyai házat és Ferenc 
József királyt. Báró Pasetti Nápoly városát éltette. 
Este Pasetti a Grand Hotelben ebédet ad az ellenten­
gernagy és a többi tengerésztisztek tiszteletére. A 
hajóraj éjjel Tarentóba megy. Pasettti még néhány 
napig itt marad, hogy megtekintse a környéket.

Az üszkübi metropolíta.
Szófia, április 10. A bolgár távirati ügynökség 

jelenti: Az egész bolgár sajtó, a vezető pártlapokkal 
a.” élén, élénken tárgyalja Firmilián szerb püspöknek 
üszkübi metropolitává való fölszentelésőnek kérdését 
és utólag rámutat arra a nyilvánvaló veszedelemre, 
amely a török birodalom nyugalmát fenyegetné, ha 
azt & íölszenteiést, különösen a mostani viszonyok 
között, foganatosítanák. A politikai körök abban re­
ménykednek, hogy a hatalmak, amelyeket a Balkán 
békéjének fenntartása annyira érdekel, azt fogják 
tanácsolni a szultánnak, hogy ne siessen a döntéssel 
ebben a kényes kérdésben.

A német vámtarifa.
Berlin, április 10. A vámügyi bizottság agrárius 

többségének tagjai ma bizalmas tanácskozást tartottak, 
amelyen határozatot hoztak a védvámok felemelése cél­
jából. Valószínű, hogy a kormány elutasítja az indít­
ványt, mert a kormány által megállapított vámtételek 
megkétszerezését jelentené. Az indítvány szerint a 
sertések vámja 10 márka helyett 18 márka volna.

A mandsuriai kérdés.
London, április 10. Az alsóházban Cranborne 

parlamenti államtitkár közli, hogy a pekingi angol 
követ jelentése szerint a mandsuriai egyezményt 
aláírták. Annak intézkedéseit hivatalosan nem 
közölték a kormánynyal, de mint hallja az egyez­
mény szerint az oroszok kiürítik Mandsuriát, 
részben az aláírástól számított hat hónap és tel­
jesen nyolo hónap alatt.

Fétervár, április 10. Az orosz távirati ügynök­
ség jelenti: A Tímeának az a jelentése, hogy a Mandsu- 
országra vonatkozó orosz-khinaí szerződés szövegét 
előzőleg közölték Anglia, Japán és az Egyesült Álla­
mok pekingi képviselőivel, nem érdemel figyelmet

Szerb kölcsön.
Belgrád, április 10. Az Ottomán bank egy millió 

franknvi ideiglenes kölcsönt adott a monopólium-jö- 
vedelmek fölöslegeire. Milovanovics pénzügyminiszter 
elhalasztotta holnapra tervezett párisi útját, amelynek 
célja uj kölcsön megkötése volna.

Lázongás Khinában.
London, április 10^Az esti xapok jelentik Shang- 

Ariból: Ats^poban az idegenek ellen irányuló le kelés 
tört ki. Két angol és német hadihajó azonnal oda­
indult

Közgazdaság táviratok.
Béos. április 10. Az Osztrák-Magyar-Bank bécsi 

igazgatósága elhatározta, hogy Meránban a bození 
fiókkal levelező bank-mellékhelyet létesít és az üzlet­
közvetítéssel a meráni „ipari takarék- és előlegpénz­
tár mint korlátolt felelősségű szövetkezet" céget bízza 
meg. Az uj meliékhely április 14-én. héttőn kezdi meg 
működését

New-York, április 10. Az Írón Age szerint az 
Égyesült-ÁHamok legnagyobb fémrövidáru-gyárosai 
120 millió dollárnyi tőkével trustöt alakítottak.

New-York, április 10. (1 ermény tőzsde. t (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9J/4 (ö.1/*).  áprilisra 
9.08 (9.18). Júliusra 9.01 (9.06). New-Orieansban 
helyben 9 — (9.—). — Petróleum: títand white New- 
Yorkban 7.20 (7.20). títand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.80 (8.80). Credit 
Balances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsir: Western 
steam 10.— (9.95). Rohe és Brothers 10.10 (10.10> — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 64. Ve (64.Vi). 
Júliusra 64.— (64.Vt). — Szept-re 68. Vi (68.V1). 
Busa irányzata á.landó. — Piros Őszi helyben 
84. V« (85.—). Májusra 78.,/i (78.8/s). Júliusra 78.—. 
(78.®/s). tízept-re 77.8/s (77.’/»). Dec.-re 78.’/s (79.8/»). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vt (l.Vi). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.8/« (ö.’/4). Áprilisra 5.05 (5.10). 
Júliusra 5.35 (5 40). — Liszt: típnng Wheat
clears2J50(2.80). - Cukor: 2«/w (2.M/u). — ón: 27.57 
(27.55). - Rés: 12.----- 12J/4 (12—.-ISM). - (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloagu, április 10. (7ern énytössde.) (Zárlat.) Busa 
irányzata állandó. — Májusra 71.’/a (72 */4).  Júliusra*  
72.Vi (72.’/«.). — Tengeri irányzata szilárd. — Szep.-re 
59.— (58.’/«). — Zsir: Májusra 9.55 (9.60). —
Júliusra 9.75 (9.70). — Szalonna short clear 9.80 
(9.25). — Sertéshús: Májusra 16.55 (16.50). — (A 
zárójelben lévő számok a tesmapi árakat jelzik.)
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Nyilttér.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelői a szerkesztőség.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Felejtés.

Eljegyző csók ég már az ajkán, 
Az ujján meg gyűrűt visel, 
Hogy elfelejtett, azt üzeni 
És azt: felejtsem én is el.

ó megpróbálom szép kisasszony,
Nincs ennél könnyebb semmi sem;
Addig mondom prózába, versbe,
Míg egyszer tán csak elhiszem.

Karla Béla.

4*  A Toldi ssámokban. Egy fiatal gimnazista 
— Szél György a neve — Arany János Toldijáról nagy 
türelemre va ló statisztikát készített Számítása szerint 
a Toldi 12 éneke 209 versszakra oszlik, amelyekben 
1672 sor, ezekben pedig 20.064 szótag van. A legna­
gyobb a negyedik és a tizedik, a legkisebb a har­
madik ének. Ha a versszakokat úgy nyomtatnák egy­
más alá, hogy közöttük ür nem maradna: a vers 8 
méter 36 centiméternyi helyet loglalna el. A vers 
elmondására (nem szavalására) 1 óra 6 perc szüksé­
ges. Még azt is kiszámította, hogy alexandrinusokban 
elmondva 6688-at lüktet. A versben 62.041 betű van. 
Ha betűit hézag nélkül négyszögbe raknók 451.440. 
mm3-nyi területet foglalna el.

íme a Toldi métermértékben kifejezve.
•

+ Tolsztoj és fia. A Berliner Tag ebi alt közölte 
nemrégiben pétervári levelezőjének tudósítása alap­
ján, hogy Tolsztoj idősebbik fia lépéseket tett a szent 
szinódusnál az atyja ellen kimondott exkommunikálás 
iellüggesztése iránt. Tolsztoj fia most megcaíolja ezt 
a hirt és pedig mint a párisi Journal jelenti, a követ­
kező levélben:

— Az ortodox egyházból való kiközösítése al­
kalmával apám világosan és határozottan kifejezte 
véleményét a szinódushoz intézett Válaszéban, amely 
az elmu.t évben jelent meg a külföldön és mindez- 
ideig nem változtatta meg felfogását. Nem vágyakoz- 
hatik tehát arra, hogy összeolvadjon újra azzal az 
egyházzal, amelytől elszakadt. Ami engem illet, osz­
tozom apám le fogásában s ennek következtében 
semmi okom sincs arra, hogy az egyházzal való ki- 
engeszteiődése érdekében alkudozásokat folytassak.

•

4- A vasparipák királya. A legnagyobb lévőn, 
természetesen Amerika a szülőhazája. A lokomotivok 
királyát The Shenektady néven tisztelik odaát, túl az 
óceánon. Az imponáló terjedelmű és erejű masina hat 
méter magas a hosszúsága 24 méter. A 6ulya 1456 
métermázsa. Ez a hatalmas vasparipa jól húz. Ren­
desen gabonát szállít. Olyan erős, hogy eibir ötszáz 
gabonával megrakott kocsit és ezzel a teherrel is 
bátran versenyre kelhetne valami vicinális kávé­
darálóval. Egy ötszáz kocsiból álló vonat hosszúsága 
éppen három kilométer volna és eliérne rajta ötezer 
hold termése.

•

4- Az automobil hódítása. Angolországban az 
automobil-sport rohamos hódítását konstatálják. Hogy 
az automobil ott évről-évre terjed, azt egy kis pénz­
ügyi kimutatás bizonyítja. Az 1901. év decemberében 
a Franoiaországból importált automobilok és alkat­
részek értéke 25,.33 novemberben 34 574, október­
ben 45,431, szóval negyedév alatt százezer font ster­
ling volt Ebből csak az következik, hogy az angol 
automobilgyártás nem elégiti ki a keresletet, pedig 
az angol gyárak is ugyancsak jó üzleteket csinálnak 
a motoros kocsival.

4- Emlékoszlop poroelánból. Saint-Cioudban 
egy magaslaton porcellánból emlékoszlopot állítanak 
fel, amelyet a sévresi állami porcellánipartelep igaz­
gatója tervezett Az emlékmű átmérője nyolc méter 
lesz, a magassága negyvenöt méter, s a toronyszerű 
oszlop hét emeletre oszlik. Az egyes emeletekre 
csigalépcsőkön lehet feljutni, s a torony mindbn egyes 
részlete finom kőanyagból ós porcellánból fog állani, 
alulról egész a tetejéig basrelietekkel lesz díszítve 
türkizkék, smaragdzöld, barna, vörös és más színek­
ben. A csigalépcsőt a híres Chémbord-kastély lép- 
csőzetének mintájára terveztek s a toronynak körül­
belül harmincezer darabját csaknem hat éven át égeti 
a sévresi gyártelep.,

•
4- Szerelem a síron át. Képtelen históriát ol­

vasunk egy külföldi lapban. Redtordban, Indiánéban 
egy B. Bor dér8 nevű ..tanár" mély szerelemre gyuladt 
egy Bettie Clifton nevű fiatal leányba, de a leány, 
aki nyilván nem szerette épp oly lángoló érzéssel a 
professzor urat, azt mondta, hogy csak akkor lesz a 
felesége, ha három napra ős három éjjelre bezáratja, 
eltemetteti magát. És a szerelmes professzor ebbe is 
belement, gondoskodott arról, hogy tetszhalottá le­
gyen és ilyen állapotban el is temették Amikor a 
IpAny látta, hogy a dolognak fele sem tréfa, a rendőr­
séghez fordult, de az nem akart közbelépni. Csak­
hogy a természet segítségére sietett a vakmerő .,ta­
nárnak/4 Talajvíz hatolt bele a sirba, ezt észrevették, 
s arra már kiásták a koporsót hamarosan. Hogy most 
már boldog férj-e, erről semmit sem olvastunk.

•
4- Egy orosz Mathuzsálem. Pétervári lapok 

jelentik, hogy Belgorod kerület ISpasskaja nevű köz­
ségben a minap egy száznegyvenesztendős ember halt 
meg. Az illető egy koldusnak a fia volt s maga is 
koldulással kereste meg a kenyerét egész életében. 
Hosszas vándorlásai közben sohasem volt valódi út­
levele, sőt nevét sem tudta, mert amikor megkérdez­
ték tőte, hogy mi a neve, csak azt felelte, hogy ab­
ban az időben, amikor ő született, minden paraszt 
földesurának nevét használta. Minthogy azonban a 
nagyobb városokban mégis szüksége volt igazoló 
Írásra, egyszerűen lopott ilyet s igy történt, hogy 
hosszú életében vagy húszféle nevet viselt. Kilenc­
szer nősült életében s ha megunta a feleségét, egy­
szerűen elhagyta és más igazolvány ny al uj életet 
kezdett. Sokszor megíordult Pétervárott is és vissza­
emlékezett arra az időre, amikor Pétervár százéves 
fővárosi jubileumát ünnepelték. Mindig azt beszélte, 
hogy azért élt olyan sokáig, mert nem ismert szüksé­
get, családot és gondot.

•
4- Párisi szerelem. Egy nagyon szép párisi 

színésznő a napokban egy aranygyűrűt és mellette 
egy levélkét kapott a következő tartalommal: Kis­
asszony! Éu tizenhét éves vagyok, ön pedig tizen­
kilenc. Én még a gimnáziumba járok, ön pedig a 
színpad deszkáin gyakorolja uralmát a sziveken. Én 
önt szeretem, egy életre kinató szerelemmel, ön 
pedig — biztos vagyok benne — kinevet engem 
ezért a vallomásomért Én nem hódíthatom meg 
önt a jelenben, de a jövő a miénk és én a 
jövőre táblázom be szerelmemet. Ezt a gyűrűt 
azért küldöm önnek, hogy ezzel tizenöt óv mu^va ke­
ressen iöl engem az Elyséeben, mert akkor, — ezt 
én érzem és tudom — a köztársaság elnöke leszek. 
Időközben pedig gondoljon reám.‘-

A levél alá volt Írva és az aranygyűrű eléggé 
értékes. A szép színésznő előbb visszaakarta küldeni 
az ajándékot. késSbb azonban elhelyezte azt az ékszer­
szekrényében, azzal a megjegyzéssel, hogy : ki tudja...

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Osztrák Magyar Bank A jegybank állása ápri­
lis 7-én ez volt: Bank egyiorgalora 1,403,693.010 ko­
rona (—15,333.000 korona), érckészlet 1,426,330.000 
korona (4-166.000 korona), váltótárca 225,480.000 ko­
rona (4-5,238.000 korona), lombardüzlet 44 797.000 
korona (—533.000 korona), adómentes bankjegytartalék 
409.9il.000 korona (4-16,091.000 korona.)

Tisztelgés Horánszkynál. Horánszky Nándor 
kereskedelemügyi miniszter ma délelőtt fogadta a 
Magyar Fővárosi Malcmegyesillet küldöttségét, amely 
megyeri krausz Lajos vezetése mellett, a következő 
tagokból állott: Bacher Emil, Bárkány Leó Déry Izi­
dor, Hafner Józset, Ilaggenn.acher Róbert, Langfeld 
Ede igazgatók és Fekete Ignác egyleti titkár.

A küldöttség vezetője örömének adott kifejezést 
a felett, hogy a kereskedelmi larca vezetését Horánszky 
Nándor vette át. aki egész politikai pályáján védel­
mezője volt a malomipar érdeken ek és aki a pár a- 
mentben tartott programmbeszédében a magyar ipar­
ágak fejlesztését tűzte ki céljául. Kérte a minisztert, 

hogy a nehéz viszonyokkal küzdő malomipart vegye 
pártfogásába.

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter 
válaszában megköszönte az egyesületnek hivatalba- 
lépése alkalmából történt emez üdvözlését és meg­
ígérte, hogy gondja lesz arra, hogy a malomipar ér­
dekei minél nagyobb figyelemben és méltánylásban 
részesüljenek, és hogy ezen súlyos állapotban levő 
iparág helyzete minél előbb megjavuljon.

A miniszter ezulán hosszasabban beszélgetett 
a küldöttség tagjaival a malomipar viszonyairól.

A magyar királyi államvasutak áruforgalma a 
folyó évi március hóban a múlt évi mároius hóval 
szemben lö°/o-nyi csökkenést tüntet fel. Az idén 
ugyanis csak 179.973 kocsirakomány fizetőáru adatott 
lei a tavaiyi 199.094 kocsival szemben. Legnagyobb 
a hanyatlás a gabonánál, lisztnél, szénnél vasnál és 
lanemüeknél. mig köveknél, szénánál, szalmánál, va­
lamint élő állatoknál emelkedés mutatkozik. Az év 
eleje óta március hó végéig a feladott összes áruk 
mennyisége 550.2C0 kocsirakomány volt, ami a múlt 
év első negyedéhez képest 4®/o-nyi csökkenést jelent.

A m. kir. államvasutak 1901. évi végleges be­
vétele 215,087.977 korona volt, 87 ezerrel több, mint 
a megelőző esztendőben : megjegyzendő hogy a sze­
mélyforgalomból eredő bevétel 752.510 K. növekedést 
mutat lel. míg az áruiorgalomban a bevétel apadása 
két millió koronánál többre rúg. Hogy a bevételek az 
1900. éviekhez képest még sem csökkentek, az a 
helyi érdekű vasutak részéről az üzemvitelért a m. 
kir. államvasutaknak fizetendő önköltségi megtéríté­
seknek köszönhető; az államvasutak kezelésében álló 
helyi érdekű vasutak hossza 450 kilométerrel növe­
kedett és az ezek által megtérített üzemi költségek 
közel l»/t millióval magasabbak voltak, mint az 
1900. évben.

A magyar vasual forgalmi részvénytársaság 
e hó 10-én tartotta meg Urbán Adolf kir. tanácsos 
elnöklete alatt VI. rendes évi közgyűlését, melyen 
18 részvényes 679 szavazattal volt képviselve. A fel­
olvasott igazgatósági jelentés, mely a tavalyi válságos 
évnek eléggé kielégítő eredményeire pillant vissza, a 
küliöldi kocsiüzlet, valamint a társulat beLöidi válla­
latainak kedvező fejlődéséről és konzorciális vasúti 
s egyéb üzleteinek a tavalyinál jövedelmezőbb vol­
táról számol be. A társaság összes bevételei 1901-ben 
1,188.483 korona 50 fillért tettek ki, a tiszta jövede­
lem pedig 753.802 korona 36 fillér volt Ezen tiszta 
nyereség felhasználását illetőleg a közgyűlés az igaz­
gatóság előter esztésére elhatározta, hogy részvényen­
ként 25 korona osztalék fizettessék ki, hogy a rendes 
tartalékalap javadalmazására 20.000 korona lordittatsék 
és hogy az alapszabály szerű levonások után fennma­
radó 67.818 korona 59 fillér uj számlára vitessék át. 
Az idei átutalások beszámításával a társaság tartalékai 
3.482 984 korona 11 fillérre emelkedtek. A szelvény 
lolyó hó 15-től kezdve lóg Budapesten a Magyar 
Ipar- és Kereskedelmi Bank, Bécsben pedig a Wiener 
Bankverein által beváltatni. A felügyelő-bizottságba 
újonnan Fischer Salamon, a Wiener Bankverein igaz- 
fj-atója és Hadi ignác ügyvéd választattak. A közgyü- 
és meleg hangon emlékezvén meg azon kiváló érde­

mekről, melyeket az igazgatóságból kilépett dr. Ne- 
ménvi Ambrus országgyűlési képviselő ur a társulat 
felvirágozása körül szerzett, ezen elismerését jegyző­
könyvben örökíti meg s ezek után úgy az igazgató­
ságnak. mint különösen Urbán Adolf kir. tanácsos, 
igazgatónak fáradhatatlan és sikerdus tevékenységükért 
köszönetét szavazott.

Szeszár&k. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru készpénzben 37.80 
korona, áruban 38.20 korona.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1224 darab, ma­
gyar tehén 609 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db. boszniai Ökör — drb, éves tehén 19 
drb, bivaly 9 drb, bika 128 darab, összesen 1988 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör — 
darab, lej Ős tehén 116 darab, igás bivaly 4 darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott Ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tó 66.— 
k-ig, kivételesen —.— IC, 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 52.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 45.— K-tól 50.— K-ig. Magyar egelőmarha 
jobb minőségű 52 K-től 58.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 42 K-től 50 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 62.— tk-tól 66.— K-ig, 
kivételesen 67 K-ig, középmmőség 52 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség 46 K-tól 50 K.-ig. özerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség — K-tól —.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tól —’ 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 52 K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig silányabb minőségű 44.— K-tól 
50.— K-ig. Bivaly 82 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
—K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól 54.— K-ig. ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 60.— 
K-ig, kivételesen 62.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás Ökör első­
rendű —.— K-tól —.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen ———— K-tól 850----- K-ig páron kin
közép minőségű —K-tól —.— K-ig 100 kilóként 
690 K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség — 
K-tól - K-ig 100 kilónként, — K-tól------K4g pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér — kg.-kint —.__
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 220 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 230 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —K-tól —K-ig páronkint

Vágómarhából a íölhajtás körülbelül 500 darab­
bal nagyobb volt, mint a múlt héten, mely a mostani 
időszakhoz képest mégis elég csekély. Az árak a 
multhetihez képest nem változtak, csakis gyöngébb 
minőségek, melyek ára az elmúlt héten aránylag 
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drága volt, 1—2 koronával mm.-kint olcsóbban kel­
tek el. Jármos ökrökkel nem volt üzlet. Fejős tehe­
nek iránt nagyobb érdeklődés mutatkozott, miért is 
az 10—20 koronával daraoonkint emelkedtek.

Borjuváaár. 1902. évi április hó 10-én. (A 
budapesti marhavásártól! vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 669 drb, leölt 
borjú 6 db, bécsi borjú------db, — db., nö­
vendék marha 18 darab, bárány élő 804 darab, leölt 
bárány 2186 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 72—78 L-ig, kivételes 80 „, 
IL rendű 60—70 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
L r. 60—72 L-ig. IL r.------..-tői------- 1.-ig, kivét.
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 50—58 
L-ig. Növendék marha — f.-től — t-ig, L r.---------
L-ig, középminőségü 50—54 i.-ig, alárendelt 44—48 
L-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 5.—12—.— k.. leölt bárány 

K. kivételesen ár — k.-ig páronkint, — 
A nagyobb szükséglet folytán az irányzat élénk volt 
és az árak változatlanok maradtak.

Budapesti sértés-konzumvásár. A ferencvárosi 
petró'eum-rakodónái lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvá8ár árjegyzése 1902. évi április 10-én. Készlet 
61 darab. Érkezett 236 darab. Összesen 297 darab. 
Eladatott 270 darab. Maradt -7 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 104—106 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 102—106 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 100—104 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 90-96 koronáig. Mak.c 72-86 fillér. 
Az irányzat vontatott

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 10.

Kedvezőbb hangulat és 5 fillérrel magasabb 
árak mellett 27.000 métermázsa búza került forga­
lomba.

Eladatott:
Buta, Tiszavidéki: 100 mm. 79 5 t K. 70 .

200 mm. 79 k. 9 K. 70 L, 700 mm. 79 k. 9 K. 70 
f., 100 mm. 79 k. 9 K. 60 1. keverés 100 min. 79 k. 
9 K. 57Vi L, 200 mm. 79 k. 9 K. 50 f., 200 mm. 78.5 
k. 9 K. 50 f., 200 mm. 79 k. 9 K. 50 t., 250 mm. 
78’5 k. 9 K. 62 Vs t, 300 mm. 78’3 k. 9 K. 42V« L, 
100 mm. 78 k. 9 K. 47»/s f., 100 mm. 78 k. 9 K. 47 Vs 
L, 100 mm. 78 k. 9 K. 45 f., 100 mm. 77*5  k. 9 K. 
45 L, 200 ram. 77 k. 9 K. 42>/i f., 100 mm. 77 k. 9 K. 
43^1 L, 100 mm. 75 5 k. 9 K. 25 f.

Fejérmegyei: 1265 mm. 75 k. 9 K. 25 L, 200 mm. 
74 k. 9 K. 15 1.

Pestmegyevidéki: 750 mm. 79 k. 9 K. 60 f., 100 
mm. 79’5 k. 9 K. 65 1., 450 mm. 78'8 k. 9 K. 60 L, 
100 mm. 77 k. 9 K. 35 f., 10J mm. 76-8 k.9 K. 35 f.. 
300 mm. 78 k. 9 K. 35 í.

Felső-magyarországi: 100 mm. 77 k. 9 K. 30 f. 
Bánsági: 1700 mm. 78 k. 9 K. 40 f. 
Szent-Tamási: 3700 mm. 75 3 k. 9 K. 35 L 
Ó-becsei: 2000 mm. 75 k. 9 K. 35 1.
Dunai: 100(1 mm. 76 k. 9 K. 27l/i f. 
Romániai: 5100 mm. 73 5 k. 8 K. 35 f.
Mind három hónapra.
Árpa: 100 mm. 6 K. 15 L paritásra.
Zab: 300 mm. 7 K. 60 L, 100 mm. 7 K. 55 L, 

200 mm. 7 K. 25 1.
Készpénzfizetés melleit.
Tegnap délután eladatott:
Felsömagyar országi: 200ü mm. 77 k. 9 K. 20 L 
Hódmezővásárhelyi: 4600 mm. 77 k. 9 K. 46 L 
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s. okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kilo arammonk int.

Áprilisi búza 1902. ; 9.19—9.20—9.19
Májusi búza 1902. . . 9.14-9.16-9.18-9.16-9.15
Októberi buta 1902. . 8.01-8.02-8.03-8.04—8.03
Októberi rozs 1902. . 6.50- 6 60-6.59
Októberi zab 1902. . —.—
Májusi tengeri 1902. . 4.95—4.96—4.97—4.96
Julius tengeri 1902. . 5.10-5.11-512-5.11—5.10 
Augusztusi repce 1902. —.—

Déli egry órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Augusztusi repce 1902...................  11.80—11.90

Áprilisi búza 1902. . . . 9.19 pénz 9.20 áru
Májusi búza 1902. . . . . 9.1ö 9.1(5 „
Októberi búza 1902.. . . . b.OL 8.US „
Októberi rozs 1902 . . . . 6.Ő9 6.60 „
Októberi zab 1902. . . . . Ö.91 6.93 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 4.95 4.96 „
Júliusi tengeri 1902. . . . 6.09 6.10 „
Augusztusi repce 1902. . . 11.80 11.S0 ,,

Délután fél 5 orakor zárul:
Búza áprilisra 1902. . 
Búza májusra 1902. .

9.15— 9.16
9 09-- 9.10

Búza októberre 1902. 8.—- 8.01
Októberi rozs 1902. . 6.Ö6--6 57
Októberi zab 1902. . 5.90-- 6.92
Májusi tengeri 1902. . .... 4.92-- 4.93
Júliusi tengeri 1902. . 6 06-- 5.07

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde, tekintettel az osztrák politikai 

helyzetre, valamint a brüsszeli zavargásokra gyenge. 
A déli tőzsdén az irányzat tartott s a forgalom na­
gyon is mérsékelt volt; kötések csak szórványosan 
jöttek létre.

A mai medió-prolongáció gyors, sima és olcsó 
elintézést nyert

Előtőzsde. Osztrák hiteirészvény 671.----- 668 50—
669.—. Magyar Hitelrészvény 683.----- 680.50. Jelzálog­
bank részvény 464.—. Rimamurányi részvény 504.—. 
Állam vasúti részvény 667.——663.25. Közúti vaspálya 
részvény 640.—. Alpesi bányarészvény 390.—. Koro­
na: áradék 97.40 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Aranyjáradék 119.85 százalék. Koronaiáradék 
97.45 százalék. — Magyar hitelbank részvény 6bl.—— 
683.—. Ipar- és kereskedelmi bank részvény 54.—. 
Jelzálogbank részvény 454.—. Leszámitolóbank rész­
vény 442.—. Osztrák hitelrészvény 669.50—672.—. 
Magyar aszfalt részvény 159.50. Rimamurányi vasmű 
részvény 504.—. Közúti vaspálya részvény '638.—. 
Városi villamosvasúti részvény 312.—. Déli vasút 
részvény 66.—. Államvasutrészvény 664.----- 665.50.
Német birodalmi márka 117.42 korona.

Utótőzsde, A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 672 50. Magyar hitelrész­

vény 683.50. Leszámitolóbank 442.—. liimainurányi 
vasmű részvény 504.—. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 666 —. Közúti vasút részvény 640.50. Villa­
mosvasút részvény 311.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 48.-56.— 
korona, vörös aprószemü 38.-42.— korona, vörös 
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.------- —
korona, középszemü 45.——48.— korona, nagyszemü 
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti: 56.75—57.25 
korona, vidéki —.-------- .— korona. Tábiaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 47.25—47.75. korona, 3 darabos 51 50—52.50 
korona, füstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.75—14.— korona, 120 da­
rabos —.---------- korona. 100 darabos 17.26—17.50
korona, 85 darabos 20.----- 21.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.50—13.75 
korona, 100 darabos 16.75—17.25 korona. 85 darabos 
19.50—20.— korona. Szilvát’:: slavóniai 19.25—19.50 
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs, április 10. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) New-York lényeges javulást jelentett, ami­
nek oka a vetések állásáról szóló kedvezőtlen hírek­
ben volt. Az angol piacokon szintén javulás mutatko­
zott. Az itteni tőzsde megnyütakor vásárlási kedv 
jelentkezett s erre az irányzat valamivel szilárdult és 
árfolyamok általában valamivel magasabban állottak. 
A forgalom későbbi folyamán részvétlenség következ­
tében újabb javulás nem volt. Zárlatkor búza 6, rozs 
5, tengeri 3 fillérnyi előnyben maradt. Köttettek: búza 
tavaszra 9.26—9.27, május—júniusra 9.18—9.20, rozs 
tavaszra 7.36—7.35, május—júniusra 7.80—7.31, zab 
május—júniusra 7.26—7.29, tengeri május—júniusra 
5,24—5.25—5.24. Jegyeztettek: búza Őszre 8.23—8.25, 
rozs őszre 6.85—6.90, zab tavaszra 7.29—7.80, tengeri 
julius—augusztusra 5.37—5.38 repce augusztus—szep­
temberre 12.20—12.30. Zárlatkor maradtak: búza ta­
vaszra 9.22—9.23, május—júniusra 9.15—9.17, rozs 
tavaszra 7.31—7.33, május—júniusra 7.28—7.29, tengeri 
május—júniusra 5.21.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde kedvezőtlen hangulattal nyílt meg, 

az irányzat nem akart megszilárdulni s a tegnapi 
parlamenti botrány is kedvetlenül hatott. Bülöw Bécsbe 
érkezésére sem javult a hangú at.

A déli tőzsde kedvezőtlen és gyönge maradt, az 
irányzat később kedvezőbb berlini hírekre kissé javult 
a helyzet, a vélelkedv is javu>L

Becs, április 10. (Magyar értékek zárlata,) 4u/o-ci 
aranyjáradék 119.90. liszai és szegedi kölcsön sorsjegy 163 50. 
Magyar vasúti kölceöu ezüstben —.—, Magyar keleti vasúti

állami kötvény 120.35. Magyar leszámítoló- és pcnzváltóbank 
—.—. Kimamurányi vasmürészvény 502.—. Magyar ko­
rona, áradék 97.45. 4°/o-os Magyar íöldtenerm. kötvény 97.10. 
Magyar hitelbank részvény 679.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 200.—. Kassa - oderbergi vasút részvény 
S76.—. Magyar keresk. bank ——. Magyar cukoripar------.

Becs, április 10. (Osztrák értékek tartalaJ 4*2 u/o-os 
papírj árad ék 101.6). 4°/oos osztr. aranyjáradék 120.- 5. 1860-os 
sorsjegy 152 20. Osztrák hitelsort.jegy 432.—. Angoi-osztráa 
bánt —.—. bécsi bankegyesület 457.—. Osztrák-magyar 
bank 1595. Déli vasat 66.80. Dunagőzhajózási részvény 
868.—. Dohányrészvény 290.—. Császári és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.35. 4*2 ü/oos ezüst járadék 101.40. 
Osztrák koronajáradék 99.25. 1864-iki sorsjegy 246.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 671.50. Umonbank 544.—. 
Osztrák Lftnderbank 418.—. Osztrák-magyar áúamvasut
665.50. Klbavölgyi vasút 465.50. Alpesi bányarészvéov 39?.—. 
20 trank. arany 19.07. Londoni váltóár 240.10 bécsi Iramway 
Litt B. 283.25. Bécsi Iramway Litt A. 287.25. Lipót köbe 344.—. 
Az irányzat szilárd.

Beos, április 10. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.j A délutáni magánforgalomban » zárlatok a 
kővetkezők voliak: Osztrák hiteirészvény 671 50. Magyar 
hiteirészvény 682.—. Angol-Osztrák bank 382 50. Bécs. bank­
egyesület 459.—. Unión bank 547.—. Lánderbanz 418.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 668—. Déli vasút 67.— 
Elbavölgyi vasút 466.25. Északnyugati vasút részvény 461.25*  
Dohányrészvény 290.50. Rimamurányi vasmű 504.50. Alpesi 
bányarészvény 392 50. Májusi járadék 101.60 Magyar korona 
járadék 97.45. lörök sorsjegyek 107.25. Német birodalmi 
márka 117.42----- . Napoieond’or 19.06.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin; április 10. ('lözsdei tudósítót.) Thielen vasut- 

miniszternek a képviselöbáz tegnapi ülésén az uj építkezésekre 
és beszerzésekre megszavazott fél milliárdnyi hitel felhasználása 
tekintetében tett Ígérete kedvezően hatott a kohó- és bánya­
értékekre, amelyek jelentékenyen emelkedtek. Ennek hatása 
alatt az irányzat általában szilárd, noha az üzleti tevékenység 
élénkebb is lehetett volna. Vasutak nagyon csöndesek. L'j 
orosz kölcsön 98.80. Magánkamatláb l6/8u/o.

Berlin, április 10. (Zártai,) 4*2 0,(-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.80. Klbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 25. Usztrák-magyar’ állam­
vasut 142.75. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.80. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 189.25. Általános villa­
mossági Kdison 180.—. Gelsenkírcheni 163^0. Laura-kohó
199.50. 4’2° o-os ezüstjáradék 101.50. 4°/<>os magyar arany-
jaradék 101.10. Osztrák hiteirészvény 210.50. Déli vasút
18.25. Károly Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 216.10. 
4u/i>-os uj orosz kölcsön 06.80. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 100.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irusl 
176.75. Harpeni 165.50. Az irányzat szilárd.

Berlin, ápribs 10. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/o-os magyar aranyiáradék
101.10. Magyar koronajáradék 98.20. Osztrák hitelrészvény 
210.75 Osztrák-magyar államvasut 142 60. Déli vasút 18.40. 
Északnyugati vasút 18.25. Elbavölgyivasút—.—.Oroszbank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —.—. Orosz bankjegy
216.10. (Ultimo.) Lom bar d —.—.

Pária, április 10. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut 719.—. 4ü/o-C8 osztrák aranyjáradés 102.20. Osztrák 
Lándernank —. 3°/o-o6 francia járadék 1C0.90. Ottoman- 
bank 535.—. S^/o-os francia járadék 102.50. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút 100.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék 101.80. Párisi bankrészvény 100.20. Olasz járadék 
100.57. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény —.— lörök dohányrészvény 317.— 
Az irányzat javult.

Frankfurt, ápribs 10. (Zárlat,) 4’2%-os papír- 
járadék 101.65. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.55. ^gyar 
koronajáradék 98.15. Osztrák-magyar bank 114.90. Déli vasút 
18.40. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.55. 
Bécsi bankegyesület 115.—. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön —.—. 4*2°/o-os  ezüstjáradék 101.50 
4ü/u-os magyár aranyjáradék 101.05. Osztrák hitelrészvény
210.25. Osztrák-magyar államvasut 142.50. Északnyugati 
vasút —. Bécsi váltóár 851.16. Párisi váltóár 812 83. 
Unió bank —.—• Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, április 10. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 210.90. Német bank 152.—. Disconto 
189.30. Berlini kereskedelmi bank 151.25. Gelsenkircbeni 
—.—. Harpeni 165.90. Laura-kohó —.—. Olasz járadés 
—. Csendes.

Hamburg:, április 10. (ZárlatJ 4*2°/o-os  ezüst­
járadék 101.30. 1800. sorsjegy —. Déli vakut 18.—. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák hiteirészvény 210.90 
Osztrák-magyar államvasut 142.50. Olasz járadék 100.65. 4°/o-o« 
Magyar aranyjáradék 101.—. Az irányzat szilárdult

Budapest-kőbányal sertéskereske&elmi 
csarnok jelentése.

Április 10. A sertésüzlet irányzata kissé élénkebb.
A) Bisoti sertések ára; L A) Magyar elsőrendű:
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—1C0 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—540 kilogrammig 
terjedő súlyban) --------- ílllérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 106—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —---------fillérig. — fi. Magyar szedett*.  Nehez
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——------fillérig. — HL Romániai: Nehéz (páronkmt
320 kilogrammon felüli súlyban) - —■ — fillérig. Közép (pá­
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban ■■■ - — fil­
lérig. Könnyű (páronkmt SóO kilogrammig terjedő súlyban. 
......... — fillérig. IV. Romániai e r e d e t i (S t a c u 1>. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
- —-----fillérig. — V. Szerbiait Nehéz (páronkmt 260
kilogrammon felüli súlyban) 102------104 Üllérig. Közép (páron­
kint 24C—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98----- 100 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 96——98 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. április 8. napján volt 
készlet 36 869 darab. — 1902. április 9. napján felhajta- 
tott 1590 darab. 1902. április 9. napján elsxállittatott 440 
darab, 1902. április 10. napjára maradt Készletben 38.019 
darab.
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Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 9 
órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte- 
kintheCk^^ Kép‘ ír őt metszetkiállitás az Akadémiá­
ban nyitva délelőtt 9—l-ig.

Technológiai tparmuzeum délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-töl

ÓráÍ^Í> Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3—8.
Maikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum, Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. óvóm alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és koreskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az űz- 
ietvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar*  
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar keresKedeimi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 82. szám alatt

Pályázatok. Postamesteri állásra Ökörmezőn április 
25-ig, — Turócz-Szent-Márt oni járásbíróságnál aljegyzői ál­
lásra 2 hét alatt. — Nyitravármegye központi segéd- és kül- 
hivatalánál két I. osztályú központi irnoki és II. osztályú 
irnoki, két járási irnoki és egy járási dijnoki állásra május 
8-ig. — A zágrábi pénzügyigazgatóságnál pénzügyön iroda­
gyakornoki állásra május 8-ig. — A beregszászi pénzügyigaz­
gatóságnál fogalmazó-gyakornoki állásra 2 hét alatt — Az 
ökörmezői járásbíróságnál albirói állásra 2 hét alatt

!

Időjelzés.
— Aj OruijM Metwrologiai Mijét hivataloe felentiee.—

Budapest, Április 10. ;
A magas levegőnyomás keleten, az alacsony pedij 

nyugaton tartózkodik.
Európában a hőmérséklet kevéssel emelkedett, az idő 

kdömben — francia ország kivételével — száraz volt
Hazánkban az idő enyhébb lett. Esőt csupán Magyar­

óvárról jelentettek.
Kilátás. Enyhe idő várható, legfeljebb nyugaton elvétve 

esővel.

i<

1

Napirend.
Naptár: Péntek, április 11. — Római katholikus: 

Leó pp. — Protestáns Leó. — Görög-orosz : (március 23.) 
Márk pp. — Zsidó: Nisan 4. — Nap Kél: 5 óra 4 perckor. 
— Nyugszik: 6 óra 20 perckor. — Hold kél: 6 óra 52 
perckor reggel. — Nyugszik: 10 óra 12 perckor este.

A kereskedelmi miniszter nem fogad.
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban d. e. 9-től 

délután 6-ig belőpődij 1 korona.
Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e, 9 órától este 8-ig. 

Belépődíj 50 fij^r.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 10. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Fischle Frigyes erdömesteri címmel felruházott főerdészt köz­
alapítványi erdőmesterré és Genersich Sándor erdészt köz­
alapítványi föerdészszé; — az igazságügyminiszter Jurik 
Lajos komáromi törvényszéki diinokot a muzslai járásbíró­
sághoz írnokká ; — a budapesti ítélőtábla elnöke Füzesi Ele­
mér jogsz gorlót a budapesti ítélőtábla kerületére díjas jog­
gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A nagyváradi ítélőtábla elnöke közhírré 
teszi, hogy Gara Ákos nagyváradi törvényszáki ideiglenes 
minőségű joggyakornok hivatali állásáról lemondott. A nagy 
váradi ítélőtábla elnöke továbbá Lojkó János aradi törvény­
széki joggyakornokot saját kérelmére a nagyváradi törvény­
székhez áthelyezte.

Legtökéletesebb ar< 
tisztító és szépítő 

szerek: 
Akácis^ 

Akácia^í 

Aiácia^ 

Törvényesen védi 
Kapható gyógyszerárakban 

Főraktár: Kriegner György 
KoronagyögytAra Bpest VIII. KAlviotAr.

gyen
egy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az el­
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszer közvetlon hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket, öregek és fiatalok írhatnak 
a ,State Medical lnstitut*-nak  alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldet k. Az 
intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszede.mes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki írhat a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medical Institute, 9. Elektrom 
Building, Fórt Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő.

Most jelent meg!

* Latin-magyar Zsebszótár 
középiskolák számára.

Szerkesztette #
SOECMIDT JÓZSEF

KU&ml fögy mru Unóv.

-------  L rész; = vaj! Ara vászonkötésben 
Latin-magyar. = 2 korona. =

A Schmidt Jóraef-féle Istin-magysr raebroótAr artnylsg kis hatyan mind&et 
■yvjtja, a mire a tanulónak szüksége van. Schmidt ssöUra nem hagyja s tanuld 
kéidéselt sohasem felelet nélkül, mert előtte épen csak a kérdések lebegtek folyton 
mankója készítésénél. Minden egyes szóczikken meglátszik, hogy a könyve 
felett görnyedő tanulóra gondolt a szerző ennek a szemével igyekezett látni, 
egyre arra gondolt, hogy ennek munkAJót könnyítse.

Meg vagyunk győződve, hogy ezt a szaktanárok Is fel fogJAk Ismerni és 
ngy a taniUs, mint a tanuló szempontjából maguk fogJAk legjobban előmozdítani 
az értékes munkának gyors elterjedését. Ez a munkájuk annál könnyebb lesz, 
mert a díszes vAszonkötéstt, nyomdailag is szép kiAllitAsn, a szemre nézve kelle­
mes betűkkel szedett szóUr Ara mindössze 2 korona.

A Magyar-latin rész sajtó alaké vsa.

Megjelent ás kapható az nATHENAEUM“ írod, és nyomdai 

részvénytársulatnál Budapesten, VIL, Kerepesi-ut 64. sz.

i

MAGYAR BA1ÍB
DIVATLAP. ........... Kiadja:

xxxv évfolyam. " ^taaBum írod, éj nyomdai FéjzVény-társajág.

B BF Á tartalma élőnk, érdekes és változatos. Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mellett figye- JA Jh*E*  lemmel kiséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jótékonysági ügyok s a loány-
nevelés legérdekesebb mozzanatait, nem feledkezve meg a háztartás, kertészkedés ós női munkakor egyéb ágairól sem. Útbaigazítást ad a divat, 

szépség, egészség ápolására. A divatrész gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermekdiratot is.

ATOff Eh W'~Bk rendes munkatársai: Ábrányiné-Katona Klementina, Bende Andorné, B. Büttner
AVAaAw M A&IíS Lina, O. Büttner Júlia, Czobel Minka, Doesewffy Emma, Fanghné-Gyujtó Izabella,

Faylné EL Mária, Gyannathy Zslgáné, Györy Ilona, Harmath Lujza, özv. gróf Hessensteinné, újvárosi-győri Horváth Böake, 
M. Hrabovizky Júlia, Kövér Ilma, Kuliffay kábellá, Lithvay Viktória, Lux Torka, Palik-Ucsevnyné báró Glaubltz Flóra, 
bAró Redvitzné-Schittra Hona, Sáros! Bella, Sulyok Ilda, Szalay Fruzina, Szigethyné-Szalay Erzsi, Székely Irén, Tabódy Ida, 

Tavasa; Róza, Tutsekné-Bexheft Lilly, Wottsteinaé-Szluha Margit, Véoeeyné-Jankovits Lujsa etb.

A Magyar Bazár-t
a. Budapesti TTeipló 
előfizetői kedvezményes előfizetési áron kaphatják, és podig egész 
évre 12 korona helyett 8 koronáért, félévre 6 korona helyett 
4 korona 50 fillérért, negyedévre 3 korona helyett 2 korona 

40 fillérért.

A Magyar Bazár előfizetési ára a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.

A Magyar Bazár
zokkal. színes divatképekkol, bő népirodalmi melléklettel. Ezen a 
mellékleten két Manwaaa Raván Talányokkal és 
regényt kézéi a DBZars ptlyakérdésok-
kel is foglal- Ravan olvasóit és a meg­
utalja . magyar uazar f0jtcknek értékesK 

jutalmat ad.
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.
Péntek, 1902. Április hó 11-ón.

Himnusz.
Irta Kölcsey Ferenc. Zenéjét szorz. Erkel Ferenc.

Utána:
Hunyadi László.

Nagy opera 4 szakaszban. Zenéjét szerzetté 
Ferenc. Szövegét irta Egressy B. 

Személyek:
- ■ Mária

Erzsébet 
Egy hölgy 
Egy nemes

Erkel

Angol Divathoz.
Budapest, Károlykörut 16
A teljes áruraktár fölmér Bí; 
dott helyiségeink kiürítés ^£>4, 

miatt

35 százalékkal®
a rende. Araknál olcsób­

ban kerül eladásra.

............................................ '

• e férfi- é s g y erme k- r uh a

V. László 
Czillei Ulrik 
Hunyadi L. 
Hunyadi M.
Gara

Kertész 
Szondrui 
Broulik 
Payer 
Ney D.

Kezdete 7 órakor.

Blátterbauer 
Pewny 
Wlassák 
Kárpát

UJ ! .DEMOKRATA-ÖLTÖNYÖK HMM kivitelben 16 korona. -

Angol Divathoz.
Budapest, Károlykörut 16. 

fW” xál- érflöltönyök____ 6.— írttól
■MHaMb'in. kamgarn ölt. 10.— ,
^VHFlnöltönyök____ 4.— ,

áöifciGyermeköltöny_ 2.50 „
____ — —7.— . som BKaingarn nadrág 8.— „

■á^JNliun,ia----------- ■ 25.— .
i^MJJrélikabát ..........8.- „

 följebb.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. április hó 11-őn.

Pogány Gábor.
Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc.

Személyek:
~ • Lindner Berta Maróthy

Kovács 
Hollay 
Hollayné 
Pataki 
János

Özv. Pogánynó Rákosi 
Pogány Gábor Császár 
Pogány II. „
Pogány Anna Török I. 
Pogány Péter Horváth 
Pogány Póterné Györgynő

Kezdete 7J/i órakor.

Helvey
Mihályt! .

Kőrösmezei 
Boér 
Hetényi 
Abonyi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. április hó 11-én. 

Fifin.
Operett 3 felvonásban. Irta ós zenéjét szorzotté dr.

Pitkins

Schwimmer Aurél. 
Személyek:

MátraiSziklai Hopkins
Mary Lányi A felesőgo • Sziklainé
Harry Farkas F . A leánya Mezei
Turtlo Sam Szilágyi Kitty Tomcsányi
Michel Palásthy Brown Delli
Fifin Fedák Betty Almásy

Kezdete 7V2 érakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. április hó 11-én.

A láda titka.
Bohózat 3 felvonásban. Irta Tristan Bemard. Fordi-

Charles Godelle Hegedűs 
Jeanne 
Berthilde
Hippolyte
Flappeau
Borher

tóttá Fái J. Béla.
Személyek: 

Lormoy 
Blaise 
Rosalie 
Eugéne 
Félicie 
Mathieu

7>/s érakor.

Varsányi 
Pécsi Pi 
Góth 
Szerémy 
Balassa

Kezdete

Kazaliczky 
Tapolczai 
Hegedusné 
Győző 
Fábián 
Vendrei

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. április hó 11-én.

A cigánybáró.
Nagy operette 3 felv. Jókai után irta Schnitzer I. 
Németből ford. Gerő Károly és Radó Antal. Zonéjét 

szerzetté Strauss János.

Zsupán
Arzéna leánya
Mirabella 
Ottokár a fia 
Camero gr.

Személyok:
Németh Barinkay Kenedich 
Harmath Cipra, V. Margó
Krecsányi Szaffi. a leánya Hegyi
Raskó Gábor diák Kiss
Tollagi Minna, Rózsa
Kezdete 7’/s órakor.

. VÁRSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. április hó 11-őn.

Először:
Az én szabóm.

Utána:
Paraszt szivek.

Népszínmű 1 felvonásban. Irta Dr. Balassa Ármin. 
Zenéjét szerzetto ifj. Bokor József. 

Személyek: 
Árkossy Mátyás 
Horváth János 
Fenyéri Tintái 

Végül:
Szép Galathca.

Kezdete 7 órakor.

Cséti Ferencz 
Vera 
öreg Balé

Bihari 
Mezei 
Loövey

FŐVÁROSI ORFEUMÉ
Nagymező-utca 17. 

Minden este:

Luna asszony
Lincke Pál nagy vig operettje 
Mii la Harry, Martot, 
Ilaumann fölléptével

TARKA SZÍNPAD
kitűnő műsorral.

Chassino 
az Arnyék-mtLvész. 

és * nagy áprilisi műsor.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 

hangversenyez.

BÚTOR 
űrjegyzék 

ingyen és bórmentve.J
Szolid és pontos kiszolgálás 
2 chiffon 2 ajtós matt vagy fél­

matt 30 frt.
2 chiffon 2 ajtós matt vagy fél- 

mati fiók nélkül 31 frt.
2 ágy matt vagy fél matt 25 frt. 
2 éjjeli fekete márv&nylappal, 

fiókkal ÍR frt.
1 moadóasztal és tükör márvány­

lappal, fiókkal 2S frt.
1 hálószoba complett matt |v. fél­

matt fekete márvány 102 frt.
1 hálószoba matt faragva 135 frt. 
1 B oszlopos faragással 175 frt. 
1 kredonc matt faragással 45 frt. 
1 ebédlőasztal 12 személyre S frt. 
1 garnitúra selyem 
1 szalonasztal plüssel 
t valódi bőrszék _ __
Nagy, választók egyszerű és fi­
nom háló, ebédlő-, Balon- és férfi­
szobák, barokk, angol, ó-német 

és renaisance stílusban.

Gömöri Sándor
IV., Váci-utca 18. szám. 

Árjegyzék ingyen ée bérmentve.

1OO frt. 
1O frt.
0 frt.

vör. kereszt 
SORSJEGY

HÚZÁS MÁJUS l-én.
Főnyeremény 35,000 Líra.

KAPHATÓ
24 havi részletfizetésre; 

havi befizetés
1 darabra 2 korona.

Már nz első részlet én 35 kr. porta be­
küldése ellenében kiadom a sorsjegyek 
sorozat és számit tartalmazó részletivet 

azonnali játékjoggal
FLEISSIG SÁNDOR bankháza 
Bpest,VII..Erzsébot-körut2.

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. április hó 11-én.

A sport.
Kezdete 7’/« órakor.

AAA A AAAA
Gyertyánlíget(Kabolapojána) 
a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei-hegyi 
gyógyhely, ásványfürdö és rlzgyógylntéset 
Mármarosmegyében.

Csodálatos szép magas fekvés, por- ős szélmentes, 
ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berende­
zőit viz gyógyintézet Legradikálisabb gyógy 
siker: Vérszegénység, sápkór, idegesség, neu- 
rasthonia, gyomor-bélbajok és női bántalmak 
nál. Kényelmes csinos lakások és igon jó ellátás. 
Igen mérsékelt árak.
Idény : mAjns Október. Vasúti Állomás : Ni»gj-Roc<.kő.

fűrdőigazga tósAg.

ÚJDONSÁG!

A MENNYEI BIRODALOMI 
TÖRTÉNETE'= 58 = 

képpel.

hordható szabadalmazott ágy, SS

SSot*  “X“ “ nílküloz-

1 rf udiger Mózes és fiai S
L *I ,,nn Budapest, VZ..Laudon-u. 6. Viszont

j I elárusítók kerestetnek és megfelelő ked-
Á vexményben részesülnek. - Telefon 29-75.
OsawnkVA. Árjegyzék és leírás kívánatra bérmentve

Legmagasabb kölcsönt 
adok sorsjegyekre, zálogjegyekre, bankhá­

zakban elzálogosított sorsjegyekről szóló 
MT*  letét j egyeket HMS 
zálogba veszek ós a lehető legmagasabb köl­

csönt adok reá.

REDLICH DÁVID 
előlegezést bank- és váltóház 

Budapest, IV., Kecskeméti-utca 11. szám.

The Greshain4* 
életbzitositó-társaság Londonban 

tiroi-Mzóyi fiók:
Budapest, V„ Ferenc József-tér 5-6.

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decem­

ber 31-én_ ___________ — —kor.
Évi bevétel biztosítások és kamat­

ból 1900. éri december 31-én t 
Kifizetések, biztosítási és járadéki 

szerződősök, valamint visszvá*  
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) — — — a 

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki__________ ___ 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

184,387.703.—

31,190.563.—

405,300.493.—

jnost jelent meg!

Kurucz Feja Dávií
TlrtktiluliiliinltMsui 

IrU: FÉNYES SAMU.

IFÍrínil Szintűik Muri 
114—116. száma. 
Ára 60 flllér.

A FŐVÁROSI SZÍNHÁZAK lOSORA 
legújabb izánai a Kővetkezők : 

118—114 A képviselő sir. 
Bohózat. Guthi—Rákosi.

Ili—112. A páholy Bohózat. 
Laufs es Kraait—Zabos 
Ede.

109—110. Karácsony. 
Drámai látványosáig. 
Dickens—M.

107—108. A ervese/M 
tély. Vígjáték. Búson— 
Heltai.

106. Katalin Operette. Dr, 
Bélái—Fejér.

105. Pillanri kisassoony.
Dráma. Belasco—Fahiih 

103-104. A Saso*.  Vígjáték.
Guthi—Rákosi.

101—102. A becsdletbird. 
Tragédia. Zivuska Jenő.

70—71. Farsang ntólja 
Dráma. llartleben— 
Beöthy.

100—101. Otthon. Dráma. 
Sudermann—Márkus. 
II. kiadás.

26. A casgyároe. Színmű. 
Ohnet—Fái. II. kiadás.

1. As ördög mátkája. Nép­
színmű. Gécsy István. 
II. kiadás.

AflTÍrosISzInházakSIÍiori 
legteljesebb és legolcsóbb 
gyűjteménye a fővárosi szín­
házak állandó műsordarab­

jainak.
Egy-egy szám ára 30 fill. 
Teljes jegyzék Ingyen kap­
ható minden könyvkeres­

kedésben.
Kiadja a

LampsIR.fWodianirF.ejFtai) 
Cl. ti kir. ih. t Snyvtiruhdiiil

Budapsit, VI., AndríMy-it 21.
Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

A legújabb forrás munkák felhasználásával

irta.: Dr. LÓCZY LAJOS
Ara czimképes, díszes kötésben 7 kor.

JJtndékmliik RUtti alkalmi rnunki, II. kiteli 

í M»9Yar í’imo y4'!»>»tnak mely dr. 
f f << ■- Lóczy Lajos szerkesztésében 
f OlOriiZl jelenik meg, s eredeti és kül- 
tz. földi útleírások s egyéb
JdTSaSág földrajzi munkák, egyben
Ynnwlirs becses ismeretterjesztő és ér- 
Aonjrviara dekes olvasmányok gyűjteménye. 

A vállalat I. kötete:
, HÉDIN SVEN:

Ázsia sivatagjain keresztül 
oalmfl világhírű könyv.. (60 képpel és 2 térképpel.) 

Magyarra átdolgozta: dr. Thlrring Gusztáv.
Ára díszes, czimképes kötésben 6 korona.

i Magjir Földrajzi Társaság Könyvtára 

megrendelhető réstleljltetésre is. A gyűjtemény sUS 
soroeata (12 kötet) fisáé 60 korona, áissee vánon- 

kötéeben 72 korona.
á-ranlclns 8 leötet

Kiadja: íampel Róbert (Wodianer f. ós fial) 
. . cs. és kir. udv. könyvkereskedése 

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám.

Szeplő, himlőhely. sömör, majfolt- 
fakadék, persenés, orrvörösség 
és minden egyéb arotisztát- 
lanság ellen legjobbnak bi­
zonyult a már 52 év óta 
dicsóretreméltólag is­
mert s a törvény 
követelményei-

tisztító 
kenőcs és szappan. 

Nagy tégely kor. 1.60, kisebb kor. I,— 
Szappan I korona.

Főraktár: Török lózeef gyógyszertára 
Budapest, Király-utca 12. és Andrásey-ut 26. ssám.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Opertház NeeueU ulnháa Vlpázinbáá Néptzlnbáz Magyar szinház Várszínház

Szombat A nürnbergi 
mester dalnokok Kain A láda tika A rozsályi 

malom Fifine Kékszakálu 
herczeg

d. u.
Vasárnap 
este Álarcos bál

Troiíusz és 
Kresszida

A bor

Kuruc Feja
Dávid

A láda titka

Az uj földcsur

A rozsályi 
malom Fifine

Lili

A gyimesivad 
virág



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 11 oo. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk íetvilágoeHáet. csak a
yálaszra .rttaííM biliét kell mellékelni. Tudakozóitoknál . hirdeti, .almit a kiadóhivatallal mindig közölni kelL

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és erő­
det’ nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Breuer nővérek
dohánytőzsdéje

Teréz-körut 54. szám alatt.
Deutsch Miksámé

Andráusy-ut 38.
Ecksteln Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann Mór

gyorseajtonyomda
IV. kér., Kálvlu-iir 2. szám. 
Frank. Pál 

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronahercog-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda
IV., Zsibárus-utca 7. szám. 
Goldbergcr A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldner Jozefln
Andráesy-ut 50.

Goldgruber Mór
könyvkereskedő

II. kér., Fő-utca 17. szám.
Haasensteia és Vogler

hlrdotésl iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambriko vits

dohány tőzsdéje
Kerepesi-ut 5u. (laaarél.p.éptfi.) 
Mernberg Rozália 

dohánytözsdéje
Vili, kér., Muzeum-körut 18.
Leopo 1 d Gyula

hirdetési iroda
VU., Krzsébet-körut 54. I. em.
Mosse Rudolf

hirdetési iroda
Ferenczlek-tere 3.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eekü-ut V. szám.
Memetsek A. J.

njság-árudája
IV. kér. Petőfi-tér 8. szám.

Ifj. Magéi Ottó
könyvkereskedő

Muzeum-korut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Robouczi Ilona
dohány tőzsdéje

VI. Andrássy-ut 4ö. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kar., Váci-körűt 33. szám.

Sopronyi V.
dohány n agy árué

VIII. kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 

dohánytózsdéje
IV., Kecskeméti-utca 14. szám. 

Schwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. az.
Sebőn m aid Ferencné

dohány tőzsdéje 
Ferenc-kórut 8i. szám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési Iroda
IV. kar., bzervita-tér 8. szám.

T,HI Llj,, 
könyvkereskedése

n. kér., Fő-utca 2. szám.
Weiuenfeld Jalta*

Király-utca 1.
Zlpser és Könlc

zenem ükereskeuése
VL kar., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróblrdotés, melyet 
M*  este e óráig föladnak, 
xnár másnap megjelenik a 

BmdapeaU Naplóban.

Zálogcédulákat 
viselt ruhákat, bútort, hagya­
téki holmikat, minden árut vesz 
tíchwarz, Nagyfuvaros-utca 5. 

11986

Boldogságom.
Leveleimre hónapok óta nem 
válaszolni, azonfelül még engem 
mulasztással vádolni, több az 
Iróniánál. Jól tudom, hogy 
meggyőződése ellenére ée csak 
azért, mert leveleimre válaszol­
ni nem akar — folyamodik jog­
talan szemrehányásaihoz. Téved, 
be azt hiszi, bogy Április 1-én 
kívül önről meg nem emlékez­
tem. Mindennap érzem, hogy 
mélyen megsértett, hogy eljá­
rását el nem felejtem. Dnschl- 
cát üdvözlöm, ö. Sz. 12028

Zoltán.
Nem vette At kért címre kül­
dött levelemet ? A nap ha el is 
búvik, midőn zivatar van, csak 
felderül az ég újból, — hát 
miért nem engosztelődik ? Nincs 
a napnak azou szaka, hogy erre 
ne gondolnék s azzal magára.

12030

Édes virágom! 
Április 11-re emlékszik még? 
Én örökké I Hát ön ? írjon mi­
kor jön ? 4285

KERESLET.
Idősebb 

kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó Írás köve- 
teltetik. Csakis Írásbeli ajánla­
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fuchs E. Al- 
mássy tér 15. intézendők. 4194 Fess és elegáns 

szabású női-ruhákat készít olcsó 
árban R. B. szabónő Vll. Sip- 
utca 24. ájtó 1,

Megvételre keresek 
egy ltalmórést (korcsmát) ahol 
nem magas házbór és meglo- 
íetős jövedolem van. Ajánlatok 
,Cz. A.“ jelige alatt a kiadó- 
ílvatalba Intézendők. 4228

®rye»,
ió bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat vixelni tudó ée min­
denben ügyes 2-ik inas felvé- 
otik. Cím : Kigyó-utca 5.1. em. 

ajtó 2. 4172

Elsőrangú nevelőnő, 
német származású, de kitünően 
franciául beszélő, akinek igen 
előkelő házakból kitűnő bizo­
nyítványai vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akár a vidé- 
ien. Tanít francia és német 
Irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb Cím: Dlel Margerethe, 
Hudanest, VT, Gyár-utca 18.. 
:Iome Buiese. 4231

Gyakornok
nagy nyomdai irodába felvéte- 
ik. Cím a kiadóhivatalban. 4194

Elárnsitónő 
osinos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytőzs- 
dében elárueltónő. Cim: B. 
iióza, Istvánut 82A. földsz. 9.

KIBáLAT.
Cím halmozni 

tanít gyorsan és alaposan kot- 
Aból, képzett cimbalom-tanítónő 
óránklnt 60 kr., ugyanott leg­
szebb darabok kaphatók olm- 
3 aló inra -0 krjával. Nefelejte- 
utca 38. I. em. Altmanné. 12015

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Qyermek- 
•uha varrást te kifogástalanul 

végez. Cim: özvegy Léderer 
Llpótné, Weseelényi-utca 54. 
1. em. 81. 4233

Mindenféle 
asztalosmunkát slvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e ez .kmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
manu M. asztalos VU. Rotten- 
büler-utca 5/b, 4226

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22. 
U. 26.

Manicure
Mme. Cbarlotte ezépség- 
aromuugs-müterme, Bécsi­
utca 6. 11. em. 5. 12011

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt mfive- 
>etőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre le Widder 
Gyulául, Budapest, VI. kér.. 
Lövöldetér 5. I. em. 5. 4198

HegedftolL tatás.
Hegedülni tanltok kitűnő mód­
ezer ezerint, szerény díjazásért. 
Cím: R. J. Szlv-u. 39/B. I. 8.

4207

Kitűnő szabónő, 
ki 9 évig szalonba dolgozott, 
ajánlja magát házakhoz. Hu- 
nyady-tér 7. UI. 32.

Vemzetl zenedét 
végzett clmbalomtanitónö óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cím : 
6riáa-u. 6. 1. 12. 4206

Szépírást 
tanít (magyart és németet), 
hosszabb gyakorlattal bíró ok­
leveles tanító, házban és há­
zon kívül, Igen jutányos felté­
telek mellett. Cím : Bártfai M. 
Király-u. 8 I. 49. 4215

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás­
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cím: Dembinzzky-utca 4. H. 
em. 24.

Masszázst
egy eleőrangu vizgyógyintéz et 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cím: 
Klsuzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Al előkelő női 
közönség 

b. figyelmébe ajánlja magát 
kitűnő szakavatott női ruha var­
rónő, legizlésceebb és divat sze­
rinti egyszerű és díszes ruhák 
készítésére. Gyár-utca 5.11. em 
30. ajtó. 11905

Fényiroda
a főváros egyik legrégibb üzle­
te a legnagyobb forgalmú helyen 
bebizonylthatóan jövedolmoz 
évente egész tisztán 8000 koro­
nát, azonnal eladó. Szakértel­
met ezen fényiroda átvétele 
nem kíván, a magános hölgy i» 
könnyen kozelhcti. Bővebbet 
Niemetz Gyula üzletek adásvé­
teli IrodAjábnn Budapesten, Jó­
zsef-körut 18. 12032

Remek hálószoba 
müaeztalostól é» magán szőnyeg­
díván eladó. Rökk Szilárd-utca 
16. kárpitosnál. 12031

Házeladás.
A fővároshoz l‘/» órányira, hajó 
és vasútállomás, 3 szoba, kony- 
ia, pince, nagy udvari kerttel 
eladó, esetleg nyári idényre 
bérbeadatlk. Bővebbet I. Febér- 
vári-ut 40. sz. házfelügyelőnél. 

12005

Ery kis háx 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
élpcső I., Krisztina-város. 4180

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bir éa 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko­
zik. 6zivee megkeresést ,W.“ 
Elemér utca 14. ez. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

2oooo rózsa 
legszebb és leg-jobbujabbl 
ée régebbi í»tn, 1 2 mé­
teres darabonként 40. 30 
és IN krujcrtrral, 1OO da­
rabonként 3Ö, 23 és 1» fo­
rinttal. Kimerítő Árjegy­
zék bérmentve.Xowtk JA- 
nos rdaaatelep Székely híd 
(Biharmegy e.) 11893

Eladó.
Mlskolcz legélénkebb helyén 
egy nagyforgalmu dohány­
tőzsde, bélyeg- és hirlapárudá- 
val Is felszerelt papirüzlet, 
mely az összes iskolák közvetlen 
közelében fekszik, szabadkéz­
ből más vállalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áruraktár 
14—16,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör- 
leszthető. Az üzlet átvételéhez 
8000 korona készpénz szüksé­
geltetik. Bővebbet Falkensteln 
Soma könyv-, papír-, író- ée 
rajzszerkereskedésében Mte- 

kolcz. 4230

Faragott 
hálóezoaa, szőnyeg, diván, bor­
bély brendezés stb. olcsón el­
adó Garai-utca 11. ajtó 4. 11990

Vérpiros fajnarancs 
ötkilóe postakosár 1.50. Nemes 
raned alma frt 1.75. Imre ée 
Schpper. Budapest, Központi 
vásárcsarnok. 11886

Csinos kis 
különbejáratu szoba, fürdő- 
ezobahaaználattal azonnal ol­
csón kiadó 6zenUdrátyl-utcza 
22., U. em. 26. 6872

Zongora,
fekete rövid igen jó eladó. 
Liliom-utca 21. I. em. 8.

Zongora, 
keveset használt, sürgősen eladó 
Rottenbllter utca 89. U. em. 8.

Vasmunkákat 
épületek felszereléséhez 

lelkiismeretesen és olosón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 32.

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos es férer- 
msntes olcsó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
L 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Elegánsan bútorozott 
sBrendklvül tisztán tartott 
utca lakás : 2 ablakos szalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, villanyvillásitás, 
lift, a kapu előtt villamosvasút 
állomás, József-körut egyik 
pompáé bérpalotájában, a Nép­
színház közelében, elutazás 
miatt szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni, József-körut, 
2. házfelügyelőnél. 4221

Pianínó 
kereszthuros alig használt Igen 
olcsón kapható. Ovoda-utca 19. 
11. 32. ez.

Bntorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és zéezpénzért, égyezinto vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. ez. az 
udvarban. 10827

Fgy jóforgalmu 
őtzsdébe egy óvadék képes, csi­
nos clárusitóné kerestetik. Aján­
latokat ,8. B." jelige alatt to­
vábbit a kiadóhivatal. 120uö

SZEMELYHITEL!!
Utolérbeteüen gyorsasággá’, és 
legnagyobb dlsnretió mellett a 
a legpontosabb kivitelben i/.ér­

zők 200 koronától följebb 
katona!luxiaknak és 

elállóknak a legcsekélyebb 
törlesztéssel, kezos és kozes 
nélkül, rögtöni folvóeitán, MIN 
BEN TEKINTETŐ JEL- 
ZÁLOGOKRA, úgyszintén 
nyugdíjasok előjegyzésre és 
kezesek nélkül szorzem a leg­
kedvezőbb hitelt. Tőke egy­
aránt törlesztbctö. Utódljazáa. 
Bankképviselet; Andrássy-ut 
56. ajtó 15. Értekezés d.Jután 

8—7-ig. Válaszbelyeg

Narancs,
5 kilós kosár vérnarancs, 

legfinomabb— _  kor. 8.50
1 láda, 800 drb vérnarancs 

legfinomabb — kor. 18.50
5 kilós kosAr artioBóka, 

legfinomabb.........kor. 3.80
5 kilós kosár carfiol 

fehér____ _____kor. 8.60
szállít mindenhova portómente­

sen utánvéttel
Anton Wulz, Triest.

Kérje legújabb főárjegyzékemet 
kávé, tea és délígy üinölcs- 
ról (Ingyen). Ügynökök kávé 
eladásához keresletnek.

12029

Fenyőfák 
kiültetéeének legalkalmasabb 
ideje most kezdődik és tart 
május végéig, 70 kitűnő bel-ée 
külföldi fajban, melyeknek színe 
a legsötétebb kékes zöld, arany 
sárga és ezüst fehér között vál­
takozik, 1 drb minőség szerint 
20 flllériöl feljobb, 100 drb 6—8 
kitűnő fajban 50—100 koronáig. 
Díszfák, cserjék, akácfák 
atb. fajbaromfi éa azok tojá­
sát Részletes képes árjegyzé­

ket kívánatra ingyen küld:
Faiskola keielŐsése 
Csendlak, u. p. Vaa-Fereno- 

falva 50.

Bútorozott szoba 
a folyosóról teljesen kUlön be­
járattal újonnan bútorozva intel­
ligens gyermektelen családnál 
egy ur részére kiadó, (fürdő­
szoba használattal) Oaray-u. 21. 
II. 19. (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

Budai külterületen 
Gellérthegy, németvölgyi, buda­
keszi, zugligeti vagy hidegkúti­
ul tájékán, csendes, bútorozott 
szobát keres májustól—október 
elejéig fiatal nőtlen hivatalnok. 
Ajánlatok .Hegyvidék" elmen a 
kiadóhivatalba kéretnek. 12022

Zongora, 
bécsi gyártmány, rövid kereszt- 
huros elefánt*,  sontblltentyflk, 

vas szerkezet olcsón eladó, dél­
utáni órákban megtekinthető 
VI. kér., Uj-utca 41. földes. 2.

Statisztikai
Cimiroda

Frakk 
Felöltő 
Sacco 
Mellény

Kristóf-tőr 2, I. em.

Használt 
férflruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra' a vevő 
a helyszínén meg 
jelenik.

BUDAPEST,
VU, Erzsébet-Körut 29.

— Telefon 504. — 
Kiszolgál bármely 
állam elmeit kézírás­
sal foglalkozás és 
megyék szerint Ju­
tányos árban, portó 

megtérítéssel.

Zálogházból
veszek

Első Magyar Iparművé­
szeti Forgalmi Intézet. 
CHchák, fametszetek, 
nyomtatványok, irodai beren­
dezések, árjegyzékek, müvek, 
rajzok, több évi általános szak­
ismeretem ée képzettségem ál­
tal, a lealobban és legjutá- 
nyosabb árban vállalok és szál­
lítok Thain József György, 
Andrássy ut 56. a. 15. Válasz­
bélyeg vagy a rendelő cime.

cédulákat.
Eladok

13 latos eztm evökészle 
let 12 ezemolyre 140 frt, 6 sze 
mélyre 65 frtól kezdve és fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak barokk én francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
férfi láncokból, maeslv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 írt, arany női órák 
9 frtól kezdve 12 darab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képéé árjegyzéket bír- 

mentve és ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapesten, Harisbazár 
Váci-utca 30. I., em. 23.

188 em- h. óriás Xíoreley- 
haf&mm&l, melyet sut általam 
töltaialt kenóososel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
orositesere alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növéet s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és sűrűsé­
get kölcsönös s a gyors ószű- 
léstúl legmagasabb korig meg­

óvja.
1.17 tégely ára 1, a, 

3 ís 5 Forint.
Szétküldés naponta a pónx 
elólegea beküldése vagy 
utánvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések cimzendok.

Csillag Anna
BÉCS: L SelUrjasst i. 

BERLIN: metnciistrassi 5S.

A ki
lakást keres a

vagy kiadó
lakása o o

van o a

A ki
személyzetet a

keres vagy
hely nélkül

van. a a

Kerékpárok és 
alkatrészek.

L-dü acetylen lámpa . . 4.20 
„ „ égő . . . —20

Angol clyps................... —.OO
Americ. csengő ...» 1.—
Calcium Carbld Ko. . . —.80 
Fogantyú..........................—.83
Tubus (ragasztó). .0.10—0.40 
Americ. kulcs .... —.00 
„Hercules“ kerékcsengő 2.40 
Küllő vágva Nlpllvel 0.18-0.24 
Kormányrúd nlckel . "
I.-dü olaj lámpa . . .

„ Pneumatlc tömlő.
„ „ köpeny

Kapható ,

Most jelent meg!
Negyedik bővített kiadásban, 
díszes kiállításban, tetszetős 

alakban

„MIRJAM" 
cimü remek nyelvezettel írott 

magyar szövegű
Imádságos könyv 

zsidó nők számára. 
Irta:

Csillag Anna assz., Bécs.
Szögyén-Marich grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéül. A grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese Frida, 
ö excja udvarhölgye.

valamit venni
vagy eladni

. 4.70 

. a.— 

. 4.30

DRUCKER és BARDInál
Budapest, VU., Dohány-utca 7. 
JavltSaok olcsón ée pon­
tosan eszközöltetnek. Vidéki 

megrendelíhck bér­
mentve küldetnek.

Kocsi kerékgniniiii raktár. 
Árjegyzék ing-jen.

Finom öreg erdélyi

szilvóriumGt
szállítok 50 literen felül

á kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillér 

postabélyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Mflller Ferenc
Temesvár, Zápolya-u. 6.

Bútor
3 Petróleum lámpa 

(8plritus Auerégőkkol), majd­
nem uj, igen szépek, elegán­
sak, elköltözködés miatt igen 
olcsón eladók. Kerepesi-ut 29. 
IV. emelet 4. 4210

Kerékpár 
javításokat, Átalakításokat, nik­
keleién és zománcolásokat leg­
olcsóbban ée szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Kiss Arnold 
budai főrabbi. 

Ára
Vászonkötéeben — _
Bőrkötése___________
Csontutánzati díszkőiéi 
Legfinomabb bőrkötés

Kapható a kiadónál 
Köves Béla könyvkereske­

désében Veszprémben.

Dr.

BÚTOR
készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F U O K S 
B Ó D O Q-nál

BUDAPEST, 
József-körut se.
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

Izraeliták 
Szakácskönyve. 
Irta Hertz R. Rezsöné, ára 
1 kor. 20 fillér, az összeg elöro 
beküldése ellenében por tó men­
tesen Re hwarci Ignáe 
könyvkereskedésében Ituda- 
peMt, Király-nlca 3, hol 
ímokönyvek diszkötésben, se­
lyem- ée gyapju-taleezek nagy 
választékban éa legjutányosab- 

ban kaphatók.
Árjegyzék Ingyen.

Csillag Anna assz., Bécs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomád ójából küldeni.

Metternich Vilma grófnő 
Rubein kastély, Merán mel­

lett, Tirol. a

akar a a a
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

Cillag Anna aasz., Bécs.
Kérem postafordulattai 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Sohweng v. Reindorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna nrhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö Nagyméltósága 
helytartóné Bécs, Herrn- 
gasse 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, moly 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ő Nagy méltó­

sága komornikja.

T. Csillag Anna aMZ.1
Az ön csodakonőcséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával két té­
gelyt küldor-í- Maradok 
önt tisztelve

Velonter AntonU fiör

T. Csillag Anna aaw.l
A vi ágoirü hajkenőcsé­

ből sitveakedjék egy té­
gelyt küldeni

Palavlclnl A. Brgróf 
Abauj-Szemere.

Utj&Xl.

Kihirdetés-felvétel
, .Budapesti Napló- ki-

KlóiuvauUüan

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

csak jó minőségű.
Hálószoba kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, ezalonberendezés, tük­
rök. úgy egyenklnt la, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. Terés-körul 40. siáni

Btainborger Hsáé 
butoriparoenáL

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst arüt bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész 

Kerepedi-ui 2. éaám.

T. Csillag Anna atsz.!
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló bajpomádéjából 
két tégelylyel részemre 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gróf
Bakony 8zt.-László.

T. Csillag Anna assz.!
Tiesteluttel felkérem az 

eddig nagy Bikerrel hasz­
nált hajpomadéból ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül­
deni szíveskedjék.

Baselll báróné 
Enne, Westbahn
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